进一步加强和改进临时救助工作 织密织实织牢困难群众基本生活安全网——解读《民政部 财政部关于进一步加强和改进临时救助工作的意见》
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　　为进一步发挥社会救助托底线、救急难作用，解决城乡困难群众突发性、紧迫性、临时性生活困难2014年10月，国务院印发《关于全面建立临时救助制度的通知》（国发〔2014〕47号，以下简称国发47号文件），部署在全国范围内全面建立和实施临时救助制度。近年来，民政部会同有关部门积极推进临时救助制度的全面建立和实施，较好地发挥了应急性、过渡性救助作用。同时，一些地区还不同程度存在着救助时效性不强、救助水平偏低、工作保障不到位等问题，影响了制度效能的发挥，亟待从国家层面进一步明确相关政策规定和要求。2017年7月19日，李克强总理主持召开国务院常务会议，部署深入实施临时救助制度，明确要求民政部牵头做好临时救助工作。为贯彻落实国务院常务会议精神，进一步实施好临时救助制度，近日，民政部、财政部联合印发《关于进一步加强和改进临时救助工作的意见》（民发〔2018〕23号，以下简称《意见》），对国发47号文件有关政策规定作了进一步细化、实化和拓展，明确了加强和改进临时救助工作的要求，既是对临时救助全面建制以来各地典型经验做法的总结提炼，也是对解决当前工作存在问题和基层实践需求的积极回应，具有很强的针对性、指导性和可操作性，为做好新时代临时救助工作指明了努力方向，提供了基本遵循。
　　《意见》紧紧围绕国务院常务会议明确的“以更有效的救急救难保障困难群众基本生活”的工作要求，坚持目标导向与问题导向相结合，以充分发挥临时救助制度效能为主线，着眼于进一步强化制度兜底性、提高救助时效性、增强群众获得感，针对当前临时救助存在的突出问题，重点从五个方面对进一步做好临时救助工作提出了新的要求。
　　一、细化明确对象范围和类别
　　进一步细化明确临时救助对象范围和类别是增强制度可及性和兜底性，分类施策、精准救助的重要前提。《意见》立足于国发47号文件规定的对象范围，在认真总结地方实践的基础上，根据困难情形，明确将临时救助对象划分为急难型救助对象和支出型救助对象，并规定了两类对象的范围和相关认定条件。同时要求各地抓紧制定和完善对象认定的具体办法，对急难型救助对象，要明确意外事件、突发重大疾病以及其他特殊困难的类型、范围和程度；对支出型救助对象，要明确生活必需支出的范围和救助对象财产状况认定标准。
　　二、优化简化审核审批程序
　　这是提高救助时效性、强化临时救助“托底线、救急难”功能的内在要求和重要举措。《意见》依据国务院常务会议“简化救助审核”的要求，明确针对不同类型救助申请执行不同审核审批程序。对于急难型临时救助，提出要从提高救助时效性出发，简化审核审批程序，“可根据救助对象急难情形，简化申请人家庭经济状况核对、民主评议和公示等环节，直接予以救助”，对国发47号文件提出的“先行救助”工作要求进行了明确，进而对先行救助之后“应按规定补齐审核审批手续”进行了细化，为基层工作人员开展“先行救助”提供了基本遵循。对于支出型临时救助，《意见》要求严格规范申请审批程序各个环节的工作要求，确保制度公平公正实施。同时，《意见》要求各地全面落实县级人民政府民政部门委托乡镇人民政府（街道办事处）开展临时救助审批的规定，合理设定并逐步提高乡镇（街道）临时救助金审批额度，进一步推动国发47号文件“分级审批”政策规定的落实。
　　三、科学合理制定救助标准
　　为解决临时救助制度实施中存在的标准制定不规范、救助水平偏低、制度效能发挥不充分的问题，《意见》要求各地依据分类分档原则制定救助标准，构建科学合理的临时救助标准体系。明确临时救助标准可与最低生活保障标准挂钩，并根据救助对象的家庭人口、困难类型、困难程度和困难持续时间等因素，分类细化救助标准。对于重大生活困难，临时救助标准可采取一事一议方式，根据具体情形分类分档设定，适当提高救助额度，更好地发挥临时救助兜底保障功能。
　　四、拓展完善救助方式
　　为进一步发挥临时救助应急、过渡、衔接、补充的制度作用，不断提升救助效益，更好地满足救助对象多方面多层次救助需求，《意见》要求“综合运用发放临时救助金、发放实物和提供转介服务等多种救助方式”，并突出强调要充分运用好“转介服务”，形成救助合力，提高救助效能。同时，根据地方实践探索和现实需要，《意见》提出，对于急难型救助对象，可采取一次审批、分阶段救助的方式，提高救助精准度；可通过直接发放现金或实物的方式，提高救助时效性。
　　五、强化组织保障
　　为确保《意见》有效落实，《意见》在组织领导、监督检查、资金保障等方面提出了具体要求。特别是在加强监督检查方面，《意见》明确提出，要会同有关部门加快建立健全社会救助责任追究机制，突出强调区分主观故意、客观偏差和改革创新等不同情形，对客观偏差或探索创新、先行先试造成工作失误的，从轻、减轻或免于追责；在加强资金保障方面，《意见》要求地方政府要深入贯彻落实国务院有关要求，多方筹集临时救助资金，合理安排和统筹使用困难群众救助补助资金，对临时救助的投入原则上只增不减，并明确推动在乡镇（街道）建立临时救助备用金制度，稳步提高救助水平。
　　同时，《意见》还对支持和引导社会力量参与社会救助、加强临时救助与慈善救助衔接、进一步深化“救急难”综合试点工作提出了明确要求。《意见》要求，各地要认真评估、总结“救急难”综合试点经验，有序扩大试点范围，适时全面推开“救急难”工作。
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