关于购买信息服务的说明

为认真落实区委区政府总体部署，抢抓“双区”建设和深圳综合改革试点重大历史机遇，中心将聚焦“三大新引擎”“三大产业”“三大定位”战略目标，以购买服务形式广邀国内外优质信息服务机构提供专业服务，并转化为高质量研究成果，为福田建设社会主义现代化典范城区贡献智库力量。信息情报内容包含以下五个方面：
一、全球数字经济信息服务
党的十九大以来，习近平总书记就加快发展数字经济发表了一系列重要讲话，对“实施国家大数据战略，构建以数据为关键要素的数字经济，加快建设数字中国”等工作做出重大战略部署。国务院于2020年3月20日印发《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》，明确提出要“加快培育数据要素市场”，标志着“数据”首次被列为生产要素之一。在此次全球抗击疫情中，数字经济韧性“补位”，在支撑经济和保障民生方面起到了重要作用。可以预见，后疫情时代，数字经济将成为推动全球经济复苏的“优选项”。因此，全球数字经济信息服务，主要是收集美英德日等国外及北京、上海、杭州等国内城市的数字经济发展路径经验，借鉴探索适合福田的发展模式，助推经济新技术、激发实体经济新动能、培育数字应用新业态、释放数据资源新价值、提升基础设施新能级、构筑创新发展新体制等方面发展。
二、国内外金融业发展信息服务
全球疫情蔓延导致国际经济周期逐渐迈向衰退期。为稳定经济运行，美联储开启无限量QE，实施“零利率”政策，多国央行亦跟随美联储的宽松步伐调整自身的货币政策立场，全球经济政策的不确定性令金融业发展机遇与挑战并存。同时，亚太地区国际金融中心竞争日益激烈，国内各大中心城市均把金融业作为主导产业大力扶持，在土地、资金、人才等方面倾斜资源，导致城市金融资源“强者愈强”马太效应越加显现。深圳金融业经过40年的跨越式发展，已经成为一座比肩一流的金融之城。福田是深圳市金融核心区，银行、证券、保险、基金、期货和信托等金融业态全面。然而，与境外金融标杆城区和北京、上海中心城区相比，福田金融业在金融市场体系、金融总部机构、金融资源聚集、金融国际化程度等方面的差距仍然较为明显，面临着“不进则退、慢进也是退”的竞争压力。因此，国内外金融业发展信息服务，主要是收集境内外主要金融业发展情况和经验借鉴，以战略性的眼光思考福田金融业的发展问题，明确福田提升金融中心地位的方向和策略，助推深圳金融发展更上新台阶。
三、全球城区治理理论及实践信息服务
社会治理是社会建设的重要内容，是实现人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的基石。深圳在现代化城市进程不仅存在户籍制度、快速城市化造成人口大量流入等已有问题，也出现许多典型的全球城市如纽约、伦敦、巴黎类似的问题，包括职业结构分化带来的收入两极、空间隔离以及因大量房地产投资出现的同质化的城市主义。对全球城市地位的追求目前还高度依赖于单维度的经济竞争力，必然引发各类治理难题。为此，深圳市七次党代会提出“推动城市治理体系和治理能力现代化，走出一条超大型城市治理新路子”的要求，福田作为深圳中心城区，应在探索中国特色社会主义社会治理之路上勇担先行之责，率先探索超大型城市治理路径。综上所述，全球城区治理理论及实践信息服务，主要是收集国内外城区治理的先进理论与实践经验，用于借鉴探索在粤港澳大湾区和建设先行示范区“双区驱动”重大历史机遇下，福田如何加强和创新社会治理。
四、全球科技创新发展信息服务
当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，全球科技创新发展的中长期态势也在发生重大变化。党的十九届五中全会强调，“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”，要求“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”，加快建设科技强国。深圳及福田区虽有一定的科技创新能力和制造能力，但大而不强，特别是关键核心技术遭遇“卡脖子”。为此，深圳市七次党代会提出“坚持把创新作为城市发展主导战略，建设具有全球影响力的科技和产业创新高地”的发展方向，福田作为深圳市核心区，更应勇于担当，加速科技创新前瞻布局，在未来的全球竞争中抢占先机。综上所述，全球科技创新发展信息服务，主要是收集其科技创新方面发展情况与实践经验，思考探索福田科创发展新路径，以河套深港科技创新合作区为主引擎，带动全域打造带动全域打造都市型、分布式、智能化“中央创新区”，加快成为重要的新兴科技与产业创新策源地，为深圳建设具有全球影响力的创新创业创意之都贡献福田力量。
五、全球时尚产业发展信息服务
[bookmark: _GoBack]时尚产业最早发端于法国巴黎和意大利米兰的服装制造业，涵盖时尚产品的多个部门产业和价值链。随着全球经济的不断融合，时尚带来了社会经济效应飞速增长、时尚消费需求的不断升级，时尚产业已成为当前最具发展潜力的新兴产业之一。发展时尚产业，成为城市主动顺应国内外市场消费需求和城市经济转型的客观要求。为此，深圳市2020年出台《深圳市时尚产业高质量发展行动计划2020-2024》，福田也将时尚作为全区战略发展的三大产业之一，全区大时尚类企业超过2000家，产业规模超过1200亿元。但新零售时代的来临，福田时尚产业也面临各种冲击，例如成本上涨带来产业转移的压力，日新月异的流行趋势难以预知，新型直播销售方式异军突起等，制约着福田时尚产业高质量发展。因此，全球时尚产业发展信息服务，主要收集国内外时尚产业发展的先进理念与成功做法，借鉴思考适合福田的发展模式，打造时尚、创意之都，提升时尚产业领域的品牌影响力，创建文化强国和社会主义现代化城市文明塑造“福田典范”。
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