附件1
2021年度深圳市律师事务所年度检查考核
收取材料邮箱地址安排表

2022年4月18日前报送至邮箱：ftsflgk@szft.gov.cn
福田区： 法咨、阶梯、静为、福创、天地正（深圳）、鹏音、湖北维思德（深圳）、港泰、圳启、南标、赜征、壹号（深圳）、恒产、北京家理（深圳）、宜利、德纳（福田）、驾胜、深潮仁、深谦寻、平仄、广驰、北京梵清（深圳）、湖南金州（深圳）、卓建（深汕）、上海和基（深圳）、锦景、四开、铭展、岱盈、方盾、大石、中偶、盈昶、良骏、高建瓴、江苏世纪同仁（深圳）、北京己任（深圳）、北京市道可特（深圳）、华佑、滳鹏、先行、道臻、百郡、麦理、其仁、千纳、峰瑞新晶、法湾、连越（深圳）、容天、北京润朗（深圳）、田合田、启和皓、顶泽、湾流、北京继来（深圳）、天韬、广州金鹏（深圳）、智璨、俊发、北京市北斗鼎铭（深圳）、上海市华荣（深圳）、玖辰、北京汇仲（深圳）、腾元、大立、北京市华城（深圳）、普罗米修（福田）、语上、北京市奋迅（深圳）、法迈（福田）、执一、粤湾、图道（74）

2022年4月18日前报送至邮箱ftsfnj1@szft.gov.cn

福田区：天梭、湖南楚为(深圳)、泰米斯、念远、华范、卓高、国迅、煜双、北京市安理(深圳)、广仁信、北京海润天睿(深圳)、湖北尊而光(深圳)、两辞修真、北京市立方(深圳)、南鼎、基准、海能、康时盛、乌尔比安、涵德、法然、深高、汇庆、淳道、上海欧瑞腾(深圳)、湖南秦希燕联合(深圳)、胜领、为则为、饶莉、安寅、国霖、北京市雨仁(深圳)、北京市高朋(深圳)、北京市浩天信和(深圳)、北京市柯杰(深圳)、斑斓、兆天、进贤、卓融、德博惟度、深谋、北京市岳成(深圳)、昊乾、代昊时代、一裁、深桂、方万、石乔、正亦法、北京恒都(深圳)、北京市君致(深圳)、富群、赛格、福建天凯(深圳)、湖南人和人(深圳)、顺祺、港新、名彻、矩行、如盾、鹏祥、聚生缘、深仁、厚道、方格、北京市天同(深圳)、合巨、鹏讯、东仁、昊蓁、隆与、深求意、青狮云岸（73）
2022年4月22日前报送至邮箱ftsfnj2@szft.gov.cn
福田区：疏仕、鹏宁、合权、俭德、北京安杰(深圳)、华世为、圣马、阿尔法、杰律、天存、广商、旭晨、尚图、大湾、金烨、深誉、百業時代、北京市海问(深圳)、简则、雄师、琅博、乐毅、北京市万慧达(深圳)、新本、夏粤、建旗、合银、乐融、牧之、海瀚、上海市广发(深圳)、守静、君之泉、华寅、道华、深巨元、渝歌、首誉、循则、卓科、文宁、红树、兆广、容言、上海申骏(深圳)、尚玖、天峦、致善、华埠、博界、越众、善瞻、敏淳、法仁、锵锵、嘉银、深博、俨道、双子、盈商、乐于、志润、卓尚、汇森、北京市兰台(前海)、北京德和衡(深圳)、安云更新、深腾、上海市君悦(深圳)、耀中、潮联、北京市仁人德赛(深圳)、格祥、上海段和段(深圳)、凯卓、闻仁（76）

2022年4月22日前报送至邮箱ftsfnj3@szft.gov.cn 

福田区：卓效、瀛尊、金涌、金美、耀恒、美哲莱、桦仁、法鹏、文品、北京市尚权(深圳)、格明、普发、福强、亘盛、深田、广信君达(深圳)、吉科、湖南启元(深圳)、硕法、北京市惠诚(深圳)、协德、育资、邦罡、北京市东元(深圳)、众多、北京市嘉源(深圳)、达和、炜原、赵卢、深超、创见、贞祥、北京市汉坤(深圳)、上海旭灿(深圳)、宽成、远明、鹏海、深法、钧霆、际唐、北京市百瑞(深圳)、北京国枫(深圳)、登丰、格德、维强、德城、啸风、鹏港、敬海(深圳)、威豪、银华、中全、康和、顺诚、圣道、诚于信、开野、首胜、圳扬、安睦、鼎文、联建、瀚诚、启隆、深远、滨都、融泽、深和、亿商、万鼎、德崇、商达、格威、中安（73）
2022年4月29日前报送至邮箱ftsfnj5@szft.gov.cn
福田区：太上、北京市君泽君(深圳)、瀚宇、财富东方、北京观韬中茂(深圳)、深金牛、君道、华协、信桥、上海市建纬(深圳)、滳恒、圣天祥、北京金诚同达(深圳)、信度、晟典、瑞霆、鼎义、山东上和(深圳)、竞德、世纪人、北京市中伦(深圳)、广大(深圳)、盛亦盛、利人、百利孚、伟强、君逸、金卓越(深圳)、法制盛邦(深圳)、上海市方达(深圳)、新振昌、华途、北京天达共和(深圳)、新东方、融关、国扬、博商、中圳、嘉盛、北京市京都(深圳)、巨龙、知明、启仁、惠商、五维、金圳、北京市地平线(深圳)、正罡、北京市君合(深圳)、创基、盛唐、知临、中意达、嘉辉、君诚、信通、诚公、广和、逸生、万商天勤(深圳)、天略、仁人、深天正、众诚、信达、天地元、深长城、深信、经天、同仁、万乘、金地（73）

2022年4月29日前报送至邮箱ftsfnj4@szft.gov.cn

福田区：鹏城阳光、国浩律师(深圳)事务所、融商诚达、中深、深天成、瑞特、知恒、北京市康达(深圳)、深君联、华商、星辰、北京市京师(深圳)、正鸣、景达、弘君、劳维、上海市锦天城(深圳)、中矩、北京市隆安(深圳)、国晖、东方昆仑(深圳)、际通、盛放、齐家明鹏、普勤、丰达鼎、喻宝、勤鹏、鹏商、广荣、融方、法宁、茂达、泰和泰(深圳)、上海江三角(深圳)、宽和、鸿湾、福阁、北京市天元(深圳)、首步、竹石、北京市中伦文德(深圳)、合圳华、简道、竹书皋荣、北京市中闻(深圳)、上海市恒业(深圳)、重庆钜沃(深圳)、泽正(深圳)、上海市瑛明(深圳)、跨海、万哲、北京中银（深圳）、北京大成(深圳)、卓建、北京市盈科(深圳)、山西黄河（深圳）、诸哲、北京市一法(深圳)、斯子朗（60）
