福田区创业场租补贴办事指南
政策依据
《深圳市人民政府关于加强创业带动就业工作的实施意见》（深府〔2015〕70号）
《深圳市人民政府关于印发进一步促进就业若干措施的通知》（深府规〔2018〕30号）
《深圳市自主创业扶持补贴办法》（深人社规〔2015〕20号）

《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市财政委员会关于扩大自主创业扶持补贴对象范围及提高补贴标准的通知》（深人社规〔2016〕18号）
申请对象
已经通过自主创业身份核实的自主创业人员。
申请条件
符合补贴条件的自主创业人员在本市创办初创企业，正常经营且本人在其初创企业正常缴纳社会保险费，可在初创企业实际缴纳场租满3个月后（同时自主创业人员应在其初创企业正常连续缴纳社会保险费满3个月），提出场租补贴申请。首次申请场租补贴需满足以下条件：
（一）初创企业在商事登记成立3年内；
（二）普通高校、职业学校、技工院校毕业生，留学回国人员在毕业5年内；
（三）初创企业实体需正常经营；
（四）自主创业人员（含合伙创办企业的合伙人）是初创企业出资人；
（五）除本市普通高校、职业学校、技工院校在校学生，休学大学生；毕业5年内的普通高校、职业学校、技工院校毕业生及留学回国人员；法定劳动年龄港澳居民外，自主创业人员需为深圳户籍。
补贴标准
（一）自主创业人员在经市直部门及各区政府（新区管委会）认定或备案的创业带动就业孵化基地、科技企业孵化载体、留学生创业园等（以下简称认定载体）内创办初创企业，按照第一年每月1200元、第二年每月1000元、第三年每月700元标准给予租金补贴。实际租金低于补贴标准的，按实际租金补贴。

（二）自主创业人员在上述主办载体以及认定载体外租用经营场地创办初创企业的，按每月最高不超过500元（每年最高不超过6000元），给予最长不超过3年的租金补贴。实际租金低于补贴标准的，按实际租金补贴。

（三）大学生（包括本市普通高校、职业学校、技工院校在校学生，休学大学生；毕业5年内的普通高校、职业学校、技工院校毕业生及留学回国人员）自主创业的，在经市直部门及各区政府（新区管委会）认定或备案的创业带动就业孵化基地、科技企业孵化载体、留学生创业园等（以下简称认定载体）内创办初创企业的，按照第一年每月1560元、第二年每月1300元、第三年每月910元的标准给予租金补贴；在上述认定载体以及市、区政府部门主办的创业孵化载体外租用经营场地创办初创企业的，按每月最高不超过650元（每年最高不超过7800元），给予最长不超过3年的租金补贴；实际租金低于补贴标准的，按实际租金补贴。
申请材料
自主创业人员提出首次场租补贴申请，填写补贴申请表，提交以下资料：
（一）深圳市自主创业补贴申请表；
（二）身份证或港澳居民来往内地通行证（香港、澳门居民提供）或港澳居民居住证（三种证件选择一项提供即可，需验原件、留存复印件）；

（三）经房屋租赁部门登记或备案的租赁合同（验原件，留复印件）；
（四）缴纳租金的发票（需与租赁合同相关内容一致）；
（五）初创企业银行基本存款账户（单位盖章）；
（六）税务登记证（办理了统一社会信用代码的营业执照的不需提供）及纳税证明。
申请流程
（一）申请时申请人携带相关资料到注册地所在街道行政服务大厅提出初创企业补贴申请。
（二）街道公共就业服务机构查验相关资料。对不符合条件的，当面告知原因并退回申请材料。对于材料齐全并符合条件的出具《受理回执》，并自受理之日起3个工作日内完成初核，对首次申请场租补贴和更换租赁场所的初核，增加5个工作日进行实地核查。公共就业服务机构在初核通过后的2个工作日内完成补贴复核。首次场租补贴申请初核时，街道公共就业服务机构需核定该申请人的场租补贴时段。补贴核定时段按申请人首次享受补贴月份起算（即首次申请月往前3个月），最长不超过36个月。属于认定或备案创业载体内场租补贴的，核定的补贴时段总时长为3年，其中按第一年度、第二年度、第三年度分别对应补贴金额。
（三）公共就业服务机构导出创业场租补贴申请复核后的人员名单及补贴标准进行公示，公示期为7天。公示后无异议的，或有异议但经过调查不存在丧失补贴条件的情况的，视为复核通过；复核通过的予以支付。公示后有异议的，且经过调查存在不符合补贴条件的情况的，复核不通过，不予支付。公共就业服务机构在复核通过后次月月底前按规定程序将相关补贴拨入初创企业银行基本存款账户
（四）自主创业人员应在首次申请后，每满3个月的次月月底前提出一次场租补贴申请。已申请并享受其中某一类场租补贴，其经营场地性质发生变化的，申请人应于下一次场租补贴申请时提交相关证明资料，其原场租补贴核定时段在扣减已领取月数的基础上对应计算剩余补贴时段及标准。
首次申请后，自主创业人员连续3个月及以上未正常缴交社会保险费的,扣减相应可享受场租补贴的月份数，且不予补发。连续超过两次未提出场租补贴申请的，终止申请其场租补贴。
下一次场租补贴申请时场租用地与首次申请时一致的，申请人只需提交本人身份证及缴纳租金的发票。下一次场租补贴申请时场租用地与首次申请时不一致的，申请人需提供新场租用地的经房屋租赁部门登记或备案的租赁合同，及与租赁合同相关内容一致的发票。
场租补贴终止
已申请并享受场租补贴的自主创业人员出现以下情形之一的，终止享受场租补贴：
（一）初创企业实体已经停业、注销、吊销的（组织机构代码证无效）；
（二）自主创业人员不再是初创企业出资人的（合伙企业部分合伙人退出的除外）；
（三）自主创业人员的社会保险由其创业企业以外的其他用人单位缴交或个人缴交的；
（四）首次申请场租补贴后超过连续2次未提出下一次补贴申请的；
（五）自主创业人员（本市普通高校、职业学校、技工院校在校学生，休学大学生；毕业5年内的普通高校、职业学校、技工院校毕业生及留学回国人员；法定劳动年龄港澳居民除外）户籍迁出的；
(六)经核实有其他不符合补贴条件的。

八、其他

本市普通高校、职业学校、技工院校在校学生首次申请各项创业补贴必须由本人现场提出，并签署诚信申报承诺。
6

