福田区自主创业人员初创企业补贴
办事指南
政策依据
《深圳市人民政府关于加强创业带动就业工作的实施意见》（深府〔2015〕70号）
《深圳市人民政府关于印发进一步促进就业若干措施的通知》（深府规〔2018〕30号）
《深圳市自主创业扶持补贴办法》（深人社规〔2015〕20号）

《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市财政委员会关于扩大自主创业扶持补贴对象范围及提高补贴标准的通知》（深人社规〔2016〕18号）
申请对象
已经通过自主创业身份核实的自主创业人员。
申请条件
符合补贴条件的自主创业人员在本市创办初创企业，自取得商事主体营业执照（或其他法定注册登记手续）之日起正常经营6个月以上（本人在其初创企业连续正常缴纳社会保险费6个月以上，毕业学年本市普通高校、职业学校、技工院校在校学生除外），可申请初创企业补贴。提出初创企业补贴申请应满足以下条件：
（一）初创企业在商事登记成立3年内；
（二）普通高校、职业学校、技工院校毕业生，留学回国人员在毕业5年内；
（三）初创企业实体需正常经营；
（四）自主创业人员（含合伙创办企业的合伙人）是初创企业出资人；
（五）除本市普通高校、职业学校、技工院校在校学生，休学大学生；毕业5年内的普通高校、职业学校、技工院校毕业生及留学回国人员；法定劳动年龄港澳居民外，自主创业人员需为深圳户籍。
四、补贴标准
符合补贴条件的自主创业人员可申请10000元的初创企业补贴。属于合伙创办企业的，经审核合伙人条件、出资比例等，按该初创企业首次申请时的商事登记合伙人人数每名计发10000元、合计不超过10万元给予初创企业补贴（以同一初创企业申请初创补贴的合伙人或股东，最多不能超过10人）。初创企业补贴只能申请并享受一次。
五、申请材料
自主创业人员可在初创企业正常经营满6个月以后携带相关资料到注册地所在街道行政服务大厅提出初创企业补贴申请，填写补贴申请表，提交以下资料：
（一）深圳市自主创业补贴申请表；
（二）身份证或港澳居民来往内地通行证（香港、澳门居民提供）或港澳居民居住证（三种证件选择一项提供即可，需验原件、留存复印件）； 

（三）初创企业银行基本存款账户（单位盖章）；
（四）税务登记证（办理了统一社会信用代码的营业执照不需提供）及申请当月当前六个月的纳税证明。
六、申请流程
合伙创办企业且符合初创补贴条件的自主创业人员应一起提出初创补贴申请，可书面委托合伙人或股东之一代为提出申请，并递交相关资料。以同一初创合伙企业提出初创补贴申请的，以受理申请时符合补贴条件的申请人数为准，后续不能再增加其他申请人。
（一）申请时申请人携带相关资料到注册地所在街道公共就业服务机构提出初创企业补贴申请。
（二）街道公共就业服务机构查验相关资料。对不符合条件的，当面告知原因并退回申请材料。对于材料齐全并符合条件的出具《受理回执》，并自受理之日起3个工作日内完成初核，公共就业服务机构在初核通过后的2个工作日内完成补贴复核。
（三）公共就业服务机构导出初创企业补贴申请复核后的人员名单及补贴标准进行公示，公示期为7天。公示后无异议的，或有异议但经过调查不存在丧失补贴条件的情况的，视为复核通过；复核通过的予以支付。公示后有异议的，且经过调查存在不符合补贴条件的情况的，复核不通过，不予支付。公共就业服务机构在复核通过后次月月底前按规定程序将相关补贴拨入初创企业银行基本存款账户。

七、其他

（一）合伙创办企业且符合初创企业补贴条件的自主创业人员应一起提出初创企业补贴申请，可书面委托合伙人或股东之一代为提出申请，并递交相关资料。以同一初创合伙企业提出初创企业补贴申请的，以受理申请时符合社保补贴条件的申请人数为准，后续不能再增加其他申请人。

（二）本市普通高校、职业学校、技工院校在校学生首次申请各项创业补贴必须由本人现场提出，并签署诚信申报承诺。
（三）该补贴自2019年1月1日起实施，已经领取自主创业人员初创企业补贴的创业者不得重复享受，不予追溯补贴差额。
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