深圳市小微企业创业担保贷款办事指南
一、政策依据
《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市财政局 深圳市地方金融监督管理局 中国人民银行深圳市中心支行关于印发<深圳市创业担保贷款实施办法>通知》（深人社规〔2020〕5号）

《关于进一步加大创业担保贷款贴息力度全力支持重点全体创业就业的通知》 (粤财金〔2020〕39号)

二、申请对象及条件
（一）在深圳行政区域内登记注册、当年新招用职工人数达到企业现有在职职工人数15%（超过100人的企业达到8%），并为其连续正常缴交6个月以上社会保险费的小微企业，可申请创业担保贷款。

（二）小微企业创业担保贷款申请企业按经办银行和担保机构要求提供财产抵押、质押或第三方信用反担保等形式的反担保。
（三）当年新招用职工人数为企业申请贷款当月之前12个月内首次在此企业缴纳社会保险费的职工，且贷款申请时仍在职正常缴交，且已连续缴交满6个月以上。

三、贷款额度、期限和利率

（一）贷款额度

小微企业创业担保贷款（以下简称:小微企业贷款），额度由担保机构、经办银行根据企业经营状况、还款能力、吸纳就业情况等合理确定，最高不超过500万元。

（二）贷款期限

1.小微企业贷款每次贴息期限最长不超过3年。
2.对还款积极、带动就业能力强、创业项目好的小微企业借款人，可继续提供创业担保贷款贴息，累计次数不得超过3次。  

（三）贷款利率

小微企业创业担保贷款利率由经办银行参照贷款市场报价利率并结合借款人信用情况、风险分担方式确定，利率水平不超过1年期LPR(贷款市场报价利率)+50BP(1BP=0.01%)。

四、贷款申请流程

（一）贷款申请

申请人依规定向经办银行申请小微企业贷款，提供完整、准确的申请材料，积极配合经办银行、担保机构等开展尽职调查。借款人在申请贷款时，对申请资料的真实性及同一笔贷款只享受一次贴息等要求应作出书面承诺，并对不实承诺承担相应法律责任。
1.申请人在完成商事登记及企业参保登记后，在广东政务服务网(深圳市人力资源保障部门统一用户管理平台https://hrsspub.sz.gov.cn/rcyj/)进行单位注册立户。申请人可在完成注册立户后，登录广东政务服务网（深圳市公共就业服务平台https://hrsspub.sz.gov.cn/ggjyfw/），补充完善基本信息。

2.完成注册后，申请人可到就近的经办银行网点（名单及地址详见附件）申请小微企业贷款，并提交以下资料：

    （1）《深圳市小微企业创业担保贷款申请表》（系统填报自动生成）；
（2）小微企业法人代表身份证（验原件，留复印件），法定代表人授权他人经办的，还需提供经办人本人身份证明和法人授权委托证明书）；

（3）深圳市小微企业当年新招用职工花名册（系统填报后自动生成）

（4）深圳市中小企业服务局划型认定证明材料；
（5）同意银行信用查询承诺书以及银行要求的其他证明材料。

（二）贷款受理和初审

 经办银行按规定受理小微企业贷款申请，通过公共就业服务信息系统核对社保信息。经办银行需核查申请人的信用和还款能力，对创业项目进行现场调查和可行性评估、贷款预审、合同拟签等。经办银行应自受理贷款申请之日起7个工作日内，根据创业项目审核情况核定贷款额度和期限。

（三）担保审核
小微企业创业担保贷款申请，需担保机构出具担保意见。担保机构应在经办银行提供符合申请条件企业名单后， 10个工作日内出具担保意见，核定贷款额度和期限。不同意担保的，担保机构应出具不予担保意见。经办银行应在收到担保意向书后5个工作日内完成审批。

（四）贷款公示和发放

经办银行应通过营业网点或银行网站等渠道对贷款拟发放对象进行公示。公示有异议的，由经办银行组织开展调查，经调查异议属实的，取消借款人贷款资格。公示7天无异议或有异议经调查不属实的，经办银行应在3个工作日内或调查结束后按规定办理签约、放贷手续。

五、贷款展期
由担保基金提供担保的贷款到期、已按期支付利息、项目经营及信用状况良好且具有还贷能力的，借款人通过广东政务服务网向经办银行提出最长不超过1年的展期申请。展期期间不予贴息，可继续提供担保。

贷款贴息

小微企业贷款利息，按合同签订之日的1年期贷款市场报价利率（1年期LPR）-150BP（含本数）计的利息由借款人承担，剩余部分财政给予贴息。
（一）贴息实行”先付后贴”，借款人根据贷款合同支付利息，到期偿清本息后可申请贴息。经办银行根据国家财务会计制度和创业担保贷款相关规定，计算并按月汇总应贴息资金，于每月初向市公共就业服务机构提出上月应支付的贴息申请。
（二）市公共就业服务机构定期通过市人力资源保障部门网站向社会公布各类贴息资金审核发放情况，公布内容包括享受贴息的借款人及借款企业名单、补贴标准及具体金额等。

（三）审核通过后，贴息资金发放至小微企业借款人基本存款账户。

七、贷款逾期

小微企业贷款逾期未还清的，经办银行和担保机构向借款人依法追偿。对逾期超过90天仍不能回收的贷款，经办银行将借款人纳入不良贷款征信并向担保基金提出代偿申请。代偿范围为贷款未偿还的本金及逾期行为发生之日起90天内产生的利息和罚息。对已逾期并由担保基金代偿的小微企业贷款不予贴息。

八、贷款逾期后追偿

    担保基金代偿后，担保机构、经办银行采用上门、发放书面催收通知、律师函及起诉等追收形式积极追偿贷款。


