听证会笔录

听证事项：深圳市立法联系点（香蜜湖等）工作章程等非规范性文件（征求意见稿）
听证时间： 2023年5月13日10：00-10：45
听证地点：香蜜湖街道办一楼智慧指挥中心会议室
听证方式：公开听证
听证主持人：雷蕾，工作单位：深圳市福田区司法局
听证员：杨名静，工作单位：深圳市司法局
梁新越，工作单位：中伦文德胡百全（前海）联营律师事务所
书记员：罗美峰，工作单位：深圳市福田区香蜜湖街道办事处
听证陈述人：周雨佳，工作单位：深圳市福田区香蜜湖街道办事处
听证参加人（按参加人姓氏笔画排序）：
    文晓煜，工作单位：深圳市志远社会工作服务社
　　邓志富，工作单位：万御安防科技有限公司
　　刘佩琳，工作单位：深圳市福田区农园社区居民
　　刘显文，工作单位：深圳市中海物业管理有限公司
　　李  兰，工作单位：深圳市农科物业管理有限公司
　　肖叶斌，工作单位：深圳市泰和泰律师事务所（代理人黄柳彬）
夏  意，工作单位：广东格威律师事务所
梁  峰，工作单位：深圳市新东升物业管理有限公司



主持人：尊敬的各位听证参加人：
上午好，为确保深圳市立法联系点（香蜜湖街道）相关工作依法依规开展，香蜜湖街道办事处就深圳市立法联系点（香蜜湖等）工作章程等非规范性文件（征求意见稿）共九部举行听证会。听证地点为香蜜湖街道办事处一楼智慧指挥中心会议室。
2、 本次听证会共八项议程，分别是：
1、 工作人员核实听证参加人和听证陈述人到场情况。
2、 宣布听证会开始，宣布听证会纪律、听证事由以及听证主持人、听证陈述人和听证参加人名单。
3、 听证陈述人陈述立法联系点（香蜜湖等）工作章程等非规范性文件（征求意见稿）的内容、依据、理由和有关背景；听证参加人陈述其另行提出的建议的内容、依据和理由。
4、 听证参加人对听证事项发表意见和建议。
5、 听证陈述人对听证参加人的质询、意见以及建议予以回应。
6、 听证陈述人和听证参加人就听证事项的主要事实和观点进行辩论。
7、 听证参加人员作最后陈述。
8、 听证主持人宣布听证会结束。
下面进行第一项议程 工作人员核实听证参加人和听证陈述人到场情况。
请书记员查明听证参加人的身份和到场情况：

书记员：听证参加人应到8人，实到8人，其中听证参加人肖叶斌委托代理人黄柳彬代为参加。听证陈述人应到1人，实到1人。

主持人：现在进行第二项议程，请书记员罗美峰宣读听证会纪律、听证事由以及听证主持人、听证陈述人和听证参加人名单。

书记员：为保证听证会的正常进行，请大家遵守以下听证会纪律：
（1） 听证会纪律
1、 听证会全体参加人员必须听从听证主持人的统一指挥，遵守听证会秩序，恪守听证纪律；
2、 所有参会人员进入听证会现场后不得吸烟、鼓掌、喧哗、随意走动，不得实施其他妨害听证会的行为；
3、 听证参加人员发言须经听证主持人许可，未经主持人允许不得随意发言和提问，若对听证会有意见，可在听证会休会期间提出；
4、 听证会参加人员应当审阅涉及本人的听证笔录并签字，有权对自己的意见进行修改和补充；
5、 在辩论和相互质询时，不得进行人身攻击，不得使用侮辱性语言，不得发表与本听证事项无关的其他事项言论；
6、 不得擅自中途退场，中途未经允许擅自退场的视为放弃听证权利；
7、对不遵守会场纪律，扰乱会场秩序且有明显主观故意的，经主持人教育和制止仍不改正，致使听证会无法继续进行的，由公安机关强制带离会场并依法处置。

书记员：为规范深圳市立法联系点（香蜜湖街道）相关工作依法依规开展，根据法律、法规和规章等有关规定，香蜜湖街道办事处制定了工作章程等非规范性文件共九部，根据《关于公布香蜜湖街道2023年度重大行政决策事项目录及听证事项目录的公告》，《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖）工作办法（征求意见稿）》等非规范性文件属于香蜜湖街道办事处2023年度需听证的重大行政决策事项，根据《广东省重大行政决策听证规定》，现就九部非规范性文件的合法性、合理性等内容组织听证，充分吸取热心居民、法律工作人员以及其他专业人士的意见和建议，以修改并完善相关工作办法。
参加今天听证会的人员有：
1、听证组成员
雷蕾（首席听证人及主持人），工作单位：深圳市福田区司法局
杨名静，工作单位：深圳市司法局
梁新越，工作单位：中伦文德胡百全（前海）联营律师事务所
2、听证参加人
文晓煜，工作单位：深圳市志远社会工作服务社
邓志富，工作单位：万御安防科技有限公司
刘佩琳，工作单位：深圳市福田区农园社区居民
刘显文，工作单位：深圳市中海物业管理有限公司
李  兰，工作单位：深圳市农科物业管理有限公司
肖叶斌，工作单位：深圳市泰和泰律师事务所（委托代理人黄柳彬）
夏  意，工作单位：广东格威律师事务所
梁  峰，工作单位：深圳市新东升物业管理有限公司
3、听证陈述人
周雨佳，工作单位：深圳市福田区香蜜湖街道办事处
4、其他人员
罗美峰（书记员），工作单位：深圳市福田区香蜜湖街道办事处
汪晓澍（速  录），工作单位：深圳市睿和速记服务有限公司

主持人：先说明一下听证事由，5月10日公布了深圳市政府立法联系点，关内只有香蜜湖街道作为街道联系点，其他街道联系点都在关外。我看了一下，报名参加的听证参加人主要是物业公司、社区，关内物业纠纷、社区纠纷调解事项比较多，作为立法联系点，后续可以就这些立法事项，比如根据物业管理条例，市政府会制定相应的配套规定。后期会在香蜜湖立法联系点开展相应工作，听取立法联系点联络员、居民、社区代表、物业公司代表的意见。立法联系点有效期是五年，为了更好地推动市政府相关立法工作，把立法联系点的工作做好，香蜜湖街道制定了全方位的管理方法，把这个事项作为街道的重大行政决策，对外听取意见。根据法治政府建设以及法治政府督查的要求，对于重大行政决策必须要有一项作为听证事项，香蜜湖街道把这一项作为听证事项，今天来听取各听证参加人的意见。
下面进行第三项议程，听证陈述人周雨佳陈述立法联系点（香蜜湖等）工作章程等非规范性文件（征求意见稿）的内容、依据、理由和有关背景；听证参加人陈述其另行提出的建议的内容、依据和理由。

听证陈述人：下面由我简要汇报。
一、制定依据
根据深圳市人民政府的授权，政府立法工作联系点的主要职责有:
(一)收集和反映社会公众对法规规章草案提出的立法意见和建议,组织和参与有关立法调研、立法听证、民意调查等活动;
(二)对编制市政府年度立法工作计划提出意见和建议;
(三)协助开展法规规章实施情况的评估工作,收集整理法规规章施行中的意见和建议;
(四)将法规规章草案征求意见等工作与普法宣传相结合,广泛吸收引导基层干部、群众参与讨论,协助做好本区域、行业或者单位的普法宣传;
(五)收集和反馈其他有关政府立法工作方面的意见和建议。
为良好履行以上职责，立法联系点应当形成稳定有效的工作机制，保证立法联系点日常运行顺畅，工作开展有据。
二、内容概述
深圳市政府立法联系点（香蜜湖街道）工作章程等非规范性文件（征求意见稿）共九部，包括：
（一）《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）工作章程（征求意见稿）》
工作章程以成文的形式确立了立法联系点的组织架构和运行规则，是整个立法联系点的纲领性的文件，是制定其他制度的依据。
（二）《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）工作办法（征求意见稿）》
工作办法根据工作章程而产生，主要规定了立法联系点的议事机构和工作流程。
（三）《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）顾问和专家库管理办法（征求意见稿）》
根据《深圳市制定法规条例》第八十一条，法规案的起草、调研、论证、表决前评估和立法后评估，可以根据实际需要，委托高等院校、科研机构、行业协会等进行，由接受委托的单位提交法规草案建议稿和相关报告等。
根据深圳市人民政府对立法联系点的授权，鼓励吸收一批有一定法律基础知识、有实践工作经验、热心立法工作的人员参与立法联系点的工作。为支持专业人士参与工作，立法联系点可根据需要选聘律师事务所作为顾问单位或选聘符合条件的专家学者以及其他专业人士，本办法主要规定了这些人员的聘任条件、职责、权利和义务等。
（四）《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）信息员和联络员管理办法（征求意见稿）》
政府立法工作联系点应当具备有相关工作经验的人员,能够及时组织开展立法草案征求意见工作,安排人员参加相关立法调研活动。为广泛及时的收集辖区群众、企业和基层组织对立法草案的意见，立法联系点设置信息员和联络员并制定本办法，规定信息员和联络员的担任条件和管理规范。
（五）《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）意见征集工作机制（征求意见稿）》
本办法所称意见征集机制是指征集群众、企业或者其他组织的立法建议的工作机制。
根据《深圳市人民政府立法工作规程》第三条第一款第四项，市政府立法工作遵循下列基本原则：(四)坚持科学、民主立法，在立法计划编制阶段、立法工作计划发布阶段、法规规章起草阶段均需广泛征求意见。
收集和反映社会公众对法规规章草案提出的立法意见和建议,组织和参与有关立法调研、立法听证、民意调查等活动是立法联系点的职责之一，特制定本办法，主要规定征求立法建议的方式，并详细规定线上征集机制和线下征集机制的运行办法。
（6） 《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）政府立法协商和论证咨询办法（征求意见稿）》
立法协商、论证咨询，是指在政府立法过程中通过发函、座谈会、论证会、听证会、咨询或者委托第三方研究等多种形式，就征集政府立法建议项目、立法草案、重大利益调整事项等，公开征求听取意见，并将其结论作为确定立法项目、修改完善立法草案和做好相关立法工作重要参考的活动。
为充分征求关于立法建议项目、立法草案、重大利益调整事项的意见，根据法规规章草案起草单位和市司法行政部门的委托，立法联系点开展立法协商和论证咨询工作，特制定本办法，主要规定立法协商和论证咨询的适用范围，开展形式、流程规范等。
（七）《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）立法听证办法（征求意见稿）》
依照以上规定，根据地方性法规、政府规章草案的起草部门或者审查部门的需求或实际需要，立法联系点以召开听证会的形式，公开听取与草案密切相关的管理相对人和其他利害关系人意见或者建议。本办法主要规定了须经立法听证的立法项目，听证会的参会人员、程序等。
（八）《深圳市人民政府立法联系点（香蜜湖街道）政府规章立法后评估办法（征求意见稿）》
根据《规章制定程序条例》第三十八条，国务院部门，省、自治区、直辖市和设区的市、自治州的人民政府，可以组织对有关规章或者规章中的有关规定进行立法后评估，并把评估结果作为修改、废止有关规章的重要参考。
协助开展法规规章实施情况的评估工作是立法联系点的职责之一，特制定本办法，主要规定了规章评估范围、标准、方法、程序、以及评估报告的形成等。
（九）《深圳市政府立法联系点（香蜜湖街道）政府立法信息宣传工作管理办法（征求意见稿）》
根据市人民政府的授权，政府立法工作联系点在工作中应当将法规规章草案征求意见等工作与普法宣传相结合,广泛吸收引导基层干部、群众参加讨论,协助做好本区域、行业或者单位的普法宣传。为做好宣传工作特制定本办法，主要规定信息收集的范围、宣传信息的报送等。
以上陈述完毕。

主持人：下面进行第四项议程，听证参加人对听证事项发表意见和建议。
    联系点工作办法，市政府会来进行立法调研，平时大家对物业条例等规定有什么意见，可以通过这个办法来反映，反映渠道是通过联络员进行收集，参与选取顾问等。除了办法本身，如何更好地促进立法，大家有什么意见也可以讲一讲。

    听证参加人-文晓煜：香蜜湖街道九个非规范性文件依法依规，我没有其他意见。

    听证参加人-梁峰：没有意见。

    听证参加人-邓志富：没有意见。

    听证参加人-夏意：街道办根据市政府的规定制定非规范性文件，章程完备，对文件本身我没有补充意见。
    辖区内物业或者调解、居民间的纠纷，在街道设立立法联系点，特别是对于物业来说，特区条例2019年修改，市政府的规章制度旧的已经废止，新的还没有制定出来。今天来的物业公司、辖区居民对于这一点应该多多用点心，目前规章还在制定和修正的过程中，大家可以多提提建议，辖区里的物业纠纷，特别是关内，矛盾还是挺多的，不单单是停车位或者跟物业公司之间的纠纷。因此在立法项目的意见征集上，我建议进一步完善征集范围，侧重于辖区居民关心的事项。
    人民调解这一块，社区也有成立调解组织，不一定遇到矛盾都到街道层面，社区可以组织协调。

    主持人：为什么市政府、市司法局选香蜜湖作为关内唯一一个点？市政府的立法都是市司法局牵头，各单位参与，听取居民的意见，之前组织过好几次，比如水电气收费，听取居民、社区、住户的意见，香蜜湖作为一个联系点，这些规章都是为了更好的反馈意见，大家就章程有什么建议也可以讲一讲。

    听证参加人-刘佩琳：没有意见。

    听证参加人-刘显文：没有意见。

    听证参加人-李兰：没有意见。

    听证参加人-肖叶斌（代理人黄柳彬）：没有意见。

    主持人：下面进行第五项议程，请听证陈述人对听证参加人的意见或者建议予以回应，有什么新的建议也可以讲一讲。

    听证陈述人：香蜜湖街道存在的纠纷情况比较多，今天来到现场的很多听证参加人都是物业管理方，大家可以主动参与我们的听证会，之后立法工作联系点会多次组织听证会、论证会，涉及征集各单位、行业、组织、居民个人的意见建议，希望大家多多参与，让立法工作联系点发挥实际作用。很多法律、规章制度存在需要完善的地方，需要基层共同努力，把这个意见建议上传下达，做得更好。

    主持人：街道希望除了从上至下落实政策，还希望自下而上推动一些事情。比如对物业进行立法，设置了很多项处罚措施，住建部门最大的问题就是对物业公司没抓手，目前只能列入管理名单，后续如果从立法方面增加抓手，肯定也需要听取大家的意见。大家在平时工作中遇到的理不顺的事，比如物业条例规定的厨房改卫生间，要求物业处理房屋内部的事情，有些规定确实很难执行，也可以通过立法联系点的方式，自下而上反映一些意见。
    各位听证参加人对于听证陈述人所说的内容有没有什么需要回应的？如果没有的话，接下来请听证参加人进行最后陈述。

    听证参加人-文晓煜：今天的听证会程序、内容符合规范，我都没有意见。

    听证参加人-梁峰：新东升物业服务的竹盛花园属于老旧小区，目前最大的难点是居民在楼顶种菜，我们小区都是老工程兵、老工程兵家属，转业到地方，他们在楼顶搭棚种菜，很难制止。街道执法队经常到我们小区，督促物业整改，物业是服务行业，再加上竹盛花园是老旧小区，管理费低，我们很难进行督促。希望在立法联系点运行过程中不仅重视居民的意见，也要能够增加企业发声的渠道。

    主持人：如果市政府立个法，物业公司可以进行清理，或者明确规定不准在楼顶种菜，你就好做了。

    听证参加人-梁峰：业主动不动就打市长热线投诉，市长热线转到街道、执法队，给物业发整改通知书，让物业督促他们整改，可是我们没有权力，也没有费用进行整改，真的很难。

    主持人：你是希望目前存在的问题能有一个自下而上的反馈机制？

    听证参加人-梁峰：是的。

    听证参加人-邓志富：对本次的九份文件没有任何意见。有些业主是工程兵转为居民，有些小区比较老化，业主很固执，认为我住在这里，交了钱，想怎么样就怎么样。能不能通过法律来解决一些比较难缠的问题？比如乱搭建、天台上种菜种花，我们联系执法队过来进行处理，但治标不治本，过来清理完，过段时间又开始了。这些问题需要畅通的意见反馈渠道，所以在意见征集机制这一块我觉得还是要更接地气点。

    听证参加人-夏意：刚才两位物业经理提到的这些问题都很具体，你们可以向街道反馈，立法层面是有的，天台也好，楼道间也好，是业主共有部分，物业合同中也有物业公司需要承担和履行的职责。为了更好的执行，你们可以充分利用立法联系点，把这些问题提出来。目前市政府的规章没有出来，相应的规范性文本也需要你们推动。

    听证参加人-刘佩琳：请问写字楼吸烟问题严重的话，能以什么途径反馈这个情况？物业方无法执法，只能劝退。

    主持人：深圳有控烟条例，只是执行的问题。

    听证参加人-刘佩琳：是有控烟条例，但吸烟的还是继续吸，我们只能去说，说完可能好了一会儿，然后又来了。执法部门有没有什么机制，直接上去抓人，不通过物业来罚。只要有一单被检控的案例，可能写字楼里的吸烟情况就会降低很多。能否对于吸烟问题做出更好的处理？
    主持人：这也是一个自下而上反映的问题。

    听证参加人-刘佩琳：有些公司会对吸烟进行内部处罚，但物业没有执法权，我们去跟他们说，他们爱理不理。
[bookmark: _GoBack]    对于本次听证会涉及到的九部文件没有意见。但是可能有些立法你比如说这个控烟条例就需要更科学的立法后的评估机制，要给法规执行相关的利益群体参加的机会。


    听证参加人-刘显文：我这边的问题也是如出一辙，暂时没有其他建议。

    听证参加人-李兰：没有建议。

    听证参加人-肖叶斌（代理人黄柳彬）：立法联系点工作章程这些办法可以很好地服务人民群众，后续可以多宣传，成为辖区居民能参与、能反馈的管理规定。

    主持人：科学立法、民主立法，立法机关如果不听取下面联系人联系点的意见，直接写出来，根本落不了实处，比如控烟，各个大楼里都有很多吸烟的情况，如果执法的话，应该是卫健局执法，但他怎么可能去每栋楼执法？具体落实时还是需要一些细化的东西，也是要有整体的规定才行。包括楼顶种菜的问题，刚才夏律师说得很有道理，如果通过民事协议的方式，民事协议有一些强制性的话，配套的裁定机制、判决机制就要简化。你说他在楼顶种菜，违反了物业公约，物业公司告他，告了之后法院能马上判，这样就具有强制力，环境也会更好。
    今天的听证会按照预定程序全部进行完毕。参加今天会议的各位听证参加人都对公共事务非常热心，具有较高的政治素质，听证会后香蜜湖街道办事处要充分考虑本次听证会提出的意见、建议，对香蜜湖街道办事处就深圳市立法联系点（香蜜湖等）工作章程等非规范性文件再次修改完善，谢谢大家！本次听证会全部结束，请全体听证参加人在听证笔录上逐页签字。
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