关于《福田平安建设中心项目方案（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]一、起草背景
为深入贯彻落实习近平总书记关于打造更高水平的平安中国的指示精神，进一步推进矛盾纠纷源头化解，探索超大型人口高密度城区社会治理新路径，根据《中共中央、国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》《社会治安综合治理综治中心建设与管理规范》《关于加强全省乡镇（街道）综治中心规范化建设的指导意见》《关于加强全市街道（镇）综治中心规范化建设的实施意见》《深圳经济特区平安建设条例》等政策文件规定，按照《社会治安综合治理综治中心建设与管理规范（GB/T33200-2016）》国家标准，福田区委政法委、福田街道办事处拟联合开展平安建设中心示范点建设。
福田区在基层社会治理领域基础深厚，耕耘已久，条件得天独厚，一直在全市先行先试、走在前列。福田区委区政府高度重视社会治理工作，年初就将平安建设中心规范化建设纳入“一榜三令”高效落实机制，多次召开专题会议，谋划、部署、推动此项工作。但通过督导检查发现辖区内10个街道办公面积基本在200㎡以下，存在一室多用、功能室分散、办公条件差等问题及情况。为此，福田区委政法委与福田街道办事处拟联合打造区级平安建设中心，对夯实基层治理实战化平台十分必要。通过区街联动融合优势，打造空间高度集约的线下阵地和功能高度集成的线上阵地，构建起具有福田特色、体现福田优势的平安建设中心亮点工程。
二、项目必要性
习近平总书记在党的二十大报告中强调，“建设更高水平的平安中国，以新安全格局保障新发展格局”“要完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。同时强调“我们要坚持走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，围绕保障和促进社会公平正义，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化。”福田区委政法委、福田街道办事处扎实推进平安建设中心规范化建设工作，既是认真贯彻落实党的二十大精神的务实举措，更是推动平安建设工作高质量发展的必然要求。
为全力抢抓“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范等重大历史机遇，2021年10月，福田区第八次党代会对加快全面建设社会主义现代化典范城区进行了全面部署。未来5年，福田区政府深入推进“全域治理”改革和“平安福田”建设、以“八个强力”“八个聚力”迈向社会主义现代化典范城区的新征程。在这个历史节点上，区、街联动打造平安建设中心是把省、市有关部署要求进行融会贯通，符合“首善之区、幸福福田”的规划与定位，能进一步凝聚起平安福田、法治福田工作的整体合力。
三、工作亮点
以阵地整合、力量联合、机制融合为主要方法和手段，整合现有社会治理主体、各方工作力量、公共基础设施等资源，重点发挥公安情报、治安力量优势，加强街警联动，依托“民意速办”平台创新基层社会治理工作机制，在口岸社区金领假日公寓首层建设规模合理、层级清晰、功能明确、运转协调、衔接有序、指挥高效的平安建设中心示范点，着力破解基层群众诉求服务、矛盾处置的难点痛点问题，以提升运行效率、降低运行成本，实现资源在基层汇聚、力量在基层融合、矛盾在基层化解、服务在基层强化、平安在基层实现。
四、工作内容
拟于福田区福田街道口岸社区金领假日公寓111-2，打造福田平安建设中心，建筑面积2198. 21m2，主要建设内容包括:平安建设中心装修改造、室内安装工程改造(给排水、强电照明、弱电工程、消防工程、空调工程等)、智能化设备及监控系统等。建成后将满足辖区内纠纷调解、心理咨询、劳动仲裁、诉源解纷、指挥调度等功能，实现区、街道、社区各级平安建设中心，上下协同联动，有效提升全区平安建设信息化水平和统筹指挥能力。
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