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☆统计分析
食品价格快速上涨已对福田区居民生活造成一定影响

食品消费作为人民生活消费支出中最基本、最重要的部分，其价格的波动直接影响到居民生活的质量和民生净福利的水平。针对五月以来我区食品价格出现快速上涨的态势，区城调队进行了一次关于食品价格上涨对居民生活影响的快速调查。本文对调查结果进行了详细的分析，并提出了相应的建议。

☆统计分析

食品价格快速上涨已对福田区居民生活造成一定影响

五月以来，猪肉价格呈现快速上涨，其负面效应引发了食用油、鲜蛋、粮食和家禽等类别食品的连锁涨价。近日区城调队以城调常规调查户为主要调查对象，对100户居民家庭进行了一次关于食品价格上涨对福田区居民生活影响的快速调查。结果显示：食品涨价对居民生活已产生一定程度的影响，部分食品价格已经超出居民能够承受的上限；居民对食品价格上涨过快感到忧虑，期望政府尽快进行价格调控。

一、食品涨价对居民生活已产生一定程度的影响

部分食品在部分时段中的价格已经超出居民能够承受的上限，总体上居民感受较明显。在接受调查的住户中，51％表示他们对此轮食品价格的大幅度集中上调有很明显的感受，仅6％表示无感受；在被问及“对家庭的影响”时，6％回答影响很大，47％表示有一定程度的影响，29％表示有轻微影响。
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食品价格上涨对福田区居民影响示意图

据调查数据测算，我区居民能够承受的精瘦猪肉价格上限的平均数为10.82元／斤，能够承受的猪肉价格涨幅上限的平均数为18.7％，而在某些时段中的实际价格已经超出了这个上限，如5月下旬全省精瘦肉平均价格为10.95元／斤，较上年同期上涨27.5％。在猪肉涨价后，大多数居民表示会减少猪肉的消费量，并考虑选择鱼、鸡、牛肉、青菜等其他涨幅相对较低的副食品暂时替代，只有30％的居民表示不会因涨价而减少对猪肉的消费。

居民对食品价格上涨缺乏有效的应对措施。在被问及“若确知近期内食品价格仍将快速上涨，会否考虑购入并储存大量食品，以应付近期所需”时，68％的居民明确表示不会，仅15％表示会；在被问及“此轮食品价格上调以来，您有否考虑过每隔一段时间专程去一次大型农批市场大批量集中采购各类食品”时，68％的居民表示“暂无此打算”，21％表示“已有此打算”，还有10％表示“已经一直这样做了”。部分受调查者表示不考虑上述方法，是因为解决不了多少实际问题，难以作为长久之计。此结果显示，就居民个体而言，对食品突如其来的涨价未做充分的准备，处于被动无奈的状态。

二、居民对目前食品价格上涨过快的现状感到忧虑，对未来食品价格的走势也不感到乐观

在被问及“自己家庭收入与食品价格哪个增长得更快”时，高达79％的居民选择食品价格，仅4％认为自己家庭收入的增长速度比食品价格快；在对未来食品价格的走势作预测时，6％认为仍将继续快速上涨，42％认为仍将上涨，但涨幅会放慢，23％认为不会再上涨，但仍将在目前价位上维持一段较长的时间，25％认为会缓慢下调，即96％的居民判断食品价格未来仍将在高价位上运行。

居民期望政府能尽快对快速上涨的食品价格进行有力调控。91％的居民表示支持政府有关部门对食品价格采取积极的价格调控措施，其中“坚决支持”的有68％，“比较支持”的有23％。对针对食品价格的调控措施的成效表示“很有信心、抱着很高的期望”的占46％，表示“有一定的信心、抱一定的期望”占45％。

食品消费是人民生活八大类消费支出中最基本、最重要的部分。近年来，我区食品价格持续上涨，且这几年每年都会发生一至二次类似的快速、大幅的上涨过程，其累计涨幅已相当可观，对居民生活已造成了较广泛的影响。在物价水平已经处于偏高的状态下，一些主要食品的价格再集中于短期内大幅上涨，则极易拉动其他食品及食品外其他类别商品一起上涨。如果不及早予以遏止，引发通货膨胀的风险就会增大，进而影响民生净福利。

三、应对建议

针对近期食品价格攀升的现象，建议采取如下措施加以调控：一是有针对性地对一些有能力左右商品价格的大型交易市场中部分价格上涨势头较猛的食品类别进行价格监控，一方面大力组织货源，另一方面打击哄抬物价、囤积居奇等行为；二是加强市场与广大农副产品供货源头的信息沟通，把需求量大且价格上涨较快的食品类别的需求信息及时反馈回供货源头，增加生产者的生产积极性，尽早从源头上缓解市场的供货压力；三是尽快建立一整套全方位的食品安全监测体系，除了对食品消费终端进行安全监测外，更要加强对食品供货源头的安全监测，如对引发此轮食品价格上涨的重要原因之一的高致病性猪蓝耳病，一旦监测到有较大规模发病的苗头，就应及时向外发布具体疫情，一方面可以最大限度地杜绝小道消息的传播，消除其对肉价乃至食品价格可能产生的负面影响，另一方面也可以向其他尚未发生疫情的地区发出警示，促使他们切实加强预防措施。
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