220KV车公庙西输变电工程和110KV车公庙西输变电工程建设项目房屋征收补偿方案

为确保220KV车公庙西输变电工程和110KV车公庙西输变电工程建设项目（以下合并简称本项目）的顺利推进，规范国有土地上房屋征收与补偿活动，维护公共利益，保障被征收房屋所有权人的合法权益，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《国有土地上房屋征收评估办法》（建房〔2011〕77号）、《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》(市政府令第248号)等法规政策规定，制定征收补偿方案如下：

一、征收范围基本情况

（一）征收范围

位于深南大道与广深高速公路交汇处东南角（详见220KV车公庙西输变电工程建设项目选址意见书、110KV车公庙西输变电工程建设项目选址意见书），征收土地总面积9,113.51平方米。

（二）征收规模

征收范围共涉及2栋宿舍楼，总建筑面积13664平方米，土地用途为工业，涉及被征收人1位，即深圳皇冠（中国）电子有限公司。

其中宿舍楼2栋房地产证号为深房地字第0103900号，证载建筑面积6,307平方米，使用年限自1988年11月16日至2038年11月15日止。宿舍楼4栋房地产证号为深房地字第0103898号，证载建筑面积7,357平方米，使用年限自1988年11月16日至2038年11月15日止。

二、征收相关方

房屋征收主体：深圳市福田区人民政府

房屋征收部门：深圳市福田区土地整备中心

被征收房屋所有权人：深圳皇冠（中国）电子有限公司

三、征收签约期限

自本项目房屋征收决定发布之日起90日内。

四、征收补偿原则

（一）遵循决策民主、程序正当、结果公开，公平补偿和先补偿后搬迁的原则。

（二）遵循对合法建筑依法补偿，对违法建筑或超过批准使用期限的临时建筑不予补偿的原则。

五、征收补偿内容

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》第二十三条、第五十条。

房屋征收部门征收房屋，根据不同情况按照本方案规定给予被征收人及符合规定的合法使用人以下补偿、补助：

（一）被征收房屋价值的补偿；

（二）室内自行装修装饰的补偿；

（三）因征收房屋造成搬迁的补偿；

（四）临时安置费的补偿；

（五）因征收房屋造成的停产、停业损失的补偿；

（六）征收范围内构筑（附属）物、其他附着物的补偿。

六、被征收房屋权属、用途和面积的确定

被征收房屋的权属、房屋用途与建筑面积（包括套内建筑面积）的认定，以房地产权利证书、房地产登记簿记载的为准。但房地产权利证书记载与房地产登记簿记载不一致的，以房地产登记簿记载为准。

七、征收补偿方式

本项目房屋征收的补偿方式为货币补偿。

八、补偿标准

（一）被征收房屋价值的补偿标准

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》第十一条、第二十六条、附件第一部分：

对被征收房屋价值的补偿，不低于房屋征收决定公告之日被征收房屋类似房地产的市场价格。被征收房屋的补偿价格由具有相应资质的房地产价格评估机构依法评估确定。被征收房屋为不完全产权的，按被征收房屋类似商品性质房地产市场价格扣减按照市政府相关政策应补交地价给予补偿。

该项目被征收房屋价值的评估时点为征收提示发布之日（2013年8月5日），预评估单价约为16976元/平方米。

（二）室内自行装修装饰的补偿标准

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》第三十二条：

按照评估确定的重置成新价给予补偿。
（三）搬迁费的补偿标准

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》附件第二部分：

房屋征收部门应当向被征收人支付搬迁费。按照被征收房屋建筑面积以40元/平方米计算。 

（四）临时安置费的补偿标准

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》附件第三部分：

参照同区域同类性质房地产市场租金按被征收房屋建筑面积支付临时安置费。支付临时安置费标准为：3个月市场租金。

根据房屋征收范围周边房地产租赁市场的调查结果，同区域同类性质房地产市场租金标准确定为45元/平方米/月。

（五）停产、停业损失的补偿标准

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》附件第四部分：

经房屋征收部门核实，因征收引起停产停业的，能提供与房屋征收通告发布日期间隔3个月以上时间有登记、备案凭证的出租住宅房屋，按照同区域同类性质房地产市场租金给予6个月的一次性租赁经营损失补偿。无登记、备案凭证的出租住宅房屋，不给予租赁经营损失补偿。

根据房屋征收范围周边房地产租赁市场的调查结果，同区域同类性质房地产市场租金标准确定为45元/平方米/月。

（六）构筑物、其他附着物的补偿标准

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》第二十六条：

以不重复补偿为原则，房屋以外的合法构筑物、附着物已通过本方案有关规定获得补偿的，不再补偿；未获补偿的，按照评估的重置价给予货币补偿。

九、征收奖励

依照《深圳市房屋征收与补偿实施办法(试行)》第四十三条：

被征收人在本方案规定的签约期限内签约，房屋征收部门可以根据其签约、搬迁时间和配合程度，在与其签订的征收补偿协议确定的补偿金额的5%以内给予不同幅度的奖励。本项目具体奖励办法如下：

被征收人按以下规定时限完成签约、解除租约关系（且自行解决因租赁关系引发的相关赔偿、诉讼等纠纷）并清退人员、交付房屋、交付房产证原件的，给予不同奖励：

1、自本项目房屋征收决定发布之日起30日内（含第30日）完成上述工作的，按补偿金额的4%给予奖励。

2、自本项目房屋征收决定发布之日起30日以后、60日以内（含第60日）完成上述工作的，按补偿金额的2%给予奖励。

3、自本项目房屋征收决定发布之日起60日以后完成上述工作的，不予奖励。

十、其它相关问题的处理

（一）房地产权证的注销

征收补偿协议签订时，被征收人应当按照协议的约定向房屋征收部门提交被征收房屋的房地产权利证书及注销房地产权利证书委托书；没有房地产权利证书的，应当提交相应的产权证明文件及放弃房地产权利的声明书。房屋征收部门应及时向房地产登记机构办理注销手续。

（二）评估报告异议的处理方法

被征收人对评估报告有疑问的，房地产价格评估机构应当作出解释说明。

被征收人对评估结果有异议的，应当自收到评估报告之日起10日内，向房地产价格评估机构申请复核评估。申请复核评估的，应当向原房地产价格评估机构提出书面复核评估申请，并指出评估报告存在的问题。

房地产价格评估机构自收到复核评估申请之日起10日内给予答复。评估结果发生变化的，应当出具复核报告；评估结果没有发生变化的，应当书面告知复核申请人。
被征收人对房地产价格评估机构的复核结果有异议的，应当自收到复核结果之日起10日内，向被征收房屋所在地房地产评估专家委员会申请鉴定。

受理房屋征收评估鉴定后，房地产评估专家委员会应当自收到鉴定申请之日起10日内，指派3人以上单数成员组成鉴定组，处理房屋征收评估鉴定事宜，并出具书面鉴定意见。

（三）不履行补偿决定的处理

房屋征收部门与被征收人在本方案确定的签约期限内达不成补偿协议的，或者被征收房屋所有权人不明确的，由房屋征收部门报请福田区人民政府作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。

被征收人对补偿决定不服的，在补偿决定送达之日起2个月内可向深圳市人民政府申请行政复议，或于3个月内向深圳市福田区人民法院提起行政诉讼。

被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定确定的搬迁期限内又不搬迁的，由福田区人民政府依法向福田区人民法院申请强制执行。

十一、法律责任

（一）房屋征收工作人员应秉公办事，不得徇私舞弊，违反者，视其情节轻重，由主管部门给予批评教育或行政处分，构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

（二）被征收人提供虚假资料，骗取国家征收补偿款的，应当依法追究法律责任，直至移送司法机关处理。

（三）对阻碍征收工作人员履行职责，扰乱社会秩序的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》有关规定处理，构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

十二、方案的解释

福田区人民政府负责本方案的解释，本方案中未尽事宜及特殊个案，按照国家、广东省和深圳市现行相关法规政策研究办理。

十三、生效与终止

本方案自发布之日起生效，本次征收与补偿完毕之日终止。
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