
深圳市福田区文化广电旅游体育局
 

关于区七届人大六次会议代表建议《关于打造

福田高质量发展高地，鼓励创建时尚创新平台

的建议》（第20200024号）的回复意见
尊敬的张洪涛等代表：
您好！您在区七届人大六次会议代表建议《关于打造福田高质量发展高地，鼓励创建时尚创新平台的建议》（第20200024号）已收悉。首先感谢您对福田区文化体育工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我局已于今年5月成立福田区文化广电旅游体育局办理2020年度人大建议和政协提案领导小组，经领导小组研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：

一、总体办理思路

根据《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《福田区时尚产业发展“十三五”规划》《深圳市福田区落实<粤港澳大湾区发展规划纲要>行动方案（2019-2020年）》《深圳市时尚产业高质量发展行动计划（2020-2024年）》等文件精神，结合福田区委区政府关于重点发展时尚产业，打造车公庙湾区时尚总部中心有关部署，对《关于打造福田高质量发展高地，鼓励创建时尚创新平台的建议》（第20200024号）认真研究，深入实际解决问题，进一步完善福田区时尚产业整体规划布局，依托泰然立城项目作为驱动福田区时尚产业发展的核心引擎，将福田区打造为世界级时尚高地。

二、具体办理措施

根据代表所提建议，我局于2020年6月拟定办理方案，并报区人大常委会办公室审定。具体内容如下：

（一）修订出台支持时尚产业发展政策

深入走访调研福田区时尚企业、协会等单位，结合我区实际出台系列产业资金支持政策，通过降低企业发展成本、支持扩张发展、鼓励经营增长等方式，推动辖区时尚企业高质量发展。目前，已完成《福田区支持文化旅游体育产业发展若干政策》《福田区支持时尚产业发展若干措施》的修订，新制定《福田区支持车公庙片区时尚产业空间供给侧发展若干措施》，上述政策均已正式印发。下一步将制定相关实施细则，并通过产业资金支持，吸引产业聚集，支持企业发展。
（二）编撰福田区文化创意产业发展“十四五”规划

《福田区文化创意产业发展“十四五”规划》是未来五年福田区文化创意产业发展的指导性文件，指出了发展重点和发展的主要方向，是未来五年的纲领性文件。目前，福田区文化创意产业发展“十四五”规划已经完成文字初稿，其中战略定位是：世界一流城市文化产业的核心城区、数字与创意结合文化产业先导城区、国际性中国文化产业品牌聚集城区；主导目标是：跨越打造先行示范的高端文化标杆、跨越创建国际一流的先锋文创城区、跨越构筑科技引领的文化创新高地、跨越塑造现代文明的城市文化典范；主要任务包括：推动文化产业高质量发展驶入快车道、致力文化市场主体竞争能力显著增强、推进文化跨界融合创新能力大幅提高、力争国际现代文化市场体系基本形成、推进文化产品和服务出口进一步扩大。全篇共分为五个章节，分别是：发展环境和主要成就、指导思想和基本原则、战略定位与主要目标、发展重点与整体安排、发展措施与政策优化。下一步将结合代表提案内容对规划中时尚产业部分进行深化完善。
（三）制定湾区时尚总部中心建设工作方案

按照福田区委区政府关于打造为湾区时尚总部中心的整体部署，计划依托车公庙片区现有时尚产业基础，以泰然立城项目为核心，对该片区时尚产业进行整体规划布局，完善周边产业、空间和商业配套，明确整体建设思路和实施路径，制定科学、可行、完善的工作方案，明确责任单位，划定工作时限，有序推动工作落实。目前，《打造湾区时尚总部中心暨开展车公庙片区综合整治工作方案》已于2020年7月4日正式印发，明确了加快进行项目论证、加快推进泰然立城项目建设、推动泰然工贸园连片改造、完善产业布局等工作及10项具体任务，下一步将依据方案要求，做好工作整体统筹、高效推进落实。
（四）有序开展泰然立城招商工作
泰然立城作为打造车公庙湾区时尚总部中心的核心，将立足于引进总部企业、头部设计师品牌、国际时尚媒体等企业入驻，以确保其能发挥引擎作用，带动周边产业链集聚和提升。为切实做好泰然立城招商工作，一方面，我区正在起草制定泰然立城项目招商方案，划定入驻业态、门槛、支持政策等，明确后续招商工作方向；另一方面，我区按照“稳存量、拓增量”的招商思路，积极对接意向企业，梳理重点招商企业名录，有序开展宣讲对接，已吸引部分重点企业达成入驻意愿，包括玛丝菲尔、歌力思、影儿、赢家集团等。同时，借助福田区时尚战略委员会平台，BOF、嘉人、芭莎等国际知名时尚媒体也初步表达入驻意向。
（五）打造车公庙时尚产业低成本空间
为进一步提升物业空间产出率，打造车公庙片区时尚产业低成本空间，提升片区产业集聚引力，我区已与该片区内泰然、地铁、万科、中洲等大业主单位达成一致，正在筹建时尚产业物业联盟，通过将优质的空置物业进行集中，化零为整，为产业发展腾挪空间，同时落实“双限”（限制租金上限、限制涨幅）和产业政策支持，降低企业租金成本。按照整体工作部署，我局前期已与泰然片区各主要业主单位就组建物业联盟一事进行对接，基本达成一致意见，目前已起草了《车公庙时尚产业物业联盟合作协议》，待修改完善后，将组织召开签约仪式。

再次感谢您对福田文化体育事业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。
福田区文化广电旅游体育局
2020年7月6日

（联系人：徐逸仙，联系电话：13302310118）


