深圳市福田区文化广电旅游体育局

关于对深圳市福田区政协五届七次会议提案《关于擦亮福田文化品牌的建议》（第20210059号）的回复意见

尊敬的彭颖委员：
您好！您在深圳市福田区政协五届七次会议上提出的《关于擦亮福田文化品牌的建议》（第20210059号）提案收悉。首先感谢您对福田区文化事业及文化产业发展工作的关心和重视，收到提案后，我局高度重视，第一时间组织开展研究落实工作，您所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，经我局认真研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：
打造福田文化品牌，推进文化事业产业深入融合是近年来福田区推动文化高质量发展的重要举措。福田区在推动建设现代公共文化服务体系的同时也非常注重打造创新、融合的现代文化产业体系。近年来，我区公共文化繁荣发展，文化产业的结构、质量、整体竞争力不断提升，产业规模不断扩大，在文化事业与文化产业创新融合等层面也做了不少探索。
1、 将公共文化设施、优质文化项目带入商圈，强化商圈文化属性
福田区高度重视CBD商圈公共文化的优质供给。一是在商圈新建公共文化设施。如2020年建成运营华强北博物馆，博物馆位于华强北步行街，融入艺术、科技、时尚等元素，定期开展文创展览等文化活动，解码时代创新精神、传递科技前沿信息、引领时尚艺术潮流。二是打造商圈文化活动品牌。精选福田区有代表性的商业场所，开展了“福田时光乐坊”“午间音乐会”等系列品牌文化活动，每年在商圈举办几十场免费文化活动，丰富商圈文化，提升商圈人文形象，聚集商圈人气，拉动商圈消费，促进商圈社会经济全面发展。                       
二、大力建设综合性园区、产业服务平台，推动产业高端聚集
近年来，福田区加大综合性园区及产业服务平台建设力度，通过政策撬动推动产业高端聚集。一是重点修订文化旅游体育产业、建筑装饰设计产业、时尚产业等文创产业系列资金支持政策，加大对园区建设、服务平台建设力度，通过政策推动资源聚集；二是全力推进湾区时尚总部基地建设，引入国际高端时尚产业、商业资源，着力打造国际级、创新型湾区时尚设计之都；持续推进华强北科技时尚文化特色街区建设，吸引产业资源有效聚集，将文化创意产业与商圈有机结合，串联产业资源与商业资源，深化行业交流。三是搭建孵化交流平台，支持建设时尚设计孵化平台，通过集聚设计资源，搭建行业专业交流平台；支持在深业上城建设“腾讯WeSpace”城市消费综合体，吸引大量优秀企业及内容创作人才加入，特别是与短视频、直播达人及机构合作，建立行业潮流地标，行业标杆内容，打造粤港澳大湾区的文化创意产业孵化中心。
三、创新引入国际资源，注重创意设计人才引进及培养
充实设计力量、引进专业人才是支持产业创新发展的重要举措，福田区通过多种方式引进设计人才，为行业发展带来动力。一是通过政策支持推动专业人才落户福田，支持原创设计力量发展。通过“工匠大师引进支持”政策撬动，已有两位中国工艺美术大师落户福田并在福田注册成立工作室。在2021年产业发展政策中特别新增“时尚设计获奖支持”，对获得国际羊毛标志大奖、LVMH青年设计师大奖、中国服装设计金顶奖、光华龙腾奖——中国设计业十大杰出青年奖的设计师，给予最高30万元资金支持，不断加强本土独立设计师品牌培育和新兴时尚品牌扶持，着力发展原创设计。二是合作共建创意设计学院，培养专业技能人才。完善高端创意设计人才培育体系，持续增强福田原创内生动力。三是引进国际高端时尚设计、商业管理人才，成立全国首个城市国际时尚战略执行机构“福田国际时尚战略委员会”，发挥智库作用，加大时尚产业高端人才引进力度，以项目合作或管理策划等方式引进海外人才。四是发挥中国国际空间设计大赛(中国建筑装饰设计奖)等高端创意设计赛事引领作用，推进创意设计和设计服务高端化发展，将中国十大杰出建筑装饰设计师、中国十佳家装设计师和世界知名时尚设计师等创意人才纳入福田人才智库，打造文创产业发展智囊和高端人才后备力量。
下一步，福田区将紧紧抓住中国特色社会主义先行示范区和建设粤港澳大湾区“双区驱动”的重大历史机遇，不断加强新型产业平台建设力度，引入产业链上下游资源，强化产业交流，完善产业体系，引入高端创意人才，为产业高质量发展提供动能。
一是继续加强商圈文化活动举办力度，创新商圈文化业态建设形式。继续在商圈或写字楼举办“福田时光乐坊”“午间音乐会”等品牌文化活动，同时探索打造更多适合在商圈及写字楼举办的文化活动形式，进一步推动文创与商业相结合。
二是结合华强北科技时尚特色街区等项目，推动文化艺术、产业、商业有机融合。在华强北步行街开展街区策划运营项目，通过提升街区空间建设，导入IP装置、新型移动商业载体等方式优化商圈文化设施，此外，通过公开招标的方式在商业街导入大中小各类型文化活动，实现月月有活动的文化氛围。
三是通过产业资金支持举办论坛、展览、竞赛、节庆等活动，推动行业企业加强交流。举办文博会福田展区活动、中国工艺美术展、中国建筑装饰产业发展论坛、中国国际空间大赛等论坛、展览，推动行业之间交流合作；支持举办“98音乐节”“国际时尚电玩节”等品牌活动，联动辖区商业品牌，为辖区企业成果展示提供平台。
四是加大创意人才培育力度，为产业发展提供原动力。充分发挥“福田国际时尚战略委员会”、“全球商务区创新联合会”等专业力量，对接引进国际高端人才，加快推进深圳大学帕森斯设计学院等高端创新创意设计培训学院项目的合作力度，积极引入国际媒体等资源，发挥“英才荟”等政策作用，推动引进一批设计人才，为文化产业繁荣发展添加动力。
再次感谢您对福田文化事业、产业发展的关心与支持！
专此答复。
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