深圳市福田区文化广电旅游体育局

关于深圳市福田区第七届人民代表大会第七次会议代表建议《关于加强公共文化服务体系建设的建议》（第20210057号）的回复

尊敬的钟国清等委员：
您好！您在深圳市福田区第七届人民代表大会第七次会议上提出的《关于加强公共文化服务体系建设的建议》（第20210057号）已收悉。衷心感谢您对福田区公共文化事业的关心，提案中所提建议对我区的公共文化服务体系建设具有重要的参考价值和指导意义，经认真研究，结合当前开展工作实际情况，现将办理情况答复如下：
近期，福田区为全面贯彻新发展理念，推动示范区创新发展，打造国家公共文化服务体系示范区升级版，全面提升福田区公共文化服务水平，更好满足人民对美好生活的向往，助力福田率先建设成展现中国特色社会主义文化繁荣兴盛的文明典范城区，制定了《深圳市福田区国家公共文化服务体系示范区创新发展专项规划》，全面落实《中华人民共和国公共文化服务保障法》，大力促进福田区公共文化服务高质量发展。
1、 不断提升基层公共文化设施，加强文化服务建设
近年来，福田区认真贯彻落实党中央关于文化建设发展的各项方针政策，持续发挥先行先试、示范引领作用，构建高质量的公共文化服务体系。2016年被评为国家公共文化服务体系示范区以来,全力推进示范区后续建设，按照“整合提质、内容升级”的要求，已基本建成设施完备、功能完善、布局合理、质量一流的公共文化设施网络。建成公共图书馆108家，总面积29317平方米，全区公共图书馆人均藏量达2.3册，人均纸质文献藏量达1.2册；人均年新增藏量0.15册，人均年新增纸质文献藏量0.06册。其中，福田区图书馆为国家地市级一级馆，面积10260平方米；街道图书馆10家，面积4413平方米；社区图书馆87家，面积11854平方米；社区共建馆（包括主题馆）10家，面积2790平方米。建成区属主题文化馆7个，均为国家一级馆和省特级馆，总面积29581平方米;与社会合作共建两个主题文化馆（黄梅戏主题馆和华影艺术馆），总面积1750平方米；区属美术馆1家，面积11068.98平方米；区属博物馆一家，面积3460平方米。建成街道综合性文化服务中心10个，全部获得省特级站称号，总面积20742.37平方米，社区综合性文化服务中心（室）93个，总面积52655.1平方米；各类文化广场54个，公共电子阅览室覆盖率达100%，实现了区、街道、社区三级公共文化设施无盲点均衡覆盖，配置标准领先于全国公共文化领域。
后续福田区将继续提升基层综合性文化服务中心建设，将基层公共文化服务设施列入全区建设规划及旧城改造规划，因地制宜、有序改造提升现有街道、社区综合性文化服务中心，升级软硬件配套设施，鼓励有条件的街道，创新利用各类空间增建片区综合性文化服务中心，规划改造一批老旧公共文化设施，密织基层文化设施网络，构建“家门口的公共文化服务圈”。有效利用社区文化活动场所，盘活社区公共文化空间，让社区居民享受来自家门口的文化服务。
二、规划重大文化设施建设布局，升级文化设施空间
近年来，福田区大力推进公共文化服务体系建设，对标国际一流城市，着眼城市中心区发展需要，全面统筹、科学规划福田区新一轮重大文体设施布局，积极推动更多国家级、省级、市级重大文化设施落户福田。
2020年，印发了《福田文化中心区重大文体设施建设规划》，大力推进深圳改革开放展览馆、安托山博物馆群、国际演艺中心、国际体育文化交流中心等重大文体地标建设。积极推进福田区群众文化中心、河套深港科技创新合作区文体中心等特色文化设施建设。以重大文化地标和特色文化设施为核心，高标准建设福田文体设施集群。全面升级“家门口的文体服务圈”,福田辖区范围内正在建设的重大文体设施项目共11个，总建筑面积达704399.67平方米。   
三、深化图书馆、文化总分馆服务体系建设，提升建设水平
全面落实区文化馆总分馆“三个统筹”“五个统一”，加快推进区图书馆总分馆人、财、物垂直管理，完善文化资源配置，促进优质资源向基层倾斜和延伸。依托深圳市文化馆联盟和深圳“图书馆之城”，加强市区联动，实现服务互联互通、资源共建共享。采用政府购买服务等措施，鼓励社会力量创办的图书馆、文化馆和特色文化空间，纳入文化馆图书馆总分馆服务体系统一管理。深入推进区级公共文化机构法人治理结构改革，按照政事分开、管办分离要求，推动文化馆、图书馆、美术馆等区属场馆建立以理事会为主要形式的法人治理结构改革。全面完善理事会运作机制，拓宽社会参与面，吸纳有关方面代表、专业人士、各界群众参与管理，健全决策、执行和监督机制。
同时，以人民群众美好的精神文化生活需求为导向，畅通民意收集渠道，建立服务评价体系，开展常态化公共文体设施及服务评价调查，每年在数字文化馆、数字图书馆平台开展公众满意度测评，同时在各项公益文化活动配送中，不定期开展问卷调查，加强与市民的沟通互动，动态了解市民对场馆设施建设以及场馆服务的评价，及时掌握群众需求。
四、打造全域服务体系，构建文化服务网络体系。
以福田正在开展的“全域治理”模式为依托，大力推动全域公共文化服务体系建设，提升城区整体公共文化服务水平。对标国内外先进城市，精准把握新时期市民文化需求，制定更高层次、领先全国的福田区新发展阶段公共文化服务目录，促进公共文化服务高质量发展。鼓励各街道、各文化场馆创新特色文化服务项目，打造优质公共文化服务品牌。  
加大辖区公共文化服务空间供给，在各大商圈、产业园区、写字楼等城市公共空间建设一批专业博物馆、艺术馆、展览馆作为公共文化服务的活力载体，鼓励社会力量积极参与。结合实际打造一批具有福田特色的城市文化品牌，进一步完善丰富多彩的“福田文化菜单”。在国家法定节假日创新举办更多具有国际影响力、中华传统文化元素和中心城区特质的新型文化活动，形成“月月有主题，全年都精彩”的城市文化氛围。以市民文化需求为导向，塑造一批具有深圳气派、福田品质、街道特色的文化品牌，努力形成10个以上具有广泛影响力和示范带动作用的区级公共文化品牌群。
注重传统文化传承与发展。直推行“青少年传统文化传承计划”，组织辖区少年儿童开展学传统、诵经典、看国剧、听国音、演国戏等文艺活动，引导青少年积极参与传统文化交流。同时支持和鼓励不可移动文物建筑的合理利用，推动文物建筑“修旧如旧”。积极探讨文物活化利用模式，加强福田“围村”历史普及宣传，连续几年开展“福田区围村风情季”品牌活动，围绕深港民间文化等特色主题，挖掘福田辖区建筑设施、风土民情、民俗民风等文化旅游消费潜力，宣传福田本土文化，传承福田城区文脉。
发挥专业人才在福田区公共文化事业中的作用。树牢“人才引领发展”观念。一是注重引进人才，发挥人才引领作用,已引进包括郎朗、吕思清在内的18位文化名人；二是注重培养人才，发挥人才的带动作用。加强对文化类行业协会、社会团体、民办非企业单位等社会组织及企业化运作的民间文艺院团的引导和管理，积极提供培训、展示、比赛交流平台，培养一批具备民间国际交流水准的文化类组织。
五、促进文化与科技融合发展，加快文化服务数字化建设
推动实施智慧文旅工程，融汇大数据、云计算、物联网、移动互联网、人工智能、5G等新技术，促进公共文化服务信息共享化、资源数字化、数据可视化、服务智能化，为公共文化服务赋能。积极推动数字文化场馆建设，探索建立沉浸式体验的数字文物博物馆。加快场馆数字化和信息化技术应用，加强与VR、AR等新兴科技的融合，实现智慧运营、创新智慧服务、推行智慧管理。丰富公共文化服务智能化应用场景，推出福田图书馆、文化馆空间导览、机器人辅助导览功能，构建博物馆虚拟现实体验区，促进福田文化智能制造装备产业发展。 
运用5G网络技术，加快部署“福田文化云”新基建工作，打造融文化信息交流、公共文体服务、区域品牌活动管理于一体的大数据文化云平台，实现福田区公共文化服务全程智能供给的先行示范。推进数字文化馆建设，逐步构建“信息与资源汇聚、管理与服务融合、线上与线下互通”的公共文化服务新模式，整合建设福田特色数字文化资源库。推出一批“云活动”，采用云直播或云录制形式，开展云培训、云讲座、云阅读、云演出、云观展等公益文化活动，加大向社区基层推送力度。 
关注后疫情时代文化场馆公共卫生安全，引入人脸识别、体温自动检测、空气环境净化、智能消毒、可视对讲设备等，倡导自助操作、无感接触的“非接触式”服务。加强公共文化机构的数字化管理应用，推广点单式、直播式、互动式、一站式文化供给模式，提升服务交互体验。探索利用5G新技术对文化场馆进行数字化管理，丰富公共文化智能化应用场景。 
最后，再次感谢您对福田区文化事业的关心和支持。
此复

福田区文化广电旅游体育局    
2021年6月2日       
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