

关于深圳市福田区第七届人民代表大会第

七次会议代表建议（第20210147号）

的回复意见
尊敬的宇叶红等委员：

您好！您在深圳市福田区第七届人民代表大会第七次会议代表建议（第20210147号）收悉。首先感谢您对福田区公共文化事业的发展的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，经我局协同相关部门认真研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：

一、为推进我区公共文化事业发展，给市民提供更多更好的优质舞台艺术作品，我局起草了《关于与市级文化场馆和社会知名文化企业建立合作共建机制的请示》，拟与深圳音乐厅、深圳大剧院、深圳市演出有限公司、深圳市聚橙网络技术有限公司等单位建立合作共建机制，确立长期、稳定、全面合作的关系，双方发挥各自优势，共同举办大型品牌文化活动，提升市民的文化获得感和幸福感,为福田区原创或引进精品文艺剧目，确保短期内充分利用市属大型文化场馆为市民提供更多优质舞台艺术作品。同时，我局积极落实《深圳市福田区支持文化旅游体育产业发展若干政策》，通过定期修订提升政策精准性和可操作性，与商圈、楼宇运营方积极对接，支持相关企业、社会组织举办经区政府认可的国际性、全国性大赛、论坛等重要文化活动。

二、为更好的利用城市更新文体贡献用地，我局积极与市规划和自然资源局福田局沟通，多次召开座谈会探讨在未来城市更新过程中，要求国有企业在建设商业综合体时承担部分公共文化服务的社会责任，依靠城市更新文体贡献用地或直接贡献大型综合性文体设施面积等多种方式，采用政府主导、企业主导、政企共建等多种方式打造高端文化艺术空间。

我局积极规划文体设施建设，利用现有用地积极规划建设重大文体设施，由我局起草的《福田文化中心区重大文体设施建设规划》已经区政府同意印发。目前我区在建含剧场的文化场馆3个，包括新建场馆国际演艺中心、区群众文化中心和改造场馆梦工场。其中国际演艺中心项目内规划建设有2066座全品类大剧场和800座音乐厅及黑匣子剧场，是未来深圳市乃至粤港澳大湾区承载优质舞台艺术作品的主要演出场所；区群众文化中心项目内规划有多个演出场地，包括1个1000座剧场、1个500座音乐厅，4个150座的黑匣子小剧场等，项目计划于2023年建成投入使用；梦工场为原老旧场馆改造项目，内设1个500座的小剧场，现外观提升工程已基本完成，待配套工程功能完善工程项目完工后，计划于2022年上半年建成投入使用。同时，我局提前筹划项目运营工作，在场馆建设过程中积极引入运营咨询专家，从场馆运营的角度为场馆建设提供专业意见；积极探索新时代重大文体设施运营机制，力争场馆建成后立即投入使用。

三、我区现有演出功能的戏剧主题馆星空剧场、音乐主题馆小剧场及非遗主题馆曲艺剧场等场所均保持正常运营、承接和开展各类演出活动。经统计，2020年全年，3个剧场共安排演出活动125场次，观演人次达25400人次。其中，星空剧场演出46场次，观演人数9000人次；音乐馆小剧场演出54场次，观演人数6000人次；非遗馆曲艺剧场演出25场次，观演人数1000人次。区文体中心正在不断完善剧场管理体系建设，根据剧场运营情况逐步建立考核机制，量化考核指标，细化服务标准，保障剧场运营顺畅安全。
下一步，我局将更加积极协同区相关部门推动重大文体设施建设进度及争取文体设施用地和建筑面积；加大与市级文化场馆共建力度，多措并举提升市民文化获得感和幸福感。

再次感谢您对我区公共文化事业发展的关心和重视，希望您今后继续给予关注，并对我们的工作提出宝贵的意见和建议。 
                       福田区文化广电旅游体育局

                                2021年5月10日

深圳市福田区文化广电旅游体育局





















