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关于深圳市福田区第七届人民代表大会第一次会议代表建议《关于广泛开展青年活动丰富青年文化生活的建议》（第20210215号）的回复

[bookmark: _GoBack]尊敬的杨勤委员：
您好！您在深圳市福田区第七届人民代表大会第一次会议提出的《关于广泛开展青年活动丰富青年文化生活的建议》（第20210215号）已收悉。衷心感谢您对福田区文化事业的关心，提案中所提建议对我区的公共文化服务体系建设具有重要的参考价值和指导意义，经认真研究，结合当前开展工作实际情况，现将办理情况答复如下：
1、 优化文化场馆设施，吸引青年走进公共文化场馆。
优化整合我区文化馆、图书馆、博物馆的设施建设，建设了戏剧、音乐、书画、舞蹈、钢琴、非遗、梦工场等七个主题文化馆，通过不同主题丰富青年多方面的艺术需求；打造了华强北博物馆，通过展览展示、科普教育、互动共享等形式，讲述华强北创业、深圳改革开放和中国电子行业发展的故事，以科技、时尚、互动等多元呈现方式，打造“不一样的博物馆”，展现深圳的青年奋斗精神。各场馆突显不同的艺术特色，聚集优秀专业人才、整合优质文化资源，更好地满足青年文化需求。同时，各文化设施延长服务供给时间。将场馆开放延时和活动错时相结合。文化馆每天9:00至21:00全天候开放，夜间开放已属常态，展厅、剧场、图书馆、辅导培训教室等公共空间设施场地免费向公众开放。
2、 依托城市核心优势，打造都市青年文化生活街区。
构建华强北科技时尚文化特色街区，以“中国电子第一街，全球科技时尚地”为建设主题，展现华强北“创新创业”“科技时尚”“文化旅游”三大定位。开展深圳98音乐节、深圳时装周（华强北分会场）、华强北文创市集等科技时尚文化活动，形成以科技和时尚为主题元素的文化特色街区，成为都市青年的科技时尚聚集地。
打造“福华路·节日大道”，依托深圳福田CBD商圈优势，结合“中轴云廊”工程建设，通过大力引进商业品牌，构建高级商业区和全球品牌聚集区。通过构建“四大主题、八大品牌、十二月无休”的节日大道活动体系，将福华路打造成为世界级“节日大道”。开展深圳迎春花市（主会场）、街头文化节、深圳音乐周、深圳购物季等精品活动，让都市青年在购物的同时享受文化生活。
三、首创公共文化进商圈，打造都市型公共文化服务体系。
全面实施“公共文化进商圈”，我区为加快构建福田都市公共文化服务体系，打造拉动城市消费新引擎开展了“公共文化进商圈”这项公共文化重大品牌工程。在深入分析各大商圈的群体需求、环境要素、流动性等特征的基础上，通过科学合理规划商圈的演出地点、时间、内容等要素，为各商圈提供定制化、个性化的“文化活动菜单”，实现公共文化服务的精准供给。全面开展“小而精、有特色”的主题文化活动。目前，共组织开展系列文化活动进千场，覆盖人群上百万人次，每月编印福田区“公共文化进商圈”活动月历并配送至各大商圈供市民取阅，充分满足了群众对高品质文化生活的需求，同时，吸引了大批市民走进商圈、参与活动，“公共文化进商圈”成为激发新一轮消费升级、拉动城市消费的新引擎。 
四、突出城市青年活力，打造高质量公共文化服务产品。
以青年为参与主体，打造各类高质量品牌文化活动。时间以傍晚及周末为主,提升青年参与活动的积极性，营造良好社会氛围。如“深圳打击乐文化节”、“莲花山草地音乐节”知名品牌文化活动，让青年在空闲时间可以免费参与文化演出；举办福田区“文明·乐读一小时”，在每个周末组织大众与文化学者面对面，通过鼓励开口读书，深化文明阅读，分享快乐阅读等理念。充分发挥引进名人的社会效应，举办高品质文体项目。注重青年文化品牌建设，通过引进名人、文体顾问的方式，与开展各类品牌性文体活动，与著名导演孟京辉合作开展的“孟京辉戏剧作品展”已连续举办九届，以引进高质孟氏话剧、政府补贴降低票价的形式，培育福田戏剧文化市场。与著名篮球运动员易建联联合发起“易建联杯”深圳福田全国三人篮球赛已连续举办八届，是中国篮协三对三办公室年度管理赛事之一。与著名小提琴艺术家吕思清发起“吕思清·深圳福田国际弦乐艺术周”已成功举办三届，为深圳市民免费奉上大师课、学术讲座、弦乐艺术论坛及大师音乐会等活动。打造特色品牌活动，满足青年多样文化需求。连续举办七届的华强北好声音青年潮流音乐大赛，每年都吸引全国各地青年音乐爱好者参与，为热爱音乐的青年提供了展示自我的平台。福田国际音乐剧艺术节，以“公益分享会+低票价演出”的形式，让青春、正能量、高品质的高口碑国际音乐剧走进福田市民家门口。
五、挖掘社会资源，调动社会力量参与青年文化建设。
积极开展“场地合作伙伴计划”，以丰富青年文化服务主体，撬动社会资源参与，将自有文艺专干和社会资源、青年需求积极对接。引进国内优秀艺术团队。分别与孟京辉戏剧工作室、开心麻花团队合作合作举办具有号召力和影响力的公益文化演出，为市民奉上票房与口碑兼得的惠民低票价话剧演出，在丰富辖区市民精神文化生活的同时促进文化消费，形成“政府主导、社会参与、市民共享”的良好局面。推进CBD中心区项目场地合作，通过积极与中心区商务楼宇、各大商场等合作开展文化活动，发动社会培训机构参与，为市民提供免费的公益艺术体育培训等做法，为中心区入驻企业提供超值的文化服务，营造了富有魅力的中心区文化形象，为福田推进中央商务区（CBD）向中央活力区（CAZ）转型升级添砖加瓦。
今后，福田区将继续努力为辖区青年提供更加丰富的公共文体服务，丰富青年人的业余生活，提升幸福感、获得感、满足感。最后，再次感谢您对福田区文化事业的关心和支持。
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