

关于深圳市福田区政协五届七次会议提案（第20210006号）的办理意见

尊敬的陈孝悦等委员：
您好！您在深圳市福田区政协五届七次会议提案（第20210006号）收悉。首先感谢您对福田区公共文化的发展的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，经我局协同相关部门认真研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：

一、关于推动影像文化博物馆建设。为贯彻落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，福田区于2020年5月印发了《福田文化中心区重大文体设施建设规划》，规划建设一批重大公共文化设施，安托山博物馆群是该规划当中的重要项目之一。为尽快推动该项目实施，成立了由区主要领导任组长，分管区领导任副组长，成员单位包括区委宣传部、区发改局、财政局、文化广电旅游体育局、建工署、市规划和自然资源局福田管理局等部门的安托山博物馆群项目规划建设工作领导小组推进相关工作。同时，市、区两级也正在积极争取国家级美术馆、博物馆等落户安托山博物馆群。按照区政府“成熟一个、建设一个”的指示精神，我局后续将对“影像文化博物馆建设纳入安托山博物馆群空间设计范围”的建议进行详细论证。

为了加强我区公共文化服务体系建设，丰富人民群众精神文化生活。2020年6月，经区委领导办公会议同意，雅昌艺术文化有限公司退出雅昌艺术馆运营管理工作。雅昌艺术馆整体移交给区委区政府后更名为福田美术馆，由区公共文体中心负责运营，完善我区“三馆一站”设施建设。后续区公共文体中心将积极配合我区建设影像文化高地，提供福田美术馆等区属公共文化场馆，为影像文化和赛事举办提供场地支持。
二、关于开展福田区影像品牌文化活动。在福田区举办的面向全国的惠民摄影文化公益活动“深圳（福田）市民摄影季”，该活动至今已连续举办五届，涵盖福田区众多文化站和艺术空间，以多样亲民的艺术形态辐射福田区十个街道92个社区。摄影季期间，共开展摄影名家展览、影像放映、摄影书集、专家见面会、摄影公益讲座、经典相机典藏展等300多场公益活动，彰显福田浓郁的人文气息和文化魅力，提升了福田的城市文化品位，助力福田区社会经济文化全面发展；同时，福田区积极开展“多彩福田群众摄影展”、“万众一心抗疫情群众摄影展”等展览，打造福田区影像文化活动品牌。
三、关于影像文化项目创作。我区文学艺术界联合会管理的福田区影视艺术家协会，近年除了创作多部优秀电影作品获得中外大奖、为福田赢得荣誉外，在纪录片创作和多媒体传播方面也有突出表现。拍摄完成纪录片《城与人》一、二季。第一季以生活、工作在深圳的新移民为拍摄对象，讲述了以福田人物为主的21位城市建设者的故事，纪录深圳独特的人文情怀。第二季分为“敢想敢做是创客”等六个篇章，选取了 17个人物进行纪录拍摄，其中福田人物占比最大。影片以平民化视角和平实化语言，讲述一个个平凡但又撞击心灵的故事，将“深圳精神”通过“具体而微”的影像符号生动解读，描绘了新时代中国改革开放前沿的“奋斗者”群像。

为进一步展现福田区城中村迅猛发展的沧桑巨变，凸显改革开放以来的建设成就，让更多人了解福田区的精神肌理和历史脉络，弘扬和发展本土文化的精髓，区文学艺术界联合会策划开展了《村城记》艺术创作工程，以文学艺术的形式将城中村的变迁、人文风貌、典型人物及故事加以加工创作，使其得以保存、流传。目前已推出第一期《村城记之美丽梅林》、第二期《村城记之正气岗厦》、第三期《村城记·风情下沙》及第四期《村城记·庄雅水围》，获得了较为广泛的好评，第五期《村城记——新洲故事》在创作中，即将出版。《村城记》艺术创作工程把本土文化融入到深圳这座年轻城市的文化脉络中去，从而充实和壮大福田文化的底蕴，提升福田区文化的软实力，展示城中村由“村”到“城”伟大进程的美丽画卷，对宣传深圳城中村文化起到了良好的推动作用。

四、关于打造具有福田背景和元素的影视作品。我局全力促进转型升级，丰润厚育新兴文化产业发展土壤，为影视文化企业发展提供载体支撑、内容支撑。推动具有一定发展基础的产业园区向数字文化园区转型，持续鼓励企业创新发展，不断引入优质资源，在产业端、创新端、管理端发力，全力打造高端文化影视产品输出线。2021年，中国（深圳）新媒体广告产业园的两家影视文化企业（中汇影视文化传播股份有限公司、深圳宏禧互动科技股份有限公司）制作的优秀影视作品《少年的你》与《狼行者》两部影片，同时获得第93届美国电影艺术与科学学院奖（奥斯卡奖）提名。
福田区于2012年设立宣传文化体育事业发展专项资金（以下简称专项资金），撬动社会力量提升福田区文化软实力，促进福田区文化事业发展。依托专项资金，多年来，我区支持了一批具有福田背景和元素的影视作品。我区于2020年推出34集电视连续剧《湾区儿女》，该剧由郑桦、张强担任总编剧，王媛可、孙坚、罗嘉良、李彩桦等知名演员领衔主演，主要在深圳、澳门、香港等大湾区城市取景拍摄，是粤港澳紧密合作的代表性影视作品，也是献礼经济特区建立40周年的精品力作。该剧展现了粤港澳地区在政治、社会、文化和经济等领域所取得的巨大发展成就，集中反映了港澳地区融入粤港澳大湾区建设的可喜变化和丰硕成果，宣传了澳门“一国两制”成功实践，提升了粤港澳大湾区影响力。《湾区儿女》已入选国家广播电视总局《2018-2022百部重点电视剧选题》片单，并已在中央电视台综合频道（CCTV-1）黄金时间首轮播出、在各大网络视频平台同步上线。

此外，我区也支持了宣传片《湾区之芯·福田》的拍摄，该宣传片拟从福田的国际化、科技发展、金融发展、生态文明等方面体现福田特色，展现福田魅力。纪录片《浪潮之巅·华强北》，以小见大，通过见证华强北的历史变化以及不同的人物故事，展现深圳精神、福田情怀、时代特质，揭示深圳精神作为中国精神、民族精神与时代精神的重要组成部分，所展示出来的独特魅力。

下一步，我局将更加积极协同区相关部门，推动福田影像文化建设。一是继续推动重大文体设施建设，探讨影像文化博物馆建设可行性；二是做好影像文化建设，打造具有福田背景和元素的影视作品；三是借助区属文化馆总分馆建设积极发动各街道分馆进行多渠道发动推广，联动基层，扩大影像文化活动辐射区域，提升知名度、影响力、参与面，协助举办图片、多媒体影像和纪录片等项目展览，开展摄影、短视频等相关赛事，推动影像文化发展落实落地，共同助力福田文化建设，提升福田文化形象。

再次感谢您对我区公共文化发展的关心和重视，希望您今后继续给予关注，并对我们的工作提出宝贵的意见和建议。 
                       福田区文化广电旅游体育局

                                2021年7月19日
深圳市福田区文化广电旅游体育局





















