市中小企业服务局关于举办第七届“创客
中国”深圳市中小企业创新创业大赛暨
“专精特新”企业创新创业大赛
的通知

各区（新区、深汕特别合作区），各中小企业服务机构、有关企业和创客：
根据《工业和信息化部 财政部关于举办第七届“创客中国”中小企业创新创业大赛的通知》（工信部联企业函〔2022〕108号，附件1）要求，在此前印发的《市中小企业服务局关于举办第七届“创客中国”深圳市中小企业创新创业大赛暨“专精特新”企业创新创业大赛的预通知》基础上，现将有关事项正式通知如下：
一、大赛目的
[bookmark: _Hlk103757655]激发创新潜力，集聚创业资源，营造双创氛围，共同打造属于中小企业和创客的交流展示、项目孵化、产融对接平台，发掘和培育一批优秀项目和优秀团队，催生新产品、新技术、新模式和新业态。大赛突出“专精特新”特点，注重工业“四基”领域，提升“专精特新”中小企业培育强度，引导推动中小企业走“专精特新”发展道路，促进更多“专精特新”中小企业融入产业链、价值链和创新链。
二、组织架构
指导单位：工业和信息化部、财政部
支持单位：工业和信息化部中小企业发展促进中心、中国中小企业国际合作协会
主办单位：深圳市工业和信息化局、深圳市中小企业服务局、深圳市人才工作局、深圳市教育局、深圳市福田区人民政府
协办单位：各区工信部门，深圳市创新投资集团有限公司、深圳市天使投资引导基金管理有限公司
承办单位：深圳市智慧城市通信有限公司、深圳明昇好创业有限公司、中国银行深圳市分行
执行承办单位：深圳湾区中小企业国际创新交流中心
大赛设立组委会，组委会由大赛主办单位、承办单位、执行承办单位及专家组成。组委会秘书处设在市中小企业服务局创新创业服务处。
三、大赛主题及赛事组成
（一）大赛主题
创客深圳﹒走向中国
（二）赛事组成
[bookmark: _Hlk103279800]大赛聚焦“专精特新”企业培育，分为行业赛和命题赛。
[bookmark: _Hlk103757602]1.行业赛
行业赛结合深圳“20+8”产业集群技术主攻方向，分为新一代电子信息、数字与时尚、高端制造装备、绿色低碳、新材料、生物医药与健康、海洋产业，以及未来产业等8个领域，设立企业组和创客组分别参赛。
（1）新一代电子信息包括网络与通信、半导体与集成电路、超高清视频显示、智能终端、智能传感器等；
（2）数字与时尚包括软件与信息服务、数字创意、现代时尚等； 
（3）高端制造装备包括工业母机、智能机器人、激光与增材制造、精密仪器设备等；
（4）绿色低碳包括新能源、安全节能环保、智能网联汽车等；
（5）新材料包括电子信息材料、新能源材料、结构和功能材料、生物材料、前沿新材料、材料基因组等； 
（6）生物医药与健康包括高端医疗器械、生物医药、大健康等；
（7）海洋产业包括海洋工程装备和辅助设备、海洋通信技术与设备、海洋交通设备、海洋能源、海洋生物医药、海洋养殖及深加工、海洋环保等；
（8）未来产业包括合成生物、区块链、细胞与基因（含生物育种）、空天技术、脑科学与类脑智能、深地深海、可见光通信与光计算、量子信息等。
2.命题赛
命题赛邀请腾讯、国家5G中高频器件创新中心、深智城集团、乐信、创世纪机械、杰普特等头部企业或平台，聚焦细分领域出题，发挥“链长”作用带动资源共享，促进大中小企业协同创新和融通发展。
命题赛也设立企业组和创客组分别参赛。参加命题赛的企业或创客团队可根据命题提交技术解决方案或产品方案。
（1）深圳市腾讯计算机系统有限公司命题赛题目：
中小企业的稳健增长离不开业务与IT的高效协同与数字化建设。在产业改造和企业经营管理过程中，如何降低数字化门槛与成本，实现业务上下游自动化协同，提高企业经营数字效率，是大部分中小企业在数字化转型过程中面临的实际问题。本命题要求围绕中小企业业务流程改造，融合腾讯云场景连接器（参考：https://hiflow.tencent.com）、腾讯电子签（参考：https://cloud.tencent.com/product/ess-overview）等产品，实现中小企业业务流程创新提效与改造，构建低成本、创新轻量、易实施的数字化解决方案，高效协同内外或上下游业务，深入场景解决问题，助力大湾区更多中小企业低门槛运用数字化，实现降本增效和业务流程一体化。参赛作品形式不限，包括PPT方案、demo演示、H5、APP等。
（2）国家5G中高频器件创新中心命题赛题目：
面向5G射频前端模组研发生产智能化数字孪生系统。随着5G以及下一代射频前端产品的集成度的提高，异质异构集成技术涉及了基板，CMOS晶圆，SOI晶圆，SAW/BAW滤波器和HBT晶圆等大量的工程数据，如何在研发、工程和量产中对这些数据进行有效的跟踪、管理、分析，是未来射频前端行业走向智能化的关键技术之一。构建开源的射频前端数字孪生系统，对工程研发管理、晶圆制造以及封装测试等各环节生产数据进行数字化管理。参赛的形式包括包括PPT、demo演示等。
（3）深圳市智慧城市科技发展集团有限公司命题赛题目：
以低碳发展的视角，着力构建数字化支撑体系，助力城市绿色低碳发展精细化管理。本命题要求围绕交通、工业、建筑、园区等领域节能减排痛点和需求，融合应用物联感知、专网传输、云计算、人工智能、数字孪生、分布式能源等新一代信息技术，开发设计创新型、高可靠、低成本的智慧能源集成应用解决方案，支撑打通跨领域、跨部门数据壁垒，构建城市碳排放精准监测“数字底座”和资源动态调节配置体系。参赛作品形式不限，鼓励采用关键软硬件国产替代方案。
（4）深圳乐信控股有限公司命题赛题目：
基于下一代互联网技术web3.0和时下最火的元宇宙概念，结合数字新消费、数字资产、数字文创等方向，运用数字技术，从内容建设、展示方式、传播途径、交互手段、资产数字化管理、数字赋能文化传播等方面，开发设计一套数字新消费方案。鼓励技术创新，虚实结合，参赛作品形式不限。
（5）深圳市创世纪机械有限公司命题赛题目：
关于数控机床智能工厂机床生产自动化的设计建议，项目材料形式不限。①装配前，零部件检测的自动化。组装用小件及大件零部件检测的自动化、检测数据的保存以及履历的明确化。②组装及检查测量的自动化。不依赖熟练技师在组装工序中的测量，利用自动化实现质量的均一化、产品稳定化。③基于测量的数据实现自动化调整。不依赖熟练技师的组装调整，利用自动化实现质量的均一化、产品稳定化。④装配线、物流的自动化。大型部件的供料、组装工序间的搬运等，利用自动化改善作业效率。
（6）深圳市杰普特光电股份有限公司命题赛题目：
基于国家“双碳”战略目标，围绕绿色能源方向积极布局高端智能制造装备，助力清洁能源行业发展。本命题要求围绕光伏、氢能、风能等清洁能源领域核心制程需求，融合光电、控制、视觉、运动、算法等先进技术，开发设计具有创新性、高可靠、高性能、低成本特点的核心制程设备、功能部件材料、解决方案等，支撑打通跨领域技术壁垒，助力清洁能源行业快速更新迭代。参赛作品形式不限，鼓励采用关键软硬件国产替代方案。
四、参赛条件及要求
大赛设企业组和创客组两个组别，参赛条件具体如下：
（一）企业组
1.在深圳市（含深汕特别合作区）注册，符合《中小企业划型标准规定》的中小微企业；
2.参赛项目已进入市场，具有良好发展潜力；
3.拥有自主知识产权且无产权纠纷；
4.无不良记录。
（二）创客组
1.遵纪守法的个人或团队；
2.参赛项目的创意、产品、技术及相关知识产权归属团队核心成员，与其它单位或个人无知识产权纠纷；
3.企业创新项目不得参加创客组比赛。
（三）注意事项
1.参赛企业或创客需提交含有项目详情的商业计划书或相关文档以备评审使用。
2.同一项目不可同时报名参加行业赛和头部企业命题赛。
3.往届大赛获得一、二、三等奖的项目不得报名参赛。
4.对于通过剽窃、侵夺他人创新成果，使用不正当手段骗取奖项的参赛者，一经发现取消参赛资格和比赛成绩。
五、大赛赛程安排
大赛共分报名、初赛（行业赛、命题赛）、尽职调查、复赛（行业赛、命题赛）、决赛等五个阶段。具体任务及分工如下：
（一）报名
1.参赛企业（创客）报名：
所有参赛企业（创客）均应符合行业赛设定的产业领域或命题赛命题项目范围，符合参赛条件的企业（创客）登录大赛官方网站（http://www.cnmaker.org.cn/ds/detail/ed3ca5b772b44c249d3cf42d1fb0b611.html）报名参赛。参赛企业（创客）应提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。
命题赛参赛企业（创客）请先将技术解决方案或产品方案发送至邮箱：zctxshz@martcitysz.com，邮件标题为“头部企业命题赛+头部企业名称”。经秘书处与头部企业对接完成后再按统一要求登录“创客中国”大赛官网报名。
[bookmark: _Hlk103796369]报名截止时间：2022年7月15日。
2.服务机构报名：
各类投融资机构、小微企业创业创新基地、中小企业公共服务示范平台等通过大赛官网报名，发挥技术、资本、市场等资源优势，促进产融对接、孵化落地和成果转化等。
报名截止时间：2022年7月15日。
（二）初赛（2022年7月中旬）
1.行业赛：
组织专家，通过线上评审方式对参赛项目进行评审。在市中小企业服务局官网上公布初赛评审结果的前100名（企业组70个，创客组30个）。
2.命题赛：
组织投资机构、命题赛头部企业等专家，通过线上评审方式对参赛项目进行评审。在市中小企业服务局官网上公布初赛评审结果的前50名（企业组30个，创客组20个）。
（三）尽职调查（2022年7月下旬）
联合专业投融资机构，对行业赛前100名、命题赛前50名进行尽职调查。尽职调查旨在获取真实的项目数据，提高路演答辩效率，并为投融资机构提供重要参考，为赛后帮扶对接提供可靠依据。不接受尽职调查的企业（创客）不得推荐入围复赛。
根据尽职调查情况，评选出行业赛前60名（企业组36个、创客组24个），命题赛前30名（企业组18个、创客组12个），共计90个优秀项目入围复赛。
（四）复赛（2022年8月上旬）
通过路演、答辩等方式，对入围复赛的项目，分行业赛和命题赛分别进行评审。评选出45个优秀项目（企业组30个、创客组15个）入围决赛。
（五）决赛（2022年8月中旬）
1.根据入围决赛项目的行业领域，遴选专家担任决赛评委。
2.决赛采取“现场路演和答辩、当场亮分、现场公证”的评选方式进行。每个团队比赛时间为10分钟（现场路演6分钟，评委问答4分钟）。评审结束后，现场公布得分，评出企业组一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名，创客组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，优秀奖若干。
3.获奖名单将在市中小企业服务局官网公示5天。公示后确认的获奖项目，代表深圳市参加全国总决赛。
六、大赛奖励及支持政策
（一）奖项及奖金设置
大赛共评出获奖企业（创客）16名和优秀奖企业（创客）若干名，奖项及奖金（含税）设置如下：
1.企业组：
一等奖1名，奖金30万元，颁发证书、奖杯
二等奖3名，奖金15万元，颁发证书、奖杯
三等奖6名，奖金5万元，颁发证书、奖杯
优秀奖若干名，颁发证书、奖杯
2.创客组：
一等奖1名，奖金20万元，颁发证书、奖杯
二等奖2名，奖金10万元，颁发证书、奖杯
三等奖3名，奖金3万元，颁发证书、奖杯
优秀奖若干名，颁发证书、奖杯
（二）国赛奖励支持
按照第七届“创客中国”中小企业创新创业大赛组委会（以下简称“创客中国”组委会）要求，根据决赛项目评分排序，推荐获奖项目前16名（企业组前10名、创客组前6名），经“创客中国”组委会秘书处审定后，进入全国500强备选名单（国赛相关政策支持详见工信部通知）。
（三）“专精特新”培育支持
[bookmark: _GoBack]获奖企业列入市中小企业服务局重点企业培育库。根据工业和信息化部《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》，进入“创客中国”中小企业创新创业大赛全国500强企业组名单的，认定“专精特新”中小企业予以政策支持；进入“创客中国”中小企业创新创业大赛全国50 强企业组名单的，获得国家级专精特新“小巨人”企业创新直通条件。
（四）头部企业融通发展支持
     通过命题赛开展技术（项目）攻关，帮助参赛企业（创客）融入龙头企业产业链和生态圈，促进大中小企业协同创新和融通发展。
（五）投融资机构支持
推荐一等奖、二等奖、三等奖企业（创客）作为深圳市政府引导基金和深圳天使母基金参股子基金潜在投资标的；安排一等奖、二等奖企业（创客）分期、分批、分领域、分阶段参加深创投与深圳市政府引导基金打造的“深湾汇”项目路演活动、深圳天使母基金打造的“ 天使荟 ”系列路演等活动，对接头部创投机构资源；安排一等奖企业（创客）免费参加深创投和深圳市政府引导基金联合深交所、深圳创投公会等机构打造的企业培育课程，优先享有深创投与深圳市政府引导基金、深圳天使母基金在产业空间、人才招聘、产业资源对接等多方面的赋能支持。
深圳明昇好创业有限公司为大赛提供后续产业空间、项目跟投等赛后企业帮扶支持。
中国银行深圳市分行为参赛项目提供最高3000万元的优惠授信支持。
（六）培训提升支持
获奖企业总经理及高管参加市中小企业服务局企业家培育工程企业家研修班，予以优先录取。
（七）公共服务支持
鼓励小型微型企业创业创新示范基地、中小企业公共服务示范平台、大型或上市企业、各类公共服务机构等组织等通过大赛官网报名，发挥技术、资本、市场等资源优势，开展针对参赛企业的各类公共服务，促进产融对接、孵化落地和成果转化等，包括但不限于：
1.对接创业创新资源：积极帮助参赛企业对接金融、科技、产业等创业创新资源。
2.提供公共服务支持：为参赛企业提供检验检测、知识产权、技术成果转化、落地孵化、创业辅导、政策宣贯、管理咨询、资源对接等公共服务。
（八）品牌宣传推广支持
[bookmark: _Hlk103288894]1.邀请驻深媒体、市级媒体、新媒体，积极推广大赛品牌，跟进宣传获奖企业和获奖项目。
2.推动创客精神进校园，帮助参赛企业（创客）与高校建立人才对接通道。
3.依托深圳“产业会客厅”、深i企平台，发布推介优秀作品。
（九）公共服务平台赛后帮扶支持
整合社会资源，完善“赛前辅导中小企业参赛+赛中推介宣传造势+赛后优秀成果服务培育”的孵化机制，共建线上+线下“永不落幕的创客中国”平台，打造福田都市中心创客模式，形成“深圳模式，福田样板”的大赛特色。
七、有关要求
（一）组委会将制定疫情防控工作方案，按照疫情防控和安全生产工作有关要求，随时跟进疫情形势、疫情风险区域等级提示及其防控要求，做好相关防疫措施。如遇疫情影响，适时采取线上办赛的方式。
（二）请各区发动和组织中小企业及创客团队报名参赛。各区发动及组织的中小企业不少于20家、创客项目不少于5个，其中“专精特新”中小企业参赛比例不少于辖区“专精特新”企业总数的10%。鼓励多报，不设上限，后续将结合各区选送参赛的数量和质量进行表彰。
八、联系方式
（一）秘书处：0755-82704223、82706856。
（二）大赛技术支持：010-68200382。
特此通知。

附件：1.工业和信息化部 财政部关于举办第七届“创客中国”中小企业创新创业大赛的通知（工信部联企业函〔2022〕108号）
      2.大赛注册报名流程
      3.疫情防控方案及应急预案
      4.商业（创业）计划书撰写提示
      5.参赛承诺书
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                             2022年7月1日
