关于落实市政府扎实推动经济稳定增长

若干措施 促进民航业加快恢复补助

方案

为落实《深圳市人民政府关于印发扎实推动经济稳定增长若干措施的通知》（深府〔2022〕54号）中第24条“促进民航业加快恢复”措施，帮助深圳市相关航空企业加快恢复航空业务，促进深圳市民航业恢复发展，特制定以下补助方案。

一、补助项目

（一）国内航空公司航班起降费补助。

本方案所称的航班起降费是指国内航空公司飞机在深圳机场起降，按照《关于印发民用机场收费标准调整方案的通知》（民航发[2017]18号）明确的收费标准，应向深圳机场缴纳的费用。若本方案实施过程中中国民航局制定新的收费标准方案，则从其规定。

在补助期内对国内航空公司在深圳机场执行的客运和货运航班起降费按10%的标准给予补助。

（二）基地航空公司客货运量补助。

本方案所称的基地航空公司是指基地机场设在深圳机场的航空公司，或基地机场虽不设在深圳机场但在深圳市已设立运营分公司的航空公司。

在补助期内对基地航空公司在深圳机场承运的进出港客运量按每人次10元、货邮运量按每吨100元给予补助。对进出港货邮运量的补贴适用于全货机航班、客改货航班以及通过客机腹舱承运的进出港货邮（不含行李）运量。
（三）国内航空公司运营宽体机补助。
本方案所称的宽体机包括宽体客机与宽体货机，其中宽体客机是指200座及以上的双通道客机，宽体货机是指最大业载量在40吨及以上的全货机或由宽体客机改装成的货机。

在补助期内对在深圳机场运营宽体机的国内航空公司，按在深圳机场每正常起或降1架次给予1000元补助。
二、补助期

补助期为2022年7月6日-12月31日。
三、补助申报受理
分两批受理补助资金申报。第一批受理2022年7月6日至9月30日的补助申请；第二批受理2022年10月1日至12月31日的补助申请。具体申报受理日期、申报方式和申报材料要求等另行通知。

四、补助审核和资金拨付

市交通运输局根据相关规定负责补助审核工作，具体流程如下：
诚信征询。市交通运输局通过“深圳市公共信用中心”等渠道，对申报企业诚信经营情况进行后台查询，了解申报企业是否被列入中国信用网、信用中国（广东）、深圳信用网的失信被执行人及联合惩戒名单，并出具意见。被列入失信被执行人和联合惩戒名单的，不予补助。

第三方审核。市交通运输局按规定程序，委托第三方机构对企业申报数据进行审核并出具第三方审核意见。

市交通运输局局内主办部门审核及廉洁内审。市交通运输局局内主办部门结合诚信征询情况、第三方审核意见，召开部门会议集体研究，形成部门审核意见。同时，按市交通运输局相关要求进行处室廉洁内审。
市交通运输局补贴资助工作领导小组审议。市交通运输局补贴资助工作领导小组组长组织召开会议，对市交通运输局局内主办部门提交的事项进行集体审议。

社会公示。经市交通运输局补贴资助工作领导小组审议的补助结果，在市交通运输局门户网站公示，公示期为5个工作日。公示期间有异议的，自收到异议之日起15个工作日内对异议情况进行复核。异议属实的，取消企业接受补助资格。
拨付资金。公示期结束后未有异议或异议不成立的，按国库集中支付管理有关规定办理资金拨付。
五、监督检查

申报企业应如实申报，保证申报材料真实有效，并自觉接受市交通运输局、市财政局、市审计局等部门的监督检查。申报企业存在弄虚作假、非法骗取、恶意串通、提成牟利、侵占补助资金、恶意重复申报及其他重大恶意违法行为的，市交通运输局有权取消其补助资格，追回补助资金，并责令其进行整改。涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。
六、其他要求

基地航空公司相关货运航线在补助期内获得本方案货邮运量等补助，若该航线符合后续出台的《深圳市交通运输专项资金民航业领域资助资金实施细则》相关资助条件，可继续申请该实施细则的相关资助，但须核减该航线已获得本方案相同资助内容的补助金额。


