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关于深圳市福田区第七届人民代表大会第七次会议代表建议《关于“提高文化软实力”方面
的建议》（第20210056号）的回复

尊敬的陈文如、马晶、江汉等11位代表：
[bookmark: _GoBack]你们在深圳市福田区第七届人民代表大会第七次会议上提出的《关于“提高文化软实力”方面的建议》（第20210056号）收悉。我局会同福田区委宣传部、区科技创新局、区教育局、区公共文化体育发展中心等部门认真研究，结合当前工作实际和安排，现将办理情况答复如下：
一、意见采纳及落实情况
各位代表就如何提高文化软实力提出了三条建议，我局高度重视，均进行了吸收采纳，并进一步结合各部门工作实际，积极联动部署，创新方式方法，有效夯实大湾区文化高地新优势。
（一）大力促进对外文化及产业交流合作，积极展示福田良好形象。在文化体育活动交流方面，福田区与多个国际城市签署了合作交流备忘录，通过“文化搭桥、活动助力”的形式为城市间友好交流提供互动平台，并与俄罗斯、日本等地进行多次文化活动交流、学术交流，持续提升福田文化影响力，有效输出中华文明价值观。在文化产业合作方面，率先成立区级“国际时尚战略委员会”，推动福田全域加入全球商务区创新联合会，实现全市各区首次加入国际级商务交流合作平台新突破，持续加强国际文化产业创新资源对接合作。
（二）多场景、多手段推动“文化+科技”深度融合发展。一是以特色活动为载体持续丰富应用场景。在第十一届深圳工艺美术博览会福田馆、第十六届云上文博会福田馆积极运用5G、VR等数字技术，对优秀文化艺术品进行创新展览展示。在华强北科技时尚文化特色街区积极举办第五届98音乐节、深圳国际时尚电玩节等特色活动，创新引入数字电竞舱、5G、AR体验等技术，丰富多样化文化科技融合应用场景。同时，加大线下文化服务设施设备数字化改造，提升辖区智慧化服务水平和市民体验感、获得感。二是以科技手段赋能文化产业高质量发展。积极打造全国首个数字文化产业基地，有效推动线上线下一站式内容创作体验综合体及众创空间等产业载体建设。支持建设深圳国际设计师创新孵化基地，以数字技术赋能企业创新能力建设。
（三）加强优质资源引入，促进文化软实力提升。用好地方和高校“两种资源”“两种手段”，根据各自的特点开展多维度合作，夯实发展根基。清华大学经济管理深圳研究院、深圳高等金融研究院成功落户福田，积极完善人才“引、培、留”机制，进一步夯实文化人才软实力。
二、关于进一步落实代表建议的工作计划
2021年是“十四五”开局之年，为高质量推动福田文化产业发展、文体事业繁荣，持续提升福田文化软实力，我区专门编制了《福田区文化创意产业发展“十四五”规划》。未来五年，福田区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，抢抓“双区”建设和深圳综合改革试点重大历史机遇，以“三大新引擎”为总牵引，突出“三大产业”，瞄准“三大定位”，以集群化发展为牵引性抓手锚定带动全局重大战略，以强大战略合力持续提高福田文化软实力。
一是积极推动“文化+科创”数字化创新发展。以推动数字技术等与文化的创新融合为主要措施，构筑起新媒体和网络文化、数字出版、数字教育、数字文化装备、数字展览等数字文创产业发展主阵地。推动实施“数字文创精品工程”，加强数字文化原创能力建设；促进优秀文化资源数字化，让优秀文化资源借助数字技术“活起来”。与国家文化大数据产业联盟积极展开合作，推动高水平数字出版基地及园区建设。积极筹办文化艺术特色活动，进一步加大新技术在特色活动中的应用范围，创新拓展应用场景。
[bookmark: _Toc21948][bookmark: _Toc20348][bookmark: _Toc11977][bookmark: _Toc4718][bookmark: _Toc23071][bookmark: _Toc1581]二是加快海外文化消费市场开发，强化对外文化交流合作。积极发挥“国际时尚战略委员会”和全球商务区创新联合会平台作用，进一步拓展与国际资源的合作机会。持续完善文化出口重点企业和重点项目认定管理，鼓励版权出口，引导企业走出去。支持企业通过新设、收购、合作等方式进行文化产业跨国投资。培育发展文化创意跨境电子商务等，鼓励文创企业创新开拓国际业务。支持文化企业和行业组织举办专业会展，支持企业参加中国国际进口博览会等国际大型节展和国家重点支持的展会活动，有效深化开展多层次文化领域对外合作。
[bookmark: _Toc26707]三是强化优质资源引进力度，提升优秀文化资源凝聚力。积极发挥广电、报业以及出版集团等龙头企业的引领作用，强化福田创作产业链建设，凝聚原创力量，生产原创精品，打造创意之都。积极推进深圳大学帕森斯设计学院等高端创新创意机构落户福田，完善高端创意设计人才培育体系，持续增强福田原创内生动力。发挥中国国际空间设计大赛（中国建筑装饰设计奖）等高端创意设计赛事引领和集聚作用，推进创意设计和设计服务高端化发展、集群化生长。持续引进国家工艺美术大师等相关领域文化艺术创作人才，培育打造文创产业发展智囊和高端人才后备力量。
特此回复。
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