关于深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议建议《关于加快数字化转型，推动科技
赋能时尚产业的建议》（JY20230126）
的回复

尊敬的张昊等代表：           
您们好！您们在区第八届人民代表大会第三次会议上的建议《关于加快数字化转型，推动科技赋能时尚产业的建议》（JY20230126）已收悉。首先感谢您对福田区时尚产业的关心和重视，所提建议对我区未来时尚产业发展具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
福田是深圳时尚产业的重要发源地、核心功能聚集地，时尚产业历经多次迭代升级，正在向聚集化、多元化、数字化、国际化发展，被列为区重点发展的三大产业之一。福田时尚产业重点聚焦总部管理、创意设计、专业服务，做精做优女装行业、做大做强服装服饰行业、抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，打造湾区时尚产业高地。
一、工作开展情况
（一）政策引导，构建数智时尚公共服务体系
我区积极推动推动商协会、企业加快数字化转型进程、提升转型水平。一是制定出台《深圳市福田区支持商协会发展若干措施》，推出“行业提升支持”，鼓励支持商协会建设公共服务平台对商协会主导建设的工程实验室、工具性检测、公共信息系统、行业数字化建设、行业数据监测等重大公共技术服务平台，按不超过项目审计核准金额的50%，给予最高100万元一次性建设支持。二是2022年《深圳市福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》推出现代时尚产业国际时尚交流平台建设支持。支持打造高端国际时尚交流平台，按照项目装修费用及设备购置费用等总费用的30%给予最高500万元的一次性支持，加快实现产品设计、制造、销售、管理等生产经营各环节的资源集聚与交流。
（二）空间打造，搭建时尚产业服务载体
我区时尚产业位于产业链两端，全市率先研究时尚产业中期发展规划，以“一核一圈一街”为规划引领，高质量建设车公庙片区，打造湾区时尚总部基地。一是今年我区正加快推进泰然立城连廊建设，为时尚产业打造“时尚+科技”多功能数字空间，提供具有艺术感的时尚展览等公共服务型空间。二是构建时尚产业“双十”产业空间供给体系，依托国有物业泰然立城打造湾区时尚总部中心，提供超10万平米产业空间，Fashion Channel、嘉人等国际时尚媒体接连落地入驻。三是依托车工庙片区社会物业创建全市首个时尚产业物业联盟，释放超10万平方米优质低成本产业空间，持续集聚时尚产业价值链稀缺资源。四是依托i福田完成产业空间系统开发，为企业提供产业空间搜索、展示和政策匹配服务。四是实施建设“科技楼宇”创新举措,按照“一楼宇一政策”原则,针对大金沙片区的中洲滨海商业中心,出台《湾区科创总部大厦建设方案》，积极对接佑驾科技、光鉴科技等优质科技企业入驻,与博今广场等社会物业达成共建科技楼宇的合作意向，引导和鼓励社会资本共同参与产业空间建设,吸引更多高端科技项目和人才落地福田,扎根福田。五是加大力度筹集房源，每年修订《福田区各行业产业人才住房配租认定标准》，及时将时尚相关产业纳入重点支持产业相关名录，为我区高质量发展点燃“人才引擎”。
（三）全链式强化，推进时尚产业优链延链
我区高度重视时尚产业物料采购、生产制造、品牌设计、批发零售商等产业链上下游多环节全周期信息链接。一是2022年《深圳市福田区支持战略性新兴产业集群和未来产业区发展若干措施》便推出网络交易平台建设支持。从产业链角度鼓励建设时尚时尚电子商务平台，给予不超过项目实际投入30%，最高支持200万元。今年我区将进一步推动时尚产业数字化转型步伐，加快促进时尚产品设计市场化与规模化。二是推出海归创业港补贴，鼓励社会物业每年给予单个海归创业港不低于运营成本40%，最高1000万元的综合补贴，同时为进驻企业提供租金优惠、投融资服务、上下游产业资源对接、公共服务等孵化支持，集中培育初创企业，最高给予100万元的装修资金，加快推动时尚行业建立行业性的材料、成品、知识产权 IP等行业公共要素交易平台。三是推动智慧商圈建设。以福田商圈联盟为主体，推动福田中心区卓悦中心、cocopark、平安购物中心等6家商圈打造智慧商圈平台。
（四）多方联动，推动时尚产业集群数字化升级
一是以商协会为抓手，积极发挥商协会辅政府、助企业的桥梁作用。开展人才招募活动，覆盖辖区企业，鼓励商协会举办论坛、展会、大赛等活动，吸引优秀创业项目落户福田，举办2023年“优才中国行”校园招聘、港澳青年实习就业与创新创业、粤港澳大湾区‘女创之星’创新创业大赛、“深圳·金凤凰”工艺品创新设计大赛等，促进商协会之间资源共享、跨界合作，推动企业与高校达成产学研合作，为企业输送优秀人才。二是以平台为载体，搭建企业服务智能系统平台，支持线上政策咨询和诉求办理，在“福田政府在线”门户网站、“深圳市福田区投资推广和企业服务中心”微信公众号集中发布和受理相关产业政策。三是是以集群建设为驱动，积极落实市级工作部署，2022年编制出台福田区现代时尚产业集群3年培育计划，实施数智时尚创新工程，加快发展柔性化生产、网络协同制造、服务型设计、集成应用服务等新业态、新模式，推动时尚产业集群数字建设创新新技术、新应用、新场景。
（五）生态打造，创新时尚产业数字体验
一是积极发挥政策激励作用，2022年《深圳市福田区支持战略性新兴产业集群和未来产业区发展若干措施》推出直播行业发展支持，鼓励推动时尚产业MCN机构经营、直播空间建设、头部主播引进。丰富时尚产业数字化直播供给。二是《深圳市福田区英才荟计划若干政策》推出“网络营销人才支持”政策,加快引进高层次时尚网红，加快推动直播销售活动开展与差异化、体验性强的销售直播间建设。三是培育孵化直播电商基地。近年来，先后了培育孵化青苹果直播电商产业园、新荟369直播创意园等直播产业园区，将园区基地、直播机构、网红主播、货源数字商务平台等一线贯通，为直播时尚电商搭建一个完整的全生态产业链，打造数字化体验平台。四是推动时尚企业数字化转型，推动辖区汇洁、西部牛仔、倍轻松等传统商贸开展直播带货活动，扩大产品销售渠道，提升企业经营竞争力和影响力，2022年福田区直播零络售额超百亿元，规模居全市各区前列。
（六）人才集聚，加快构建大湾区“产学研”时尚高地
我区高度重视时尚产业人才引进与支持，在时尚高层次人才引进培育方面，一是积极展开国际时尚人才交流，今年福田区率先组团海外招商，推动国际时尚教育合作持续深入，持续对接米兰理工大学、意大利马兰戈尼学院、法国巴黎时尚学院、美国帕森斯设计学院等国际时尚学院，并达成合作意向，大力培养和引进高端时尚教育机构。我区积极推进深圳大学帕森斯设计学院等国际时尚设计学院落地福田，培养高素质国际化时尚人才，推动时尚产业发展。二是开展英才荟“创业起步补贴”“海归创业港补贴”政策受理，吸纳人才来福田创业就业，助力初创企业快速发展、做优做强，加快设计产业领域领军人物和拔尖创新人才的培养与引进，推进一线品牌设计大师和时尚创意人才集聚，为打造世界著名时尚创意之都提供坚实的人才支撑。三是给予市场化引才奖励、急需紧缺人才引进奖励。支持社会机构为福田引进人才，进一步优化完善重点产业人才支持政策,鼓励企业不断吸引高端研发人员,形成层次高、结构优的前沿时尚人才队伍,进一步做强做大产业人才集群。
二、下一步工作安排
一是加快规划引领，全市率先制定时尚产业中期发展规划，加快推进福田区时尚产业数字化和数字时尚产业化，加快打造时尚产业数字化转型的公共服务体系，加快出台福田区新时代人才工作助推高质量发展若干措施，重点引进、重点培育企业和独角兽企业积极探索时尚+科技发展生态。
二是加强空间建设，持续推进泰然立城连廊建设，打造时尚产业公共服务空间，针对大金沙片区的中洲滨海商业中心,推动更多优质科技企业入驻科技楼宇，继续建设时尚科技产业空间。
三是持续政策支撑，拟继续推动增强时尚产业生产与需求关联程度，积极修订出台现代时尚产业集群支持政策。加大时尚行业公共要素交易平台系统建设，推动决策端的数据分析和CIM平台三维底图进行联动。支持搭建线上线下买手平台，打造汇聚国内外时尚设计品牌的买手店。推动建立智慧商圈平台，加快申报全国智慧商圈。重构“人货场”的融合，优化在线试穿、在线定制、在线下单体验，串联打通全流程消费环节。
四是加快数字赋能时尚产业，发挥时尚行业协会桥梁作用，摸清时尚产业链上下游优质企业，加快发展品牌虚拟人物、3D虚拟时装、虚拟工厂、元宇宙时装周、元宇宙数字体验空间、数字时尚社区等，探索产业集群信息化、数据化和智能化改造途径，为企业匹配设计资源、提供产品制造和供应服务。
五是推进直播产业深入发展，认真落实《深圳市推进直播电商高质量发展行动方案（2023-2025年》工作部门，推动华强北打造直播基地。联合深圳市网络直播协会，研究推动华强北曼哈广场打造直播产业基地，为华强北中小商户提供直播培育、咨询等服务，探索直播+时装周落地可能性，集中宣传展示我区时尚产业优秀成果。
六是拓展时尚人才交流圈，加快对接米兰理工大学、意大利马兰戈尼学院、法国巴黎时尚学院、美国帕森斯设计学院等国际时尚学院，开展复合型人才政策调研工作，针对性开展专项人才政策和申请指南修订工作，进一步加大对该领域人才的支持力度，吸引更多优质人才选择福田、加入福田，推动建设粤港澳高水平人才核心区。
特此回复。

                           福田区文化广电旅游体育局
2023年5月28日    
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