关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《关于高质量推进福田建设世界级时尚消费
核心区的建议》第2023141号
的主办意见

尊敬的张立勤、赵志豪、周璇、宋舒怀、林春浩委员：
你们好！你们的提案《关于高质量推进福田建设世界级时尚消费核心区的建议》第2023141号已收悉。首先感谢你们对福田区时尚产业国际化发展的关注和重视，所提建议对我区未来高质量推进福田建设世界级时尚消费核心区具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
作为深圳先行示范区的中心城区，近年来福田率先提出将时尚产业列为全区重点发展的三大产业之一，从战略高度推动时尚产业高质量发展，紧抓“双区”建设重大机遇，打造中央活力区，建立湾区时尚总部中心，推动福田时尚产业向国际化迈步，为深圳建设全球重要的“消费中心”彰显福田作为。
1、 工作开展情况
（一）加快培育壮大时尚消费产业集群，为高质量建设世界级时尚消费核心区发挥前沿阵地作用
一是坚持落实深圳打造时尚创意之都的规划引领。以“科创+金融+时尚”为主导的现代化产业体系，将“提质升级时尚产业，打造500亿级时尚产业集群”列入福田区一榜三令“战略必争”项目。率先研究全市首个时尚产业中期发展规划，谋划编制建设现代时尚产业集群，充分展现了福田区在市委市政府的领导下，打造全球时尚创意汇聚、人文艺术价值凸显、都市优质生活典范的中央活力区的决心和毅力。
二是构建“一核、一街、一圈”时尚产业发展格局。香蜜湖片区、皇岗口岸批量释放土地空间157万平方米；完成环中心公园片区等综合整治、清拆治理工作320多万平方米，新增产业空间超过20万平方米，为时尚产业发展腾挪空间。建设全国领先的湾区时尚总部中心，提供超10万平米低成本产业空间，整合全球高端时尚产业资源。推出全市首个时尚产业物业联盟。
三是强化时尚产业支撑体系支持。连续6年出台时尚产业专项扶持政策，年均产业资金支持超过5000万元。实施时尚产业集群行动，聚焦数字创意、时尚设计、时尚文化等领域，实施时尚企业孵化行动，引入培育时尚及跨界融合的顶级设计师品牌、独立设计师品牌和新兴时尚品牌，打造时尚超级孵化器。打造湾区时尚总部基地，在车公庙重点引进和培育时尚设计、时尚消费、时尚饰品、时尚电商等领域企业，构建时尚消费商圈，规划建设香蜜湖国际消费街区，落户国际一流奢侈品牌和高端时尚品牌，在华强北打造时尚电子消费核心区，扩大信息消费与电子数码产品市场，办好国际知名时尚展会，树立时尚潮流风向标。
（2） 强化创意能力建设打造特色品牌，聚焦品牌高质量引进来和高水平走出去
一是打造福田时尚主场，首次推动深圳时装周开幕式及首秀异地福田举办，本届深圳时装周开幕秀共吸引五位独立设计师品牌参与，福田会场开幕秀邀请福田头部企业歌力思旗下的德国时装品牌Laurèl打造，同时三位独立设计师发布设计作品，增强国际时尚品牌参与，广泛宣传，不断提升深圳时装周国际影响力。
二是秀演、论坛、展会、商圈多点发力，打造全民时尚消费嘉年华。九月份举办2023福田国际时尚展暨98音乐文化节，邀请时尚品牌参加走秀和时尚展，为时尚企业提供更多展示平台，开幕式当天累计为节日大道引流10万人次，线上直播观看人数超过73万，获得近40家媒体超过80次报道，更有来自不同领域的15位今日头条达人打卡并宣传，线上线下总曝光量超3.5亿，以秀促展，以展促市，以市兴业。探索福田品牌登上国际时装周，积极探索福田时尚品牌出海，促进与国际时装周“接轨”。
三是持续加强国际交流，拓展国际时尚合作。福田区率先组团海外招商，与米兰、巴黎等国际时尚之都达成合作协议，推动福田品牌组团出海。引进ANNAKIKI独立设计师团队，提供创意设计人才滋养土壤；一月份赴意大利、西班牙、法国双招双引活动，通过积极对接米兰理工大学、中意设计交流中心、法国巴黎时尚学院、WSN国际时尚机构等国际资源，在高端时尚品牌引入、时尚设计顶尖教育机构引进、国际时尚媒体合作、双向工作平台搭建等方面取得重大进展。
（三）深化校企引育时尚人才，做优做强时尚产业人才生态。
持续对接米兰理工大学、法国巴黎时尚学院、美国帕森斯设计学院等国际时尚学院，并达成合作意向。对接香港时尚产业协会签订战略合作框架协议，积极对接香港理工大学，与香港理工大学服装与纺织学院达成共识，邀请学院参加大型时尚活动，加快构建福田时尚产学研中心，吸引更多时尚设计人才集聚福田。
二、下一步工作
（一）持续性做好时尚产业规划引领和落地实施，按照三级规划全面落实时尚产业布局，立足福田时尚产业基础优势，2023年全市率先出台《时尚产业中期发展规划》，聚焦时尚产业化和产业时尚化，做好“一核一圈一街”时尚产业规划引领。
（二）矩阵化打造时尚空间资源，加快推进环中心公园活力圈建设，高标准规划建设香蜜湖国际消费街区，联动中洲湾商业中心，做好时尚高奢品牌入驻，持续推进上沙、金地工业区、沙嘴、泰然四大旧改项目，加快建设泰然立城连廊公共时尚空间，推动空间效应持续释放。
（三）清单式落实招商引资和招才引智，积极落实全年招商计划和近期重点招商清单，持续跟进有效推动出访欧洲重点对接项目落地，常态化开展广领域、大范围、多形式的双招双引工作。实施时尚产业集群行动，聚焦数字创意、时尚设计、时尚文化等领域，到2023年引进培育10家以上产值超亿元时尚企业。
[bookmark: _GoBack]（四）广泛增强政策引导力度。发挥时尚产业专项政策激励作用，依托现代时尚产业集群核心驱动，配套九大经济时尚领域发展规划，积极推动现代时尚产业基金落地福田，形成引领示范和龙头带动效应，努力构建“湾区时尚看深圳、深圳时尚看福田”发展格局。
特此回复。
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