关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《关于提升中华非遗传统影响力 搭建科技
文化特色国际消费圈的建议》
第2023176号的回复

尊敬的委员：
区政协六届三次会议委员提案《关于提升中华非遗传统影响力 搭建科技文化特色国际消费圈的建议》（第2023176号）收悉。感谢戴迪、何小芳等48位委员对福田区非物质文化遗产的传承发展、活化利用等文化事业产业的关心与厚爱。

[bookmark: _GoBack]我区依据《中华人民共和国非物质文化遗产法》，全面贯彻落实中办、国办印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，近年先后制定并印发《福田区文化遗产保护利用扶持办法》《福田区历史遗产和生态文明建设保护工作方案》，建立健全文化遗产保护的制度建设，通过进一步完善规范性文件，我区的非遗传承保护近年取得较大发展：建成广东省第一家区级非遗馆——福田区文化馆·非遗主题馆；全市第一家街道非遗馆——南园街道文化站非遗馆；全市第一间非遗主题图书馆——巴登非遗图书馆；全市第一间商圈非遗馆——新城市广场非遗馆，南园街道还获得全市首个文化和旅游部推广项目“非遗在社区”


的试点单位资格。福田也是全市唯一形成区、街道、社区三级非遗保护传承阵地的行政区。现结合区卫健局的会办意见回复提案意见如下：
一、关于“建议非遗插上科技翅膀，嵌入式融进互联网+城市生活”
近年来，我区始终将保护好历史文化遗产放在首要位置，坚持发扬“敢闯敢试，敢为人先”的特区精神，进行了从无到有的一系列创新和探索。一是在全市首创历史遗产和生态文明建设“一网统管”管理平台建设，通过先进的互联网技术为文化遗产保护插上科技翅膀，逐步打造多部门联动、专家组指导、“一网统管”的创新型工作模式，大幅提升原有管理效能，优化我区对不可移动文物、非物质文化遗产、历史建筑、历史风貌区等历史遗产资源的管理效率，推进保护工作迈上新台阶。二是我区开发应用的全市首个文化遗产数字化保护平台已进入测试阶段，该数字化平台运用数字科技赋能文化遗产保护，创造性地建立起“五个一”平台：即建立一个保护机制、组建一个协调机构、编制一份保护目录、绘制一张保护地图、组建一个专家库，数据化平台对文化遗产的保护更加精准，反应更加迅速，决策更加科学。三是2023年以来，我区在重点打造的“深圳节日大道”采用动漫、游戏等形式，让非物质文化传承等公共文化的展现方式更加新颖、互动性更强，今年2月5日元宵节，区文广旅体局策划实施“节日大道·龙腾狮跃闹元宵”活动，创新植入元宇宙概念探索建构“云上大道”，通过AR技术，让市民通过手机即可感受在半空中寻找金凤凰、元宝树上“摇落”元宝等奇妙的交互式体验；市民和游客打开“华为AR地图”还有机会领附近时尚商圈提供的阿玛尼、雅诗兰黛等国际品牌的优惠券，为节日大道营造出科技感十足的传统文化氛围。
下一步，我区将提炼融古贯今的中华文明精神标识，结合AR、VR、MR、XR等数字化手段，采用动漫、游戏、元宇宙等形式，让优秀传统文化传播、传承方式更新颖、互动性更强，用心用情用力讲好中国故事、改革开放故事，用新时代故事，为增强中华文明影响力作出福田贡献。
二、关于“建议挖掘广东传统特色，引入传统饮食药食同源实验室”
中医药文化中建立了“药食同源，医食同根”的理念，强调“安身之本，必资于食”“食借药之力、药助食之功”。我区近年来开展一系列措施，在广东传统饮食基础上深入挖掘药食同源饮食文化的历史非遗精华，不断提升中华非遗传统的影响力。一是多形式开展中医药健康科普教育。区卫健局组织广州中医药大学深圳医院（福田）成立深圳中医药学会中医养生专业委员会，积极开展中医药健康养生工作，每年举办深圳大讲堂、百场健康讲座等健康养生科普讲座约 100 场，开展健康菜单活动，倾力打造互联网+养生新特色，根据时事热点，结合中医特色，推出《流感季》《糖友学堂》《有医说医》等特色直播栏目，深受群众好评。“养生深圳”通过新媒体矩阵微信公众号、微博、今日头条等账号，每年共发布 3000 余条健康素养知识。充分发挥新媒体优势，普及推广中医“治未病”的核心理念和“药食同源”中医养生知识，提升居民健康素养水平。二是积极推广食药膳，发挥中医药特色防治疾病。区属各医院中医科根据每位患者情况，积极开展中医体质辨识并开具健康处方指导，针对各种疾病进行日常中医食疗指导，制作中药膏方，如玉米须、蝉衣煮水代茶、老萝卜苗头煲猪骨汤治疗急性肾炎，五汁膏治疗咳嗽。中医强调“春夏养阳，秋冬养阴，以从其根”，根据各季节气候变化，为患者制定相应的治疗原则，如秋季雪蛤烧鸭羹、银耳鸽蛋汤。坚持在中医学理论指导下，结合现代营养学知识，以药食同源类物品为原料，采用传统和现代化科学技术进行加工制作，各医院特推出防感汤、固表解毒汤及各类养生汤等，充分发挥中医药传统“药食同源”文化在防治疾病中的特色优势，提升中医药非遗传统的影响力。三是提高中医药健康养生创新研究能力。各医院积极申报中医药膳防治疾病课题，并获批立项，广州中医药大学深圳医院（福田）编写出版《天天养生》和健康教育科普系列丛书 10 余部，其中《健康中国名医在身边》，荣获 2021 新时代乡村阅读季，农民喜爱的百种图书。制作《舌尖上的中医》台历，融入多种食谱，为市民的饮食方式提供科学健康的中医药指导。
下一步，区卫健局将积极开展中医药文化教育进校园、进企业、进社区活动，争创中医养生服务行业示范基地，发挥引领带动作用，惠及辖区百姓。同时加强中医药健康宣传推广，重视媒体联动作用，为进一步推广中医药养生文化做好媒介基础。持续推广中医药食疗养生，通过一粥一汤一茶中医食疗指导，配合中药膏方等制剂，将药物与食物相配合，实现养生延年、防治疾病的功效，为人民健康保驾护航。持续开展中医药膳等食疗方法研究，搜集古代经方和验方，不断挖掘中医药宝库，开展科学研究，发表论文、出版专著，使中医药非遗文化得到进一步传承与创新。
三、关于“建议扶持非遗行业协会，发展社会力量参与非遗
保护”
我区为进一步调动社会力量参与文化遗产保护利用的积极性，提升福田城区文化软实力，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》等法律法规，结合福田区实际，于2022年初出台《福田区文化遗产保护利用扶持办法》，通过出台顶层设计政策文件，全面推进我区非物质文化保护利用扶持管理办法的创建工作。一是大力扶持非遗保护项目。我区每年在市文化广电旅游体育局财政预算支持下大力扶持非遗保护工作。有效推进《李氏筋伤点穴推拿术》《骆氏腹诊推拿术》等省级非遗项目代表性传承人工作，进一步扩大我区非遗项目的知名度，我局多年被评为全市非遗保护工作先进单位。二是我区将南园街道作为试点，积极与深圳市非遗保护协会开展合作，强化基层非遗传承队伍建设。搭建“一十百千”梯队，成立南园非遗艺术团。南园街道通过民生微实事项目在8个社区开展集中培训，共培训8个项目（满绣、内画、皮影戏、奶茶、剪纸、脸谱、折纸、绳编）共768课时，重点培养10位社区非遗传承人，全面培训百名社区非遗志愿者，广泛培养千名社区非遗爱好者。三是增强场地服务和资金投入。我区南园街道作为“非遗在社区”全国试点街区，创新采用“1+1”模式，每个社区设立一个非遗名家工作室和一个传习坊，利用社区图书馆提供不少于100平米的传习展示场地，每个项目每年在南园非遗馆或美术馆举办一次集中展览。
下一步，我区将用好《福田区文化遗产保护利用扶持办法》，引入更多社会资源参与文化遗产保护利用，加大对非遗行业协会、非遗工坊、非遗传承基地及非遗代表性传承人的扶持力度，扎实推进“非遗在社区”试点工作，充分发挥其文化育民、惠民、乐民的社教作用，让人民群众有更多的文化获得感，满足感，幸福感。
四、关于“建议活化非遗资源经济，搭建文化特色产业国际消费圈”
近年来，我区围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，充分发挥深圳中心城区粤港澳大湾区核心引擎作用，以文化涵养心灵，以文脉赓续传统，活化非遗资源经济，搭建文化特色产业国际消费圈。一是为促进深粤港澳大湾区乡亲同宗同源文化认同感，精心打造了福田区品牌文化活动“围村风情季”，以福田区15个围村蕴含的丰厚底蕴为基础，活化利用围村丰富的非遗资源，开展沉浸式围村风情体验，并先后邀请香港上水马草龙村、新界元朗十八乡等乡亲参与，为粤港澳大湾区市民献上精彩的围村民俗文化盛宴。二是借力我区现象级城市作品“节日大道”，作为展示粤港澳大湾区融合发展的交流平台，今年5月在节日大道举办“港·潮流”购物节，云集近80家香港参展商，汇聚超过130家香港品牌，其中有四成香港品牌首次进入内地市场，香港行政长官李家超也被吸引前来“购物”打卡。今年端午节，节日大道举行大型非遗活动“狮王争霸赛”，邀请了来自香港、广州、深圳及潮汕地区共15支优秀龙狮队参赛。三是整合CBD商圈与福田区围村非遗资源，今年端午节期间，100余家深潮非遗市集联动福田10余家商圈，200万元的“潮州文旅消费券”火热派发，4家节日大道商圈已与6项潮州非遗项目达成长期落地合作意向。一系列高品质非遗文化活动和丰富多元的特色消费场景，提升了福田旅游热度，今年上半年助力福田区住宿业实现营业额20.61亿元，增长40.4%；餐饮业实现营业额120.2亿元，增长21%。一个以文化特色搭建起的产业国际消费圈雏形初现。
下一步，将统筹整合各方资源，持续打造形式多元、内容优质的福田非遗与商圈融入的“产业空间”，创建经济效益和社会效益并重的文化品牌，形成“周周有活动，季季有主题，全年都精彩”的都市商圈文化氛围，有效提升商圈的文化品质和城市功能，为加快国际消费中心城市核心区建设，提升我区商圈在国际上的影响力发挥积极作用。
特此回复。


                          福田区文化广电旅游体育局
                               2023年10月12日 

（联系人：陈明汉，联系电话：13556863266）
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