
关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《关于在福田区大力打造年节文化产业的建议》第2023046号的回复

尊敬的高辉委员：
福田区政协六届三次会议委员提案《关于在福田区大力打造年节文化产业的建议》（第2023046号）已收悉。感谢您对福田区文化事业、产业的关心与厚爱，针对提案中“与我区时尚产业密切结合起来，做好年节文化产业规划。”“进一步扩大年节文化的影响，打造‘年节文化’经济”的建议，我局经认真研究，现将有关情况回复如下。
近年来，福田区坚决贯彻落实《关于运用传统节日弘扬民族文化的优秀传统的意见》《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，在区委区政府的领导下，积极运用传统节日弘扬民族文化，联动福田CBD核心商圈打造“深圳节日大道”，大力开展年节文化活动，激发经济活力。
一、高位推动集中力量打造“深圳节日大道”
一是领导重视，高位推动区相关部门协同作战。黄伟书记、海蓉常委、立萍副区长等区领导多次主持召开节日大道专题工作会议，高位推动节日文化促进产业规划的全局性工作。二是发挥我局牵头作用，与市交通局福田管理局、区政数局共同探讨引入无人驾驶旅游车、节日大道元宇宙等相关工作；联动区工信局策划深圳市第一届咖啡生活节暨福田区第三届咖啡生活节，与区文体中心共同推动各类高品质文体活动，用文化艺术为商圈赋能；区城管局稳步推进福华路中心商圈夜间经济功能完善项目，照亮节日大道。三是撬动社会力量，推动政企立体化作战。我局制定《升级打造“深圳节日大道”2023年度工作方案》，推动成立深圳节日大道领导小组、专家委员会及商圈文化委员会，召开节日大道专项工作协调会、公共空间提升工作会等会议，完善深圳节日大道工作任务，深化工作实施路径。
二、开展“年节文化”融合行动激发经济活力 
一是围绕“年节文化”我局坚持政府主导、政企联动，大力推进“文化+消费”“文化+旅游”融合行动，促进商圈人气聚集、消费升级、旅游旺盛。举办龙腾狮跃闹元宵、“港·潮流”购物节、深圳福田咖啡生活节、粤港澳大湾区童话节、深潮文化节等系列活动，催生周边商圈多元商业价值，上半年深圳节日大道商圈销售收入超出2019年全年营业额约6%。二是与时尚产业紧密结合打造特色年节活动，以“MIX×MAX——时尚链接未来”为主题，推出2023福田国际时尚展暨98音乐文化节开幕式、MEET福田时尚大秀、福田国际时尚展、福田大秀场、福田时尚嘉年华，联动第十届艺术深圳、第十三届大湾区工艺美术博览会、98音乐文化节等八大板块，联合全区11大商圈，推出64项促消费措施，集聚了来自16个国家，700多个城市的时尚力量，构建具有福田特色的时尚IP矩阵。三是联合B站举办“穿梭星次元，潮创华强北”哔游之地·深圳华强北站活动，为节日IP赋能，打造电子元素二次元文化，活动线上线下吸引人流量突破18万人次。在深圳节日大道举行“2023福田区全民创意行动”新闻发布会，全力推动“五大行动”开展。活动开展以来，推出140余篇全网图文+视频报道，话题曝光量达2550000+，线上总曝光量高达455万，进一步扩大我区年节文化的影响力。
3、 升级文化产业政策促进年节文化经济增长
近年来，我区加大对商品展销会、博览会、交易会、购物节、民俗节、品牌展、特色市集等活动的政策支持力度，从机制上进一步拉动年节消费。研究制定2023年《深圳市福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》，为重大活动的举办提供政策支持，助力我区现代时尚、数字创意企业、社会组织在重点片区开展时尚、文化交流活动。
[bookmark: _GoBack]下一步，我局将围绕“节庆文化经济”，做好年节文化产业规划，一是进一步加强节日大道政企联动协同。常态化召开节日大道商圈工作会议，链接周边商业、产业集群，扩大深圳节日大道品牌声量，指导各大商圈，协同政府开展各类文体活动，为各大商圈引流增效。二是继续加大节日大道宣传。聚焦短视频、辐射图文、互动新玩法等加强街区宣传运营，打造节日大道IP，营造“到节日大道欢度节日”生活新风尚。三是迭代升级文化产业政策体系。研究编制福田区时尚产业中长期发展规划，建立时尚产业发展议事协调机构，推动湾区时尚总部中心产业空间和现代时尚产业集群建设，释放更多低成本时尚产业空间，激发年节文化经济活力。
特此回复。


                          福田区文化广电旅游体育局
                               2023年10月12日 

（联系人：陈明汉，联系电话：13556863266）
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