关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《以“文化+”的理念推动文化产业融合发展》第2023049号的回复

尊敬的李晓锐等委员：
你们好！你们在福田区政协六届三次会议上的提案第2023049号《以“文化+”的理念推动文化产业融合发展》已收悉。首先感谢你们对福田区文化产业的关心和重视，所提建议对我区未来文化产业发展具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
文化产业是福田区的重要支柱产业之一，近年来，福田区抢抓“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范的重大历史机遇，围绕“三大新引擎”“三大产业”“三大定位”，创新打造福田文化品牌，在全国较早提出建设现代化文化产业体系与市场体系。福田文化创意产业规模不断增长，市场主体活力迸发，产业结构持续优化，经济效益显著。2023上半年，全区文化产业增加值158.84亿元，增速5.7%，占GDP比重达5.8%。当前，福田正积极打造福田文化品牌影响力，在业态培育、政策保障、园区建设、“文化+金融”“文化+旅游”“文化+科技”“文化+体育”等方面持续发力，形成鲜明的产业特色。站在新起点，福田区将围绕建设社会主义现代化典范城区、现代产业引领示范区的总体目标，奋力开辟福田文化产业新征程。
一、工作开展情况
（一）推动福田文旅产业与对口帮扶地区融合发展
一是建立工作联络机制。我区高度重视文旅对口帮扶工作，与当地文旅部门和景区、景点负责人建立工作联络机制，加强相互交流。二是打造特色旅游线路。我区多次带队组织考察组携辖区头部旅游企业赴博罗县、上林、马山、隆安进行文旅合作专题调研，搭建政企交流合作平台，鼓励推动我区旅行社打造与对口帮扶地区的特色旅游线路，推动当地旅游产业发展。旅游狂欢月期间，推出特色精品线路：两山联动特色游、福桥联动文化游，分别是与我区对口帮扶的博罗县、湘桥区联合打造的跨市联动线路，活动期间共接待游客4000余人。三是加大政策扶持力度。我区出台《深圳市福田区支持都市旅游产业发展若干措施》政策，支持福田区旅游业企业围绕“对口帮扶地区”旅游资源开发旅游线路，对成功上线的旅游产品给予开发费用支持。目前，已打造对口帮扶地区旅游线路3条，出售旅游套票近2000套，累计输送游客近6500人次。
（二）坚持人才引领驱动夯实文化产业发展根基
[bookmark: _Hlk87028038]福田创新创业氛围浓，人才磁场效应强。近三年，共引进国家高新人才1429人，重点产业高端研发人员59人。已引进14个重点团队，其中2022年新增4个重点团队，同比增长40%。一是加大招才引智力度。为落实全市“招大商、招优商、招好商”招商引资工作思路，我局落实“招才引智与招商引资”同步双推动机制，在招商引资时商定给予企业核心人才、急需紧缺人才予以引进奖励，有效引进及稳定企业关键人才，共对2家重点优秀企业8名人才予以支持，促成一批重大产业项目落户福田。二是稳住高端研发人才。按照我区“20+8”产业集群重点发展方向，特别是集成电路、人工智能、生物医药等方向的龙头企业，我局进行全面梳理，提前靶向近30多家目标企业，大力宣传“福田英才汇3.0”产业研发人才政策，鼓励企业不断吸引高端研发人员，稳定承担技术攻关任务的科研人员，逐步形成层次高、结构优的前沿科技人才队伍。据统计，2022年我局共支持19家企业60名研发人才，进一步强化科技人才引育留用，推进人才高地建设稳步提升，做强做大产业集群。三是加大国际人才团队引进。为加快推动“凤巢计划”“聚龙计划”“竹海计划”的实施，全面提升我区科技创新水平及人才吸引力，我局精心组织、细致部署，全局人员全力以赴，在4月15日至16日成功举办第二十一届国际人才交流大会，鲲云信息、北科瑞声、科安达电子、未来机器人等数十家优秀科创企业及研究机构参展。围绕福田区半导体与集成电路、生物医药、软件与信息技术服务及人工智能产业和人才发展需求，举行了福田区首届“科创之星”颁奖仪式，为25位“科创之星”颁发奖杯、奖状，带动了更多的优秀国际人才向福田靠拢。四是认真落实“百场万人”宣讲。为加强科技创新政策的宣传推介，打通科技人才政策扎实落地的“最后一公里”，我局认真落实区委组织部下发的《福田英才荟3.0“百场万人”政策宣传工作方案》要求，去年共召开10多场“百场万人”政策宣讲，共300多名人才深入了解“英才荟”政策奖励，发挥政策在集聚人才、创新驱动等方面的作用。五是强化服务营造人才宜居环境。为更好地服务辖区内的高新技术企业、研发机构、创新创业平台、高层次人才团队、专利代理机构、重点引进企业及机构，解决人才住房等保障问题，我局进一步完善《重点产业名录认定标准》《重点产业名录明细》等制度，优化人才房分配流程，分配原则更合理、更人性化。经统计，近三年累计分配约900套人才房，为人才解决住房困难问题，满足人才住房需求，为人才创造良好生活环境，让人才没有后顾之忧，能够静心做学问、搞研究，多出成果、出好成果。
（三）推动福田文化产业与其他产业融合发展
一是推进文化+金融融合。金融支撑方面，打造全国首支“国证香蜜湖文化创意指数”，持续引导市场优质文创产业资源实现高效配置，催生更多优质资产反馈资本市场，不断提升文化产业端和金融资本端“硬实力”，为“文化+金融”高质量融合发展奠定坚实基础；政策扶持方面，创新推出文化与金融专项扶持政策《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》，2022年修订文化金融11条专项政策，荣获2021年文化金融创新奖，助力建设国家文化与金融合作示范区；2022年出台《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》，特设“融资风险补偿支持”，鼓励金融机构加大对文化金融的信贷融资支持，对不良贷款本金进行有限风险补偿。平台打造方面，香蜜湖片区正规划建设高端服务功能完善、金融资本力量集聚、全球资源要素配置强大的“新金融中心”，并特别规划建设深圳文化金融中心。按照规划，深圳金融文化中心项目将建设金融博物馆平台、金融交易平台、金融国际交流平台三大平台。
二是推动文化+创意产业融合。规划引领方面，制定《福田区培育数字创意产业集群行动计划（2022—2025年）》，聚焦打造“创意设计总部组团”“文化内容生产组团”等，强化头部企业招引能力，完善数字创意产业链。空间拓展方面，实施《福田区文化、旅游、体育产业园区（专业楼宇）认定与管理办法》，积极拓展数字创意产业发展空间。打造产业空间一体化信息服务平台，启用全国首个与交易平台紧密互动的数据要素市场全生态、全链条产业园——数据要素全生态产业园，优质产业空间为数字创意产业提供坚实保障。政策制定方面，推出《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》《深圳市福田区支持现代时尚与数字创意产业集群发展若干措施》，持续完善数字创意产业政策体系。招商引资方面，以加快培育壮大数字创意产业集群为发展动能，推动优质数字创意企业持续落户福田。进一步探索元宇宙、VR/AR等新兴产业发展，精准匹配与招引多元化业态，加快打造数字创意产业发展高地。打造数字创意原创精品方面，福田区企业两部影片提名第93届奥斯卡金像奖，电视剧《湾区儿女》荣获“五个一工程”优秀作品奖，《青春之城》登上央视热播，电影《奇迹·笨小孩》荣获金鸡奖。动漫、游戏、直播等新兴创意业态发展迅速，实现从数字创意设备到数字创意内容全产业链布局。
三是推进文化+旅游产业融合。坚持以文塑旅、以旅彰文，依托福田自身资源禀赋和特色，以都市型沉浸式全域旅游为定位，积极打造福田都市旅游品牌，构建丰富的旅游产品体系，推出“福田十景”“八大线路”，提炼融合食、住、行、游、购、娱、展、演、赛、美“福田旅游十要素”，形成福田区都市旅游资源清单。2023年5月举办福田区都市旅游狂欢月活动，并于4月28日举办启动仪式，发布了福田旅游IP卡通形象和六条精品线路，推出全国唯一都市低空游直升机和红胖子观光巴士两大旅游拳头产品，开创了福田旅游的全新局面，为打造都市型沉浸式全域旅游新模式摸索出“福田玩法”。据不完全统计，整个旅游月活动期间，各特色线路接待游客14.5万余人，拉动节日大道、下沙片区等相关区域商圈销售额效果明显，环比增加8.6%，同比增加27%，相较2019年同期增长14.3%。
四是推动文化+商圈深度融合。为加快构建福田都市公共文化服务体系，打造拉动城市消费新引擎，我区持续开展“公共文化进商圈”这一区级公共文化重大工程，通过推动公共文化服务全面进入中心城区商圈，将商业与文化艺术相结合，打造“都市型”“流动型”“沉浸式”“开放式”公共文化空间，以精准化、多元化、个性化、专业化文化内容产品，打造福田特色“公共文化进商圈”城市作品集，使各大商圈成为都市公共文化服务的活力载体，助力商圈经济繁荣，为更好地建设中国特色社会主义先行示范区典范城区营造良好的文化氛围，受到了文化和旅游部的通报表扬。项目自2021年8月开展以来，先后在深圳节日大道、华强北主街、水围1368文化街区等商圈开展福田时光乐坊、福田夜八点、午间音乐会等系列文化活动超2000场，有效促进商圈人气聚集、消费提升、旅游旺盛。
五是推动文化+体育产业融合。福田区有各类体育场地762片，经常参加体育锻炼人数达46.9%。为破解学校体育场馆放学后“沉睡”难题，开放全区89所860多片场地，开放运营。我区积极创建国家全民运动健身模范区，举办“福田全民健身嘉年华”“福田超级联赛”，每年举办各类体育赛事6000多场，推动体育和赛事成为旅游的重要内容。出台《深圳市福田区支持都市体育产业发展若干措施》，重点对我区体育产业集聚（示范化建设）、职业体育建设、高端体育赛事、社会力量投资建设体育场馆等领域进行支持，填补福田区都市体育产业空白。同时构建高端体育赛事体系，助力职业体育建设，丰富体育场馆供给来源，进一步提升福田区体育产业核心竞争力和软实力，推动福田区体育产业高质量发展。
2、 下一步工作计划
一是继续加强与对口帮扶地区的文旅合作。进一步联动对口协作地区梳理文旅资源，发挥福田区位和资源优势，在引流、宣推、规划、投资等方面为对口地区赋能，同时积极开展各类联动旅游宣推活动。加强与港澳地区的文旅合作。
二是持续深化与港澳地区的文旅合作。随着《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》的发布，我区将紧抓河套建设机遇，结合港人北上潮流，继续深化开展深港合作，加强同源文化联动，重点开发围村风情季、深港美食节、深港两地联动游线路、深港联动体育活动等各类两地乡情联谊活动，强化福田区与港澳地区合作，打造湾区文旅资源汇聚交流的平台，推动福田文旅产业再上新台阶。
[bookmark: _GoBack]三是推进文化与金融深度融合。一方面，持续发力文化创意产业发展政策，迭代文化与金融融合发展专项政策，树立集群发展思维，进一步加大文化创意产业园区建设力度，创建省级广告产业园区。加快推进市现代时尚、数字创意产业集群专项基金落户，进一步提升产业聚集力、科技创新力、内容原创力；另一方面，依托福田全区超3万家文化企业的行业优势、全市近七成持牌金融机构的金融集聚态势，借助深圳文化金融中心项目建设机遇，深入推动文化与金融行业的交流互动，双向赋能形成真正1+1>2的综合效果，金融助力形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系，促进文化金融深度融合发展。
四是加强文化与创意产业融合发展。加强全盘谋划，按照三级规划全面落实产业布局，全面落实数字创意产业3年行动计划，衔接推进文化创意“十四五”发展规划。树立集群发展思维，划分文化产业细分领域，探索“产业园区+创新孵化器+产业基金+产业联盟”一体化推进模式，持续性做好产业规划引领和落地实施，矩阵化挖掘产业空间资源增量提质，广泛式增强政策引导力度，清单式开展招商引资和招才引智，精细化服务打造产业生态，进一步提升产业聚集力、科技创新力、内容原创力。
五是加强文化与旅游融合发展。探索“宣、文、旅、商”联动机制，以文引流、以旅导流，以宣推流，以商圈实现流量“变现”。进一步夯实旅游发展基础，制定旅游发展规划，加快“福气家族”IP衍生运用，推动文旅商融合发展。开发多样化旅游产品，以政策为引导，发动旅行社结合市场需求，推出自由行、徒步游、亲子游、红色游、研学游等各类旅游产品。建设福田文旅小程序，整合福田区文化旅游资讯，建立常态化文旅信息发布机制，为游客提供全要素导览服务，持续推动文旅融合，打响福田生活“乐土”、宜居“沃土”、旅游“热土”品牌。
特此回复。


                           福田区文化广电旅游体育局
2023年9月19日    

