


关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《关于举办深港青年的电子竞赛活动，加强
深港青年人的沟通及了解的建议》
第2023165号的回复

尊敬的梁明坚等委员：
你们好！你们在区第六届政协第三次会议上的提案《关于举办深港青年的电子竞赛活动，加强深港青年人的沟通及了解的建议》（第2023165号）已收悉。首先感谢你们对福田区电竞产业的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
电子竞技作为一项具有体育基因的对抗性比赛，具有体育基因，其竞争激烈和引人入胜的体验吸引了全球各个国家的用户。作为数字体育的新形态，电竞产业在全球迈入蓬勃发展阶段。深圳电竞产业总体位于我国第二梯队，电竞游戏研发是突出优势。根据《2021年广东电竞产业发展报告》，深圳电竞游戏研发企业的数量占比较高，合计占比超总企业数的35%。
为贯彻落实《深圳市关于建设国际电竞之都的若干措施》，助力深圳建设成为引领粤港澳大湾区、辐射全国、面向世界的国际电竞之都，福田区高位部署高标准规划，研究编制了《福田区文化创意产业发展“十四五”规划》《深圳市福田区培育发展数字创意产业集群行动计划》等规划文件，鼓励发展电子竞技等新兴体育赛事活动，支持举办具有国内国际影响力的电子竞技大赛，加大力度引进顶级电竞赛事落户福田，培育一批自主品牌电竞赛事，同时充分发挥在游戏研发、游戏出海、产业链配套等方面具有的良好优势，涌现出一批大型游戏上市公司，进一步吸引优质电竞资源集聚福田，构建了优质的电竞赛事展览展示平台与丰富的潮流电竞产业生态，加快建设国家体育消费试点城区。
一、加强深港交流融合，打造湾区电子竞技精品大赛
近年来，市、区均举办过多次大型的深港青年电子竞技比赛。
一是2022年，中国香港电竞总会在我市举办了“亚太电竞嘉年华”，作为“科创中国”大湾区联合体亚太电竞中心的年度重点项目，以电竞为桥梁，以文化为纽带，以粤港澳大湾区为连接点，拉动大湾区文化融合，打造全新的产业文化符号。
二是2023年五一黄金周期间在深圳华强北主题街区举办“湾区电竞文化节”，通过电竞和文化的结合，吸引了深港两地年轻人的关注和参与。
三是举行“国际电子竞技裁判认证”签约仪式，为电竞裁判提供了一个国际认证的平台，保障电竞裁判的专业水平，为电竞产业发展注入新的活力，也为我区电竞产业的发展提供了更多的机会和可能性。
二、抢先布局电竞产业生态，全力打造电竞产业发展高地
[bookmark: _GoBack]一是建立全区电竞政策扶持体系。为支持电竞行业企业发展，今年，我区建立首个电竞产业发展专项支持体系，政策涵盖了原创游戏研发、电竞场馆建设支持、电竞赛事支持和电竞俱乐部发展支持，对于符合条件的项目，支持额度可达300万元。此外为培养更多青年电竞人才，我区对获得世界级游戏动漫最高奖项的主创人员可认定为三类福田英才并予以最高20万元的人才支持，为电竞行业企业提供从前端落户到未来发展“一条龙”的政策护航。
二是布局重大文体设施载体，为各类电竞赛事提供空间保障。目前，福田区重大文体设施进入快速布局阶段，深圳体育中心、深圳国际体育交流中心、国际演艺中心、福田群众文化中心、文学艺术中心、少年宫、深福保文体中心加速布局，安托山博物馆群、福田体育公园羽毛球馆加快建设。福田区星罗棋布的大中型文化体育设施，具备承接大型电竞赛事能力，各类中小型电竞场馆有近百家，能够吸引各类电竞赛事、电竞俱乐部的落地。
目前，我区已举办过深圳国际时尚电玩节，深圳（福田）电子竞技公开赛、深圳华强北电子竞技嘉年华、全国电子竞技公开赛“红牛杯”深圳总决赛等大型电竞赛事活动。
三是加大电竞产业双招双引力度，加快引进大型电子竞技赛事落地。今年，我区积极对接国际奥委会委员、奥运冠军张虹等体育名人，研究开展体育电竞及其相关研发项目等电竞赛事生态，进一步促进深港青年人的合作交流，讲好湾区电竞故事。
三、下一步工作
为进一步以“电竞+”推动我区新经济高质量发展，促进电竞产业和其他产业融合发展，从而带动大湾区区域经济发展。我区拟于今年举办“湾区电竞文化节”，同时联动活动集市，将夜间经济与电竞相结合，通过和亚太电子竞技大赛等联动与合作打造赛事招募启动仪式、电竞智慧峰会等全业态一站式吃喝玩乐消费圈，以创新思维引领线下消费体验，加强深港两地的经济文化交流，促进大湾区电竞产业加速“融圈”。
特此回复。


福田区文化广电旅游体育局   
                            2023年10月11日

（联系人：刘轩逸  联系电话：83131030）
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