关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《以元宇宙技术助力“三大新引擎”千行百业，构建良性生态，推动福田产业迈向价值链高端》第2023093号的回复

尊敬的周璇委员：
你们在深圳市福田区政协六届三次会议中的提案：《以元宇宙技术助力“三大新引擎”千行百业，构建良性生态，推动福田产业迈向价值链高端》（第2023093号）已收悉。首先感谢你们对福田区数字经济工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我区高度重视，由我局作为分办单位办理，现我局结合实际工作情况，将办理情况答复如下：
一、总体办理思路
元宇宙是数字经济发展的高阶产物，较数字经济有着更深远的发展前景与应用空间。习近平总书记在党的二十大报告中指出，“加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合”。新一代信息技术与各产业结合形成数字化生产力和数字经济，是现代化经济体系发展的重要方向。深圳市政府于2021年1月5日印发《加快智慧城市和数字政府建设的若干意见》，提出“到 2025 年，深圳将打造具有深度学习能力的城市智能体，成为全球新型智慧城市标杆和‘数字中国’城市典范”。福田坚持以“双区驱动”为契机，围绕高质量发展的社会主义现代化典范城区建设，以元宇宙技术为驱动引擎，高质量建设数字创意产业集群，为深圳打造全国数字创意产业创新发展高地贡献“福田力量”。
二、具体办理措施
根据代表所提建议，我局已于今年7月成立福田区文化广电旅游体育局办理2023年度人大建议和政协提案领导小组，并拟定办理方案，现将具体工作开展情况回复如下：
（一）文化链接科技，推动元宇宙与文化产业融合发展
一是加快建设AIGC产业园区，深入了解AIGC产业发展现状，区领导率队赴杭州考察首家AIGC产业园，积极对接AIGC领域头部企业来华，推动落地建设AIGC产业园，聚焦智能生成数字人、智能创作视频、智能激活IP等元宇宙领域，形成产业集聚效应。
二是聚焦文化创意领域，推动华强北博物馆藏品数字化，华强北博物馆已通过鉴定的备案藏品目前已全部录入到“华强北博物馆藏品备案系统”中，实现藏品数字化全覆盖。
三是加强文化与科技深度融合，结合云展厅云展览技术，通过文博会大型展示平台，利用新一代信息技术、沉浸式体验，将福田优质文化创意产业资源汇集“云端”，打造“线上”元宇宙展厅，丰富福田区文化展览数字化应用场景。
（二）构建福田区数字创意产业“六大组团”格局，打造环中心公园活力数字引擎
一是加强规划引领，实施《福田区培育数字创意产业集群行动计划（2022—2025年）》，聚焦打造“创意设计总部组团”“文化内容生产组团”“数字技术应用组团”“数字设计创新组团”“数字设备创新组团”“创意媒介创新组团”，强化头部企业招引能力，完善数字创意产业链。
二是以加快培育壮大数字创意产业集群为发展动能，推动优质数字创意企业持续落户福田，精准匹配与招引多元化业态，丰富华强北科技时尚文化内涵，探索打造福田区AIGC产业园区，为元宇宙项目落户提供高端要素支持。探索打造“数字消费+场景构建+虚实共生+全域旅游+产业赋能”数字文旅投建运管平台，进一步探索元宇宙、VR/AR等新兴产业发展，进一步提升沉浸式文化创意体验。
三是特色活动升级元宇宙文旅场景。今年1月，我局联合头部视频平台B站在华强北步行街北段举办以“穿梭星次元，潮创华强北”为主题的“哔哩哔哩——哔游之地·深圳华强北站活动”。打造元宇宙主IP形象，定制4米高“哔哩哔哩”华强北专属小电视装置，突出电子、科技、潮流特色。推出八款华强北专属元宇宙虚拟偶像，联动华强北八景打卡，将元宇宙模式、华强北文化与动漫元素深度融合。引入B站虚拟偶像现场表演，打造虚拟现实交互场景，发挥华强北电子科技属性，探索打造元宇宙步行街，开启“元宇宙+文旅”体验新时代。
（三）构建文化创意全要素支撑体系，打造数字文化产业高地
一是加强园区管理，积极实施《福田区文化、旅游、体育产业园区（专业楼宇）认定与管理办法》，加快推进数字文化产业园区认定，发挥中国（深圳）新媒体广告产业园等集聚优势，积极拓展数字创意产业发展空间。打造产业空间一体化信息服务平台，以福田区文化创意产业园区为试点，实现空间的实时动态监测，以互联网创新模式破解地域限制，加快建设数字创意优质孵化环境和发展平台。
二是制定出台《深圳市福田区支持现代时尚与数字创意产业集群发展若干措施》，推出元宇宙建设支持、场景应用支持和体验区建设支持，支持数字创意企业搭建虚拟演播室、动作捕捉系统、算力等技术平台，对企业建设的智慧文旅、虚拟办公、UGC（用户创造内容）内容创作、三维仿真、数字艺术等元宇宙场景项目提供支持，鼓励企业在区内建设沉浸式元宇宙体验中心（展厅），提升企业发展元宇宙积极性。迭代《深圳市福田区文化创意产业发展若干措施》，提供智慧文旅建设支持，支持企业运用数字全息、VR等技术发展全景旅游、沉浸式旅游等虚拟现实交互旅游场景，推动打造“元文旅”景点，形成搭建平台、打造应用场景、建设体验中心多点位支撑体系，助力打造元宇宙发展生态。
三、下一步工作
下一步，我局将在全面梳理数字创意产业集群的基础上，树立集群发展思维，划分文化产业细分领域，进一步提升产业聚集力、科技创新力、内容原创力。
（一）持续性做好产业规划引领和落地实施，按照三级规划全面落实数字创意产业布局，优化数字创意“六大组团”空间布局，着力提升高品质数字内容供给能力。推动游戏动漫、数字文学、数字影视、数字音乐、数字演艺等创新繁荣，推动网络游戏与电子竞技、元宇宙等产业融合发展。
（二）矩阵化挖掘产业空间资源增量提质，积极打造一批专业楼宇园区，对现有产业园区的资源整合和要素提升，推动园区高端化、专业化转型，打造特色影视产业园和演艺文化聚集区。促进数字创意“福田IP”打造，进一步完善优化网络视听创新基地建设运营模式。
（三）清单式开展招商引资和招才引智，常态化开展广领域、大范围、多形式的双招双引工作，聚焦数字创意等领域，着力锻造数字创意企业梯队，推动形成“数字创意新兴骨干企业群－专精特新企业群－新型研发机构群”的企业生态。持续推动港湾影视集团落户福田。以更完备政策、更低成本空间、更优质的服务措施，为入驻企业提供高端要素支持。
再次感谢你们对福田数字文化产业的关心和支持，希望你们能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。


福田区文化广电旅游体育局
[bookmark: _GoBack]2023年10月11日    

（联系人：刘轩逸，联系电话：83131030）

1

