《深圳计量文化公园建设项目决策方案》解读材料

一、《深圳计量文化公园建设项目决策方案》（以下简称《方案》）制定的背景和目标任务是什么？
（一）制定背景
深圳计量文化公园建设项目决策实施系根据《福田区政府工作报告（2023）》、《深圳市国家森林城市建设总体规划（2016-2025）》以及《深圳市公园城市建设总体规划暨三年行动计划(2022-2024年)》相关工作要求，为创新计量文化宣传形式，打造计量文化科普宣传阵地，全面提升绿化景观品质，扩大深圳主题文化公园选题范围，展现深圳主题文化公园多元化特色，以城市绿色公共空间建设引领城市建设发展和品质提升，打造高品位、高品质的城市绿化生态环境，推动深圳践行创新驱动、打造高质量发展高地的战略定位，探索新型城乡人居环境建设理念和理想城市建构模式开展的社区公园建设活动。
（二）目标任务
项目拟对原有公园即绿谷公园进行升级改造，围绕“计量”这一主题，融合计量单位制、历史、文物、典故、成语、名言、计量基础知识等内容，以碑刻、雕塑、展板、互动体验等形式，建立包含计量文化广场区、计量科技驿站区、计量生活体验区和度量衡趣味花园的文化公园，打造市民高品质休闲的特色公共空间、弘扬计量文化的城市特色名片和提高计量科学认知的特色科普载体。
　　二、《方案》制定的依据有哪些？
　　（一）国家法律、法规、规章、政策依据
《城市绿化条例》《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》《国务院关于印发计量发展规划（2021—2035年）的通知》《市场监管总局关于加强国家产业计量测试中心建设的指导意见》（国市监计量〔2020〕79 号）《公园设计规范》(GB 51192-2016)
（二）广东省、深圳市法规、规章、政策、标准依据
《关于深入推进绿美广东生态建设的实施方案》《深圳经济特区绿化条例》（2019）《深圳市城市规划条例》（2021）《深圳经济特区城市园林条例》(2019)《深圳市政府工作报告（2023）》《深圳市城市规划标准与准则》(2022）《深圳市绿地系统规划》(2014-2030）《深圳市国家森林城市建设总体规划（2016-2025）》《深圳市公园城市总体规划暨三年行动计划（2022-2024年）》《深圳市社区公园建设标准》(2015年10月评审修改稿）《深圳市贯彻落实计量发展规划实施方案》《深圳市城市管理和综合执法局关于落实“山海连城绿美深圳”生态建设工作的实施方案》
（三）福田区政策、标准依据
《“山海连城绿美福田”生态建设工作实施方案》《福田区法定图则》《福田区政府工作报告（2023）》《福田区立体绿化普查与规划建设发展纲要》《福田区城市管理与服务“十四五”规划》
　　三、《方案》的主要内容有哪些？
[bookmark: _GoBack]　　《方案》内容共分为十章：第一章“总论”，主要包含项目概况、编制依据、项目内容、项目经费、项目工期等内容。第二章“项目背景”，主要从四个方面阐述项目的背景：项目是持续发挥福田区创新引领作用，贯彻落实党的二十大报告“高质量发展”目标的具体行动；项目是深入推进“创建国家森林城市”，打造国际一流中心城区，提升深圳整体城市形象的必然要求；项目是促进现代计量技术发展、加快计量知识普及的重要方式；项目是完善深圳城市公园规划，发挥公园宣传阵地作用的现实要求。第三章“决策依据”，决策依据主要包含国家、部门法律、政策、标准依据，广东省、深圳市法规、规章、政策、标准依据，福田区政策、标准依据三个层面。第四章“决策目标”，决策的总体目标包括（一）加强学科和文化建设：建设中国特色社会主义先行示范区，创建深圳计量学科与文化知识宣传阵地；（二）建设多元城区：为深圳主题公园文化注入新鲜血液、打造先行示范区新名片；（三）完善城市绿化：营造绿化花城景观，提升城市形象与品味；（四）提升城区环境品质：形成超级城市公园网络，展现福田区强大的公园规划与卓越的公园社区文化。第五章“工作任务”，明确本项目工作任务系对现有绿谷公园进行升级改造，建立包含计量文化广场区、计量科技驿站区、计量生活体验区和度量衡趣味花园的文化公园，打造市民高品质休闲的特色公共空间、弘扬计量文化的城市特色名片和提高计量科学认知的特色科普载体。第六章“措施方法”，明确本项目的实施标准，项目建设方案。第七章“时间步骤”，明确项目步骤主要包括前期工作阶段、施工建设阶段以及后期收尾阶段三个阶段及各阶段工作内容。第八章“实施主体”，明确本项目属于福田区重点城市景观和绿化建设项目，项目执行主体为深圳市福田区城市管理和综合执法局，住建部门、交通部门、规划部门、财政部门、生态环境部门、水务部门、发改部门、市监部门、公安部门等作为配合部门协助本项目开展实施工作，前期工作、建设工作由深圳市福田区城市管理和综合执法局负责组织开展。第九章“经费预算”，明确本项目总投资约3402.90万元，其中建安费2651.25万元，工程其他费用448.46万元，工程预备费247.98万元，代建费55.22万元。项目经费由福田区政府财政列支。第十章“评估计划”，明确决策后评估计划的评估内容和评估方式。
四、《方案》制定主要经过哪些程序
本《方案》的编制严格按照《重大行政决策程序暂行条例》《广东省重大行政决策程序规定》《深圳市重大行政决策程序实施办法》《福田区重大行政决策程序规定》《福田区重大行政决策工作全流程指引》等相关法律法规的要求，完成了公众参与（主要包括公众意见网络征集、召开听证会、召开专家论证会）、部门意见征集、合法性审查、集体讨论等工作，为最大程度保障项目决策科学、民主、合法，《方案》编制过程中充分采纳了公众意见、部门意见、专家意见、集体讨论等意见。 
五、《方案》有什么亮点特色？
   《方案》拟通过对绿谷公园的升级打造，建设深圳计量文化公园，《方案》计划打造一个以“计量文化、创新未来、自然生态”为核心的全国第一个新型智慧计量文化公园、粤港澳大湾区第一个计量文化公园、全国青少年计量科普教育基地、全国计量文化和科普资源创新基地，建设弘扬计量文化的城市特色新地标及计量科学特色科普载体。计量公园的建设在科普计量知识、满足市民休闲需求、打造特色公园、服务科技发展方面具有较高的社会价值。打造计量文化公园这一特色公共空间还可拓宽市民知识获取和交流渠道，满足市民日益增长的文化需求，实现市民的高品质休闲。建设计量文化公园也有利于扩大深圳主题文化公园选题范围，展现深圳主题文化公园多元化特色，借助计量知识设计建造一批富含科学性、趣味性与互动性的系列休闲活动设施，打造计量特色文化名片。此外，建设计量文化公园契合深圳践行创新驱动、打造高质量发展高地的战略定位，有利于提高市民对计量科学的认知水平，夯实计量知识的群众基础。                                                   




