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听证笔录
主持人：今天召开深圳市福田区南园街道南园社区党群服务中心装修工程项目有关事宜的听证会，听证人员有：深圳市福田区南园街道办事处工作人员、街道法律顾问、听证代表、听证旁听人员等。
一、听证参加人在听证中享有下列权利、承担以下义务：

1、有权放弃听证;

2、有权申请听证人、主持人、陈述人回避，但必须说明理由;

3、有权对本次意愿征集事宜涉及的事实、法律和有关情况发表自身的意见;

4、听证当事人应当围绕听证内容陈述意见，不得使用人身攻击、侮辱、谩骂的语言，不得散布不当言论，不得扰乱听证秩序；

5、听证进行过程中，必须关闭手机等通讯工具；

6、未经主持人同意，不得使用录音、摄影、录像等工具；

7、听证主持人对听证参加人、听证陈述人和旁听人员违反以上纪律的行为可以给予警告、制止，情节严重的可以责令退出听证场所；

8、听证结束后，听证当事人对听证笔录核对无误后签名或盖章。拒绝签名或盖章的，由听证员在听证笔录上记明情况。

请问，你们听清了没有?

听证人、听证陈述人、听证参加人：听清了。  

主持人：现在听证会正式开始，先请听证陈述人介绍听证事项的内容、依据、理由和有关背景。
听证陈述人：根据市委办公厅《关于推进社区党建标准化建设的意见》要求，为更好地服务居民，南园社区党委多次与该物业产权人协商，确定中电怡静苑一楼一处物业作为新的南园社区党群服务中心，该物业产权面积1133.75㎡。
原南园社区党群服务中心，位于华发南路35号中电怡静苑三楼，该处场所2010年装修使用至今已14年，场地各种设施设备老化，破损严重。结合近年来，居民群众经常反映上来党群服务中心“楼梯陡峭、楼层太高、上楼困难”等问题。经过“南园社区党群服务中心功能室需求调查问卷”的调查，场地装修会将80%以上的空间用于服务群众，拟计划建设便民休息区、儿童区、休闲区、书画室、中药茶饮区、运动健身空间、舞蹈室等功能室，为居民提供一个宽敞、舒适的活动场所。

南园社区党群服务中心的装修旨在为居民提供一个宽敞、舒适的活动场所。通过合理规划空间布局，设置便民休息区、儿童区、休闲区、书画室、中药茶饮区、运动健身空间、舞蹈室等功能室，满足不同规模和形式的活动需求，为居民开展学习交流、组织生活、文化娱乐等活动提供便利，增进社区居民之间的互动和交流，促进社区的和谐稳定与繁荣发展。同时党群服务中心作为社区发展的重要推动力量，通过装修设计，可以强化社区文化氛围的营造，推动社区文化的传承和发展。

建设南园社区党群服务中心，意在发挥党的凝聚力作用，强化党群服务，为居民提供一个学习活动的舒适配套平台。该项目建设无污染，不扰民，不会对周边环境及居民产生不良的影响。
本项目由南园街道办事处统筹建设，项目完工后由街道办南园社区党委管理。目前，我街道已委托深圳市璟晟工程设计咨询有限公司完成施工图设计，委托深圳市辰宁工程造价咨询有限公司完成预算的编制工作，项目计划投入999371.10元。
主持人：现在请听证参加人发表意见。

马亚林：希望社区建设党群服务中心能给辖区居民提供一个舒适的活动、学习场所，特别是老年人和学生，可以针对老人家和学生多开展一些社区活动。最好是建设一个儿童的活动区域。
陈述人：我们建设这个党群服务中心的目的就是为了给居民群众提供舒适的活动、学习场所。会有专门的儿童活动区的。
陆金香：由于南园社区党群服务中心建设项目听证会时间较长，希望能够突出重点，让听证人员对项目更清晰。

陈述人：我们是按照项目来源、前期进展情况、拟计划开展情况的逻辑进行陈述，大家听得都比较清晰了，如果还有什么问题，还可以提。

周冰莲：希望保留舞蹈室跟书画室，我们居民很喜欢在这两个地方活动。

陈述人：这两个功能室利用率比较高，确实应该保留。

赵永飞：建议建一个公开栏，以用于定期公开相关事务，开展政策宣传、信息发布等，及时反馈群众反映问题和事项的情况，做到公开公正公平。

陈述人：这个建议很好，我们会设立相关的公开栏。

华琼生：建议建一个健身房，年轻人下班之后可以在那里健身，多多活动一下。

陈述人：这个建议也很好，我们会和设计公司说，让他们增加健身房。
主持人：刚才双方均发表了自身的意见，听证组将严格遵循公平、公正、独立听证的原则，将根据调查到的实际情况，并且会充分考虑各方意见作出决定。本次听证会到此结束。请听证人、听证陈述人、听证参加人分别校阅听证记录，如无异议，请签名。

（以下无正文，为签署文件处）

听证参加人签名：

2024年6月14日

听证人签名：                         

2024年6月14日

听证陈述人签名：        

2024年6月14日

