关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第四次会议代表建议第20240225号建议
《关于以“科创和时尚”为抓手，推动
“美好生活、深圳创造”在我区落地
的建议》分办意见的回复

尊敬的王丁代表：
您好！您在区第八届人民代表大会第四次会议上的建议《关于以“科创和时尚”为抓手，推动“美好生活、深圳创造”在我区落地的建议》已收悉。感谢您对福田区时尚产业的关心和支持，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
福田是深圳的核心城区，也是时尚产业大区、消费大区，在全国率先将“时尚”与“科创”“金融”并列为“三大产业”，《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》出台后，福田区提出发展“时尚+科技”，基于创意、设计、品牌为核心，融合科技等要素，构建特色时尚产业体系。
一、工作开展情况
（一）金融赋能，助力时尚产业集聚
福田积极探索金融与时尚领域的深度融合，早在2020年就创新性以金融赋能时尚产业，在国内率先以系列举措促进“金融+”高质量融合发展，设立运作多支时尚文化产业类专项子基金。福田引导基金已与国内众多创投机构合作，总规模达1500多亿元，可全力支持深圳市现代时尚产业基金发展。抓住深圳中国特色社会主义先行示范区的核心引擎功能，顺应时尚与科技加速融合之趋势，依托大湾区地缘战略和深圳科技创新优势，为时尚及科技跨界创新和融合发展提供战略支撑，重塑未来的时尚产业格局和生活方式。
（二）品牌合作，扩大时尚产业影响
已成立“国际时尚战略委员会”，打造全国首个城市区域国际级时尚机构。圆满举办两届深圳福田—巴黎国际时尚投资推介交流会，福田—米兰合作交流会、2023福田国际时尚展暨98音乐文化节等国内外顶级时尚产业活动。今年2月份，福田区携六大深圳时尚品牌，组团登陆米兰、巴黎时装周，开创了中国大陆时尚品牌组团进入“巴黎时装周”官方活动日程的先河，受到国内外媒体广泛关注，新华社、央视新闻频道、光明日报等10家中央媒体宣传推广，美联社、CGTN中国国际电视台、意大利《Globe Today》、法国24fashionTV等622家海内外知名媒体转载、正面报道，既为国际时装周注入新鲜的东方风情、深圳魅力、福田元素，又助力深圳进一步提升国际时尚影响力，树立良好的城市形象。
（3） 政策护航，保障影视产业发展
为吸引优质企业集聚福田，激励影视行业创作优质内容，福田区出台影视产业专项扶持政策、文化创意产业专项扶持政策，并针对文化产业特性，推出文化与金融、经营贡献支持、新增入库支持等条款，围绕影视企业的贷款贴息、知识产权质押、风险补偿等环节给予重点扶持，降低企业经营成本，推动产业集聚发展。
在福田影视政策的大力支持下，《爱国者》《少年的你》《狼行者》《奇迹·笨小孩》《湾区儿女》等由福田企业出品的优秀影视作品不断亮相大银幕，其中《少年的你》《狼行者》荣获第九十三届奥斯卡提名，《湾区儿女》荣获中国共产党中央委员会宣传部“五个一工程”优秀作品奖。
二、下一步工作
一是持续引进时尚基金项目，充分发挥福田的金融和时尚产业优势，进一步助推福田作为粤港澳大湾区现代时尚产业交流的核心地位，吸引更多国际资本、国际创意、国际技术落户深圳，以此紧抓深圳中国特色社会主义先行示范区的核心引擎功能，顺应时尚与科技加速融合之趋势，依托大湾区地缘战略和深圳科技创新优势，为时尚及科技跨界创新和融合发展提供战略支撑，重塑未来的时尚产业格局和生活方式，助力深圳打造世界“时尚之都”。
二是加强国际时尚交流合作，对接米兰、巴黎等国际时尚策源地时尚资源，推动米兰、巴黎时装周·深圳福田时尚日活动成果落地转化，实现时尚产业的延链补链。打造高端时尚活动矩阵，推动举办中意、中法、中西等时尚交流峰会，创新举办全国性的时尚嘉年华、时尚消费狂欢节等大型特色活动。支持高端消费品牌“走出去”进行海外并购、品牌收购，推动更多的深圳品牌登陆国际时装周。实施国际品牌“引进来”工程，打造湾区高端消费总部基地、全球高端消费产品展示交易基地，积极引入高端消费区域总部及首店，吸引更多消费资源汇聚深圳。
三是完善影视产业扶持政策，完善覆盖投融资、影视硬件、作品立项、制作、取景、播出、获奖等影视产业全链条支持措施。增加对优秀作品创作生产的资金支持力度，为影视产业与科技创新深度融合提供支持，提高福田立项、出品的支持力度，福田将继续以政策支持撬动影视产业资源，持续推动福田影视产业聚集、打造文化消费新集群的湾区典范的强力引擎。
特此回复。


福田区文化广电旅游体育局   
                            2024年6月6日
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