区政协六届四次会议委员提案《关于加大青少年体育活动健身场地设施建设的建议》
（第2024235号）的回复意见

尊敬的张玉良委员：
您好！您在区政协六届四次会议的提案《关于加大青少年体育活动健身场地设施建设的建议》（第2024235号）已收悉。首先感谢您对福田区文化体育工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我局已于今年6月成立福田区文化广电旅游体育局办理2024年度人大建议和政协提案领导小组，经领导小组研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：
一、在体育活动健身场地设施配套不足的各公园和居住小区内进一步提升人均体育设施面积，充分考虑中小学青少年体育锻炼的需要，为他们提供基本的体育活动设施和条件。

近年来，我区公园建设以“公园里的世界级中心城区”为总体目标，以“更自然、更精致、更活力、更有温度”为建设愿景，利用辖区内所有公园系统打造成为完全开放的高品质城市公共空间。目前，全区已建成公园135个（含市属公园），福田区成为名副其实的百园福田，市民日常健身活动需求得到有效保障。此外，我区城市管理和综合执法局还将体育运动元素融入城市公园设计，高标准建成了笔架山体育公园、海滨生态体育公园以及轨道交通10号线大型运动场地等包含各类体育运动项目、辐射面广的运动场地，同时还在福田区大型市政公园投入了大量健身设施，在莲花山公园、中心公园、笔架山公园、荔枝公园、梅林山公园和皇岗公园等均建有智能健身路径，可同时满足不同年龄段各类人群的健身运动需求。
2024年我区计划完成新建、改造或提升至少2个社区体育公园、4处智慧跑道或健身步道（含软步道）、2处球类运动场地、2处儿童运动游戏区、5 个乒乓球台。以持续提高体育活动健身场地供给，推动我区青少年服务提质扩容。
二、建议在郊野公园加大对青少年户外体育营地的投入，解决设施不足问题，特别是小型球场类，可公益和经营性相结合综合考虑，定期对青少年户外体育营地进行设施更新。

我区仅有梅林山公园为郊野公园，该公园权属于市城市管理和综合执法局，公园目前已建设有智能健身路径等，可以满足市民（包括青少年在内）的日常活动需求。此外，梅林山公园周边有梅林文体中心、红岭中学等优质运动场馆，市民可根据实际需求通过网上预约平台预约运动场地。下一步，我局将会同区城市管理和综合执法局收集市民意见建议并积极与市城管和综合执法局对接，为郊野公园的青少年户外体育营地建设积极建言献策。
    三、加大青少年公共体育场所管理和资金投入力度。有关部门应加强体育场所及体育设施日常管理和维护的督促指导，确保设施安全运行，严防安全隐患。
为加强体育场所及体育设施日常管理和维护的督促指导，我局于2024年9月6日印发《福田区公共体育场馆管理暂行办法》，明确青少年公共体育场所管理各方职责，其中公共体育场馆物业由区政府物业管理中心根据《深圳市福田区政府物业资产管理办法》实施统筹管理。同时，为确保公共体育场所设施安全运行，我局对公共体育场馆经营者、法人或者其他组织在公共体育场馆举办大型群众性活动的，按相关要求进行安全许可审批，要求举办单位须加强活动安全保障，履行安全管理主体责任，落实安全工作措施，严防安全隐患。下一步，我局将加强对《福田区公共体育场馆管理暂行办法》落实情况的督促检查，确保公共体育场所管理安全、有序，不断提升青少年公共体育场所管理运营水平和服务质量。
四、有体育设施的学校和机关单位，通过加强管理，采用公平预约等模式，力争假期能为青少年适度开放。
2021年以来，由我局与区教育局共同牵头，推动辖区学校场馆的对外开放，满足社区居民和学生的体育需求。目前福田区已有111所学校的6类813片场地实现对外开放，并全部接入网上预约平台，市民可通过“i 深圳”APP、“幸福福田”或“福田教育”微信公众号，进行实名注册后便可实现学校体育场地的线上预约、票务支付等服务。学校场地开放至今累计预约入校锻炼 超过80.49 万人次、总时长超过 80.6 万小时。
目前还有部分学校场馆处于修缮或待验收中，待修缮或验收完毕后，我局将积极增加对社会开放的学校体育场地数量，进一步满足周边市民的锻炼需求，共同促进青少年健康成长。
特此回复，再次感谢您对福田区文化体育工作的大力支持！

[bookmark: _GoBack]
福田区文化广电旅游体育局
                             2023年9月23日

— 1 —

— - 2 - —


