深圳市福田区国库支付中心


2017年工作总结和2018年工作计划

区国库支付中心
2017年，在区委区政府的坚强领导下，我中心深入贯彻落实习近平总书记“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”的批示精神，致力于“树立首善之区新标杆，加快建成一流国际化中心城区”奋斗目标，以全面深化改革为动力，以提质增效升级为重点，完善体制机制，加强党建保障，进一步加大对财政资金的监管力度，强化源头治理，进一步在推进供给侧结构性改革、实施创新驱动发展战略、构建开放型经济新体制方面大胆探索，在提高财政资金的使用效益方面发挥了积极作用，做出了新成绩。现总结如下：

一、2017年工作总结
2017年，中心不断增强责任意识和服务意识，认真履行国库集中支付和会计集中核算职能，采取多项措施拓展支付核算工作新局面。全年核算资金总额438.01亿元,其中核算收入资金226.36亿元,核算支出资金211.65亿元；审核出假发票及不合规票据笔数1955笔，退单拒付金额1120万元；共完成国库支付1117351笔，支付金额242.79亿元。中心全体干部职工经常加班加点，高质量、无疏漏地完成了区委区政府交办的各项重大紧急任务,为区委区政府中心工作提供了坚实的服务保障。

（一）突出担当，切实把主体责任落到实处

2017年，国库支付中心紧紧围绕区委区政府重点工作安排，创新举措，不断加快支付进度，为区创投基金公司注资、中国国际消费电子展示交易中心成立、脱贫攻坚、重大项目建设、民生事业投入提供了强有力的保障。我中心承担着全区190多个单位的国库集中支付和会计集中核算任务，责任重大，坚持从3个“强化”入手，不折不扣地全力抓好主体责任落实。

强化组织建设。推动组织生活常态化，定期召开党总支会议，及时传达学习《中国共产党廉洁自律准则》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》。坚持将党风廉政建设与财务工作职业道德教育充分结合起来，开展党风廉政专题教育，观看党风廉政教育专题片，剖析实际案例增强说服力。

强化制度保障。根据财政部、市财委及区财政局颁发的最近制度及文件规定，国库支付中心针对各预算单位常见的业务事项，及时更新了《深圳市福田区会计工作指引》、《深圳市福田区费用报销指南》，并严格落实、融入到报账会计工作指引中，形成统一的标准，用来具体指导全区各预算单位财务开支管理工作。为确保党风廉政建设主体责任落到实处，中心印发《廉政风险防控工作实施方案》，明确职责分工，做到责任到人，加强对领导干部和党员干部的监督管理。

强化改革攻坚。用改革的手段堵塞漏洞、规范管理。进一步优化经济核算设置，规范“三公”经费的内容、口径和标准，明确“三公”消费的边界，强化“三公”经费的预算控制，建立与“三公”经费直接对应的经济分类科目。在完成支付核算系统融合的前提下，推进新软件13个模块的上线运行，实现了“国库集中支付”和“财务电算化”两个系统数据的相互流通以及新系统与金财系统的配套衔接整合。推行电子信息化管理，实现了纳入核算单位联网应用，为全区近700名财政资金管理、使用、审批人员搭建一个统一的工作平台，实现财政资金从预算到指标、计划、支付、财务核算、报表、分析、稽核等电脑信息化管理。

（二）攻坚克难，国库支付改革稳妥推进
国库支付改革进一步完善。在做好完善支付制度、防范支付风险基础上，进一步总结国库支付工作经验，继续细化、完善国库支付制度、业务程序和财务核算制度，不断提高对财政资金开支的监管能力。

公务卡制度全面实行。及时提供全区各核算单位部门预算执行情况，在报账审核过程中，注重督促各单位使用公务卡进行公务消费，严格按《现金管理暂行条例》控制各单位使用现金，提高资金支付的透明度，防范因大额使用现金而进行套现的风险。为分析全区全年落实中央八项规定的效果提供了数源，奠定了基础。
财务管理服务持续提升。财务分析的编制更加注重科学和实效，发挥了应有的提醒建议作用，为各部门、各单位的财务管理提供第一手资料，并强化了对财政资金效益的分析，通过定期对财务管理中存在的问题进行总结和分析，提出管理建议，促进了单位财务管理水平及管理效率，为单位预算绩效的提升发挥了切实的作用。 

（三）减员增效，大数据管理机制不断健全

实施专项管理措施。我区劳务派遣人员数量多，现采取用人单位纸质备案和手工批复的管理审批监管模式，既影响了审批效率又容易出现管理漏洞。针对这一现状，为实现综合协管员的动态管理，建立服务于全区的临聘人员和服务外包事项备案审批系统，中心经与区人力资源局协商决定在“财务电算化系统”中开发临聘人员和服务外包管理模块，将临聘人员的个人资料录入、录用审批及工资发放审核全过程纳入电子信息化管理。

实现财务数据高度共享。实现业务流、资金流、信息流的整合，能前后跟踪的财政资金管理“电脑信息链”，财务数据实现高度集中共享，重要的财务信息实现统一制作、统一监管，所有核算单位的财务信息能实现分类汇总、汇编，保证财务信息实时、可靠、准确、完整、安全，促进数据使用者的价值最大化。

节约行政运行成本。新财务信息化系统中信息发布平台及人事工资管理监管信息系统的开发使用，倡导无纸化办公，缩减了各单位审批流程，节约了行政成本，利于信息查询和监管各单位人员经费的使用。

（四）常态培训，专业知识业务能力不断提高

扎实开展内部业务培训。部室定期安排业务学习，解读《新预算法》最新的制度文件，并针对核算实务进行辅导；将凭证审核中发现的问题整理归类，组织业务讨论、交流和学习，达到提高核算会计实务操作水平的目的；鼓励核算会计参加各类专业考试学习，营造“学业务、钻业务”的良好氛围。

举办信息化系统培训。新软件上线后，中心对全体人员进行了培训，同时，也对全区所有报账会计进行了培训。培训内容除新事业单位会计制度与财务规则解读、新行政单位财务规则解读、新旧事业单位会计制度有关衔接问题的处理规定外，还包括部门预算的编制、审核、绩效管理和信息公开及职务犯罪预防教育等。

举办新入职人员岗前培训。针对行政事业单位会计核算业务及电算化系统自身的特点，中心拟定计划对新入职人员进行岗前培训，以确保新进人员在短时间内掌握必须的技能，较快、较好地胜任本职工作，防范各种风险。

 二、2018年工作计划
    （一）强化机制保障，努力推进行政事业单位内控改革

继续协助区财政局推进行政事业单位内控改革，建立科学预算进度考核机制，完善报表中预算执行情况统计表，及时提供预算执行情况，编制财务分析，让单位领导及时掌握预算执行情况。协助区财政局实施预算执行进度的通报和监督制度，保障资金支出稳定均衡。

（二）强化硬件建设，着力打造统一财务监管平台

在完成支付核算系统融合，实现平稳运行的前提下，推进新软件全部13个模块的上线运行工作。新的财务系统软件全面建设区国库支付中心电算化系统项目，实现对现有系统的优化、完善，与审计等部门信息系统的数据接口。

强化创新意识，强力构建会计单据标准体系

    为简化凭证的归档和装订步骤，提高核算单位报账会计和中心前台核算会计的工作效率，对费用报销单、直接支付申请书、收入结报单、借（汇）款单、划款通知书、原始票据粘贴单等凭证重新设计，改为A4格式，实现了附件尺寸统一化，此举后所有原始凭证不需要进行手工折叠，利于凭证归档。
  区国库支付中心
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