

深圳市福田区文化广电旅游体育局
 
区政协提案《关于全面提升深圳居民体育素质 完善体育发展措施体系的提案》（第20220138号）的回复意见

尊敬的邹健委员：           
您好！您在区政协六届二次会议上提出的《关于全面提升深圳居民体育素质 完善体育发展措施体系的提案》（第20220138号）已收悉。首先感谢您对福田区文化体育工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。经研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：
党的十八大以来，习近平总书记高度重视体育强国建设，推动落实全民健身国家战略，多次对群众体育工作作出重要指示。近年来在省、市体育部门的关心指导下，我局积极响应习近平总书记号召，认真贯彻落实《全民健身实施计划》，深入实施全民健身“六个身边”工程，以构建全民健身公共服务网格化体系、推进体育公共服务均等化为目标，着力推动政府履行全民健身公共服务职能，取得积极成效。
一、主要做法
（一）抢抓“双区驱动”和综合改革试点机遇，创新建设模式，全面推动全民健身场地设施建设
近年来，我局深入贯彻《公共文化体育设施条例》和《国务院办公厅关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》，抢抓“粤港澳大湾区”和“先行示范区”重大历史机遇，持续加大政策支持和建设投入，全面推动全民健身场地设施建设。截至目前，我区体育场地总面积466.7649万平方米；现有各类体育场地2487个，其中社会篮球场186片、足球场84片、网球场126片、羽毛球场247片、游泳池168片、乒乓球台307张；辖区10个街道92个社区共有健身路径475套5909件器材；人均体育面积3.01平方米，高于广东省2.6平方米的要求。
1.高度重视完善顶层设计和制度建设。
为支持推动全民健身场地设施建设，先后出台《福田区建设体育强区发展规划（2018-2025）》《福田文化中心区重大文体设施建设规划》《福田区全民健身实施计划（2022—2025年）》等政策文件，为全区公共体育基础设施建设提供了制度保障，为全民健身工作奠定牢固基础。
2.充分利用闲置空间实施星罗棋布计划。
一是全国首创水质净化厂上盖足球主题公园。为满足居民体育运动的需求，有效破解空间不足问题，按照创新、协调、绿色、开放、共享的原则，国内首创在水质净化厂屋顶上方建设以足球为主题的福田海滨生态体育公园。公园占地面积7.6万平方米，拥有2个标准11人足球场、4个8人足球场、2个5人足球场，休闲广场若干个，还有足球文化交流厅、配套公共设施以及便民服务设施等，总投资8554万。作为政府投资建设的集公益活动、文体活动及培训健身等为一体的公共体育公园，深受市民群众喜爱，自2021年9月11日正式开园以来，接待人数超过了200万人次。
二是利用闲置空间建设运动健身场所。为加快推进城市社区运动场地设施建设步伐，在充分调研基础上，根据公众需求，采用“政府资助、民建民营”方式，在园岭花园等2个社区和深圳文化创意园等5个产业园区的楼宇天台建设22块足球场地，有效满足了周边居民、上班族的健身需求。
三是打造城市体育综合体全新空间模式。打造“小地块、大空间”文体建筑新模式，创新建设国际体育文化交流中心。该项目位于深圳市开发建设重点片区和人口密集区，是布局在深港中轴线上的重大项目之一。建筑设计亮点层出不穷，公共空间多维立体，结构系统标新立异。建筑外立面设计了一条全长3600米的环绕步道，该步道是全国首个将建筑外立面与市政慢行系统相连接的体育设施。项目占地面积8600平方米，建筑面积近10万平方米，总投资13亿元，2023年建成后，预计每年可接待市民数百万人次，并将辐射整个大湾区，有望成为大湾区文体设施新标杆。
3.有效推动学校体育场地向社会开放。
按照市委市政府关于提高现有设施共享实用度，大力推进都市型文体设施建设的工作指示要求，结合“我为群众办实事”，我局和区教育局共同推动学校体育场馆向社会开放。2021年8月初，福田区具备开放条件的中小学室外体育场地向社会公益开放。截至目前，开放的学校已达87所，市民可以通过i深圳APP、i福田微信小程序和“幸福福田”微信公众号线上“一键预约”入校健身锻炼，方便市民更快速、更便捷参加体育活动，切实为市民打造“家门口的健身圈”。自学校体育场地开放工作启动以来，受到广大媒体、群众关注。深圳卫视先后以“奋斗百年路 启航新征程·我为群众办实事”为主题进行了专题报道。
4.委托专业社会力量开展设施维护工作。
[bookmark: _GoBack]我局历来高度重视全民健身设施的日常管理和维护，每年投入维护资金近40万元，委托第三方专业社会力量常态化在全区范围内开展全民健身设施巡查，对巡查发现破损严重或需要维修维护的健身设施进行维护保养，同时做好巡查情况进行登记在案，定期上报巡查情况，通过监督检查，使我区的健身设施得到了充分的利用和情况掌控。对于使用年限到期的旧器材更新前进行现场查看，做到拆一套更新一套，工作人员定时巡回检查。为广大市民提供了一个更好、更安全的体育健身场所，受到了群众的好评。
（二）拓展全民健身活动新领域，扩大影响范围，不断丰富群众体育活动的形式和内容
1.以体育传统项目为载体，推广健康、有益、新兴的健身项目。
福田区充分利用全民健身日、市民长跑日、全民健身活动月等时间节点，重点组织开展长跑、登山、健步走等全民健身活动，引导广大群众积极参与体育锻炼。坚持举办经常性、传统性、品牌性的全民健身赛事，广泛开展公园体育、广场体育、社区体育、绿道体育等群众喜闻乐见、简便易行的健身赛事，打造趣味运动荟、绿道四季行、五球争霸赛、健身大玩家等一批群众体育活动，促进各类人群体育健身活动均衡发展。定期组织举办全区群众体育比赛，按照淡化锦标、重在参与、勤俭办赛的原则，创新办赛模式。依托各街道举办各类群众性运动会和单项体育竞赛活动，打造“一街一品”全民健身活动新特色，经常组织市民参加大型体育赛事，积极为辖区居民参与全民健身搭建平台。
2.培育和打造一批具有一定影响力的全民健身活动。
一是创新举办“福田超级联赛”。福田区根据“时尚的运动会 百姓的超级杯 身边的大明星”理念，整合辖区大小赛事资源，创新办赛理念，首创“福田超级联赛”，目前已连续举办了两届，深受广大市民喜爱。联赛按照“百千万”的规模举办，其中竞赛项目多达105项，赛事活动场次超过4000场，覆盖人群达60万人次，为市民观众打造一场体育盛宴，助推福田体育建设进入新的发展时期。
二是重点培育“全民健身节”。福田区将8月8日全民健身日和11月广东省全民健身月有机结合，连续6年开展历时4个月的“全民健身节”系列活动，通过开展数百场时尚有趣体育活动的方式，吸引广大市民积极参与健身运动。活动积极发动社会力量参与，做到行业全联动、人群全参与、项目全体验、区域全覆盖的全新“四全”健身模式，不断扩大品牌影响力和吸引力，近6年参与人群达300万人次。
（三）建立覆盖全域的科学健身指导服务体系，高强度开展健身指导，全力普及群众科学健身知识。
1.高度重视国民体质监测工作，充分利用赛事活动推广全民健身理念。
一是常态化开展国民体质监测工作。依托区级体质测定与运动健身指导站，常年开展国民体质监测和运动健身指导工作，为辖区居民提供系统、持续、精准的健康服务。深入机关、学校、社区开展免费体质测试，与区内各类企事业单位合作，为广大职工、员工进行优惠测试与健康咨询服务，大幅度提高人民群众的健康水平。全区每年完成体质监测超过2万例，重点跟踪监测7000多例，全区体质合格水平以上人数超过93%。
二是深入践行“赛事+”服务理念。为进一步扩大测试人群和规模，福田区以各类赛事活动为平台，在赛事活动现场“标配”国民体质测试活动，工作人员根据市民体测结果建立健全受测群众个人体质档案，推广“运动处方”，传递科学健身理念，营造强身健体氛围。
2.从人民群众科学健身需求出发，扎实推进科学健身指导服务有效落实。
每年下发专题工作方案，切实将科学健身服务推向深入。充分发挥社会体育指导员队伍的作用，组织全区6000多名社会体育指导员常年深入社区开展科学健身服务，每年举办科学健身宣传、健身知识讲座、健身技能传授等各类健身指导服务300多场次，实现区域四季全覆盖，惠及辖区居民150万人次。
二、下一步工作思路
一是加大全民健身设施的供给。新建、改造、提升公园的运动场地设施，推进辖区各类体育公园建设，布局推广智慧健身步道、智慧健身屏、智慧健身器材等高品质的公园健身设施。充分利用各类楼宇闲置空间，通过整合社会资源，吸引社会资本，鼓励社会力量参与楼宇共享健身空间的开发建设，通过打造主体多元、各具特色、共建共享、智能智慧的都市运动健身空间，进一步提升全民健身的活力，激发全民健身热情，引导辖区居民树立“体育生活化，生活体育化”的理念。
二是丰富全民健身活动的供给。重点发展足球、篮球、网球、羽毛球和乒乓球等群众基础好、社会影响力大的单项赛事活动；积极推广路跑、徒步、游泳、广场舞等群众喜闻乐见的运动项目；大力推动击剑、网球、帆船、极限运动等具有消费引领特征的时尚运动项目；打造线上线下相结合的“社区运动会”，大力推进居家健身、线上健身和云端赛事，丰富社区公共空间的健身活动，共建社区体育和谐圈，实现群众健身活动常态化、生活化。
三是提高科学健身指导服务质量。完善区级体质测定与运动健身指导站的建设，推进科学健身指导为职业人群提供体质健康评估、开具运动处方等服务促进体育社会指导员队伍专业化建设，提高上岗率和服务水平，精准配送科学健身指导服务进社区、进企业、进园区、进学校、进商圈，倡导“运动是良医”“健康力就是生产力”，为市民提供科学健身、健康生活等方面的服务。
再次感谢您对福田文化体育事业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。


福田区文化广电旅游体育局
2022年9月5日





